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FIGYELŐ
Az Chnge ankétján, amelyet u mezö- 

ifuzdasági hitel problémájáról tartott, 
megint csak oda érkeztek vissza, ahová 
az nt imár esztendővel ezelőtt vezetett, 
mikor a Magyar Pénzügy felvetette lazt a 
gondolatot, hogy a mezőgazdaság és a 
bankok képviselőinek együttesen kell ke­
resniük és megtalálniuk a megoldás le­
hetőségeit. El kell ismernünk, hogy álta­
lában véve igaza van az agrártársada- 
luinnak, amikor a gazdasági válságból 
eiiló kibontakozás utjának a mezőgazda­
ság tulpraédlitását jelöli meg és amikor 
erre keres módozatokat. Ezúttal általá­
ban őrömmel láttak, hogy a tanácskozá­
sokon már kevésbbé érvényesültek a szo- 
Itásos demagóg jelszavak, hanem tárgyi 
álláspontok és felfogások jutottak kifeje­
zésre. Éppen legutóbb Hadik János gróf 
javaslataival kapcsolatban mulattunk rá 
arra, hogy miként lehet a legsürgősebb 
segítés módjait megtalálni helyes kor­
mányzati intézkedésekkel es annak is 
örülünk, hogy ez a felfogás az Omye-ltan 
is visszhangra talál. Minden esetre az 
bizonyos’, hogy a mezőgazdasági hitel 
problémájának kérdését nuh alaposabban 
megvitatták, semhogy ne következhesse­
nek el azok a szükséges hitézlce-ile-sek, 
amelyek elsősorban kívánatosak, hogy el­
hárít tassanak azok a bajok, amelyek a leg­
súlyosabban nehezednek a hitelszerveze­
tekre, s 'amelyeknek kiküszöbölése egyik 
feltétele a helyzet tisstéizásánék.

Természetes, hogy olcsóbbnak kellene 
tenni mindennek, mert az olcsóság nö­
velné a fogyasztást és mert a fogyasztás 
növekedése már segítség. Igen ám, csak­
hogy az olcsóbbságot nem lehet hirdetni, 
hanem gyakorolni is kell, mégpedig irá­
nyítani ülik annak, akinek hatalma van 
hozzá. N érne tor széig ban olcsósági dikta­
túráival próbálkoznak és ezt úgy képzelik 
n/, hoyy az állam jár elő a jó példáéul. 
Hát ami a példákat illeti, példákkal ont 
is szóig állhatunk, A kereseti adó emelé­
se, majd pedig a tervezet liszt forgalmi 
adó végrehajtása, bóléttaemelés, posta- 
áremelés, drágább telefon és táviró ép­
penséggel nem szolgálja az olcsóbbság 
gondolatéit és [nyilván semmi sem lett 
oulnn olcsóbb attól, ha az energiatörvény­
ben megdrágítjéik a villanyi• Amikor 
mindezt meggondoljuk, akkor igazán nem 
értjük a gazdasági élet tényezőinek kí­
vánságait, hogy miért kiváltják a tör- 
•ényhozzástól és a kormányzattól, hogy 
foglalkozzék a gazdasági élettel. Inkább 
ne foglalkozzék.

Cassel professzornak igaza van abban, 
hogy az arany értékének emelkedésé foly­
tán mindenütt mövokednek az édlamadós- 
vígok, mert ha többet ér az arany, akkor 
aránylag jelentősebbek a kamatfizetési 
kötelezettségek, mint amekkorák voltak. 
Gt rard volt berlini amerikai nagykövet 
éppen ezért nyilván csalódik, amikor azt 
vitatta ,hoyy Németország tizennyolc esz­
tendőn túl már nem fogja fizetni a 
young-egyezményben vállalt kötelezett- 
•rgeket. Amikor Gerard kijelentései nyil­
vánosságra kerültek, akkor hozzáfordul­
tak : fennlartja-e ezt a vakmerő állítást. 
Verned azt mondotta, hogy: igen. Nekünk 
mégis ág „ meggyőződésünk, hogy Gerard 
tévedett. Mert Németország nem ti­
zennyolc esztendő múltéin fogja abba­
hagyni a fizetést. Sokkal előbb . . ■

Mi lesz
a birtokárverésekkel?

Irta: dr. Nyulászi János, a TÉBE igazgatója

Hadik János grófnak az OMGE 
ban tartott beszéde sok érdekes és 
nagv jelentőségű tényt világított 
meg. Rámutatott többi közt arra, 
hog> az ingatlanárveréseknek csupán 
20%-át rendelték el a pénzintézetek 
kérelmére, 80%-át más hitelezők: ke­
reskedők és iparosok kérték. Ez a 
tény azt mutatja, hogy mezőgazdasá 
gi hitelünk válsága csupán átmeneti 
jellegű. Mezőgazdáinknak számos oly 
kötelezettsége maradt fenn a kon 
junkturális időkből, s az általános 
fellendülés által szuggerált befekte­
tési korszakból, amely kötelezettsé­
geket nehezebb időkben nem vállal 
ták volna, s amely befektetések ke 
véssé jövedelmező voltát nem tüntet­
te volna el az általános bizakodás ró­
zsaszínű köde. Ma már a mezőgazda 
nem vállal ily kötelezettségeket, s a 
következő évek statisztikájában az 
iparos és kereskedő hitelek nem fog 
nak. oly nagy szerepet játszani, mint 
mostanában, ami kétségtelenül javu 
láshoz fog vezetni.

Mezőgazdasági hitelünk válságá­
ban még egy másik általános jellegű 
szempont játszik nagy szerepet, s ez 
tőkepiacunknak a kü 11öldi tőkepiaccal 
való kapcsolata, úgyszintén a keres­
kedelmi és fizetési mérleg passzív! 
tásával való egybefüzödése. Két kii 
ben, azonban ezek részben párhuza­
mosan hatnak, részben pedig egy 
másba fűződnek.

Mindenekelőtt legyünk tisztában 
azzal, hogy

a külföldi kölcsönöknek nyakló
nélküli fölszedése, úgy állam,
mint magángazdaságunknak leg
nagyobb szerencsétlensége volt- 

Ezek a hitelek teremtettek egy átme­
neti tőkebőséget, s felfokozták a 
gazdák vásárlóképességét, akiknek 
ilymódon kedvük jött oly kiadásokra, 
melyeket máskülönben meggondoltak 
volna Annál inkább érvényesül ez a 
„zusätzliche Kaufkraft", mert a kon 
junktura rózsaszínű ködén kívül be 
folyásolta a tisztánlátást az a körül­
mény, hogy a magas kamatlábak nem 
tudták érvényesíteni korlátozó hatá­
sukat Az infláció a magas kamatte 
tel súlya iránti értéket megölte; az 
elértéktelenedett pénzben való vissza 
fizetés könnyedsége mellett pedig fe­
ledésbe ment az az elv, hogy egybe 
kell vetni a befektetés jövedelmező­
ségét a fizetendő kamattal. A be 
özönlött idegen pénz emellett az ide 
génből való vásárlásnak s a külföl­
dön való költekezésnek adott tápot. 
Még pedig nemcsak közvetlenül. 
Nemcsak a mezőgazda vásárolt nél­

külözhető külföldi árut, hanem a me 
zógazdán át keresethez jutott keres 
kettő, iparos, ügyvéd, orvos stb., is 
segített a fizetési mérleget lerontani, 
ami ismét odavezetett, hogy a mező­
gazda hiteligényeit kielégítő pénzpiac 
helyzete annyira megrosszabbodott, 
hogy a gyufakölcsön injekciójára volt 
szükség, amely nélkül közgazdasá­
gán,-'. válságba sodródott volna.

örömmel halljuk, hogy kereskedői 
mi méri egünk passzivitása teljesen 
megszűnt, sőt aktívvá vált. Itt van 
most az a pillanat, melyben a válság 
egyik tényezőjének hatását csökkent, 
hét]ük, a külföldi tőkepiacnak a ma­
gyar mezőgazdaság fölötti uralmát 
korlátozhatjuk. Ennek azonban az 
egy dűli módja az, ha a külföldről 
való kölcsönvételt korlátozzuk. Nem 
szabad ennek sem direkt módon meg­
történnie, sem pedig indirekt utón,

az államon át nem szerezhet a 
mezőgazdaság tőkét, mert az 
eredmény csak a válság elmélye­

dése és fokozódása lesz.
A mezőgazda majd újra elfelejti azt, 
hogy a pénzpiac nem feneketlen hor 
dó s majd újra belebocsátkozik oly 
kiadásokba és „befektetésekbe”, nme 
lyek majd 2-—3 év múlva uj válságba 
sodorják úgy öt, mint a közgazdasá­
got.

A piacnak önmagának kell kígyó 
gyű In la, s ennek föltétele a külföldi 
pénzpiac igénybevételének lehető 
szűk körre való korlátozása.

A mezőgazdák hitelválságának 
egyik jelentékeny tényezője az a kö 
rülmény is, hogy a birtokok forgalmi 
értéke visszafejlődik.

Ne áltassuk magunkat azzal, 
hogy a birtoknak a mai búza­
árak mellett ára ugyanaz ma­
radhat, mint ami a 30 pengős ár 
mellett volt, s hogy a birtokba 
fektetett töke megelégedhetik 
1—2%-os kamatozással akkor, 
mikor elsőrendű egyéb befekte­

tések 7—8%-ot, hozhatnak.
Ezzel a ténnyel meg kell barátkoz­
nunk. He kell látnunk, hogy itt vál 
tozhatatlan folyamattal állunk szem 
ben. Hivatásunk egyedül csak az le­
het, hogy az árleszállás romboló ha­
tását mérsékeljük, s annak pánik jel 
legét szüntessük meg. Amint tény az, 
hogy a birtokárak a multiban tulma- 
gasak voltak, szintúgy tény az is, 
hogy a földbirtokpiacon pánik uralko­
dik, s ezt a pánikot meg kell szün­
tetni, mert különben teljesen alá 
ássa nem csupán a mezőgazdáknak, 
hanem a mezőgazdasági hitel nyújtá

sávul foglalkozó szerveknek, -a pénz 
intézeteknek a helyzetét. Hogyan te­
hetjük ezt?

Közelfekvő gondolat volna az árve 
rési áradat megszüntetése. Hadik Ja 
nos gróf által bizonyos statisztika 
szerint túlnyomóan apró kiskereske­
dői és iparos követelések azok, me­
lyek miatt a zárverés kitüzetik. Ezek­
kel szemben némi védelmet nyújthat 
na -a fedezeti elv alkalmazása, vagyis 
elvileg annak kimondása, hogy az 
árverés csak akikor hatályos, ha az 
árverést kérő követelése is kikerül, 
vagy pedig, ha az árverést kérő köte­
les bizonyos biztosítékot nyújtani 
arra nézve, hogy a vétel tárgyát áron 
alul nem lehet eladni. Akár az egyik, 
akár a másik módon járunk azonban 
el, kisembert, aki nem rendelkezik 
megfelelő vagyoni erővel, tehetetlen­
né tesszük a nálánál erősebb, vagyo­
nosabb emberrel szemben.

Nem is szabad az adós nemtörő 
döntségét és hanyagságát- támogatni, 
mert ez tökéletesen demoralizáló 
eredményre vezethet. Tudjuk, hogyha 
Valamely intézetnél lágyszívű s en­
gedékeny direktor van, az adósok mi­
hamar fejére nőnek s az intézet nő 
videsen tele van perekkel és végre 
hajtásokkal, mig ha a direktor pon­
tosságra szoktatja az intézet adósait, 
úgy vajmi ritka a perlés és végrehaj­
tás.

Helyesebbnek látszanék az a gondo ­
lat, hogy létesittessék oly szervezet, 
amely az árverésre kerülő birtokok 
terheit rendezi, ha arra megvan a 
lehetőség s ha az adósnál megvan a 
fizetési készség, másrészt akkor, ha 
az árverés kikerülhetetlen, gondosko 
dik arról, hogy a birtok ne menjen el 
jóval áron alul. E tekintetben ugyan­
csak a Hadik János gróf koncepció­
ját tartom követendőnek, bár azzal a 
módosítással, hogy ennek a szerve 
zetnek az intézetek vidéki körzetei 
utján keli működni.

Legfontosabb azonban, hogy
az ingatlanforgalmat oknélküli
nehézségekkel és korlátokkal ne 

befolyásolják.
Meg kell ennek a módját adni azáltal, 
hogy az OFB hatásköre árverések 
esetére szüntettessék meg, hogy az 
árverési vevő ne fizessen vételi ille­
téket, — azt hiszem ez egy igen ha­
talmas stimuláló faktor voina — vé­
gül el kell követni mindent, hogy a 
háború előtti parcellázó! tevékeny­
ség újra éledjen.

Tudom, hogy voltak a háború előtt 
ezen a téren is visszaélések. Ezek a

fi
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visszaélések azonban sokkal szükebb 
keretek között mozogtak és sokkal je ­
lentéktelenebbek voltak, mint ahogy 
azokat általában kikiabálták. Ámde 
visszaélések ellen lehet védekezni. A 
parcellázok nyereségét lehet korlá­
tozni, s meg vagyok győződve, ha ak­
kor, ha ez a parcellázó tevékenység 
újra megindul, az emberi találékony 
ság, a keresetre való törekvés meg 
fogja állítani a birtokárak további 
zuhanását.

Nagyon helyesnek tartanám ezen- 
kívül

a birtokárverés intézményének
helyébe a kényszer felszámolás in 

tézményt életbeléptéink
Ne árvereltessék a birtok egész egy­
szerűen sablónszerüleg, hanem ha 
azt, mint jelzálog! fedezetet értéke­
síteni akarjuk, úgy ez az értékesítés 
történjék egy erre hivatott szerv ál­
tal, s az árverés csak akkor kerüljön 
sorra, ha már ez a megoldási mód 
nem vezetett célhoz. Ennek a kér­
désnek a közelebbi megvitatása és 
megbeszélése lesz a TÉBE legköze­
lebbi programja, mert tudnunk kell 
azt, hogy az intézetek véleménye e 
tekintetben nem egységes. Vannak, 
akik attól félnek, hogy a mai árveré­
si intézmény legcsekélyebb módosí­
tása befolyásolná a jelzálogos piacot. 
Ha ez igaz, akkor az orvosság rosz- 
s-zabb lenne a betegségnél, s ezért 
nagyon helyesnek kell tartanunk azt, 
hogy a TÉBE az összes idetartozó 
szempontokat gondos mérlegelés tár­
gyává fogja tenni.

Ór ás! halastó létesül 
Baranya megyében

A közelmúlt napokban ktzdte meg 
mintegy 350 kuibikosmunkás közel 300 
kataszteri holdat kitevő halasié megásá 
sát Sumonyban. Értesülésünk szerint a 
pécsi széyeskáptalan birtokaitól 600 
holdat vett bérbe a Sumonyi halas*') 
gazdaság néven megalakult betéti tár­
saság, amelynek tagjai herceg Monle- 
nouvo Nándor, Vimya Ernő felsőházi 
tag, Tömsz Gyula bankár, Róth Sándor 
bőrgyári vezérigazgató, Manninger 
Adolf jószágigazgató és dr. Püitsek Zol­
tán ügyvéd. A beteti társaság tőkéje 
minden valószínűig szerint ‘200—300 
ezer P lesz és információnk szerint a 
jövő év elején a most megépített halas­
tavakban már megkezdik a halak te- 
nyésztését is.

A postacsekk heíyett 
gyorsutalvány

A postatarifa drágítása, de főként a 
postaigazgatóságnak az az uj intézkedése, 
amellyel az eddig portómentes csekkbefi­
zetési lapokra dijat állapit meg, a gazda­
sági világban különböző ellenintézkedése­
ket váltott ki.

A postatarifa drágításával szemben az 
egyik uj módszer az, hogy az intézetek 
és vállalatok küldöncök utján bonyolítják 
le azt a levelezést, amelyet eddig a posta 
igénybevételével bonyolítottak le; ^más­
részt pedig lecsökkentették az ajánlott 
levelek számát, hogy Így olcsóbb portó­
val hárítsák el az ajánlott levelek dijának 
igen nagy fokú drágítását. A pénzintéze­
tek és iparvállalatok körében azonban 

a legnagyobb visszatetszést a csekk- 
befizetési lapok portózása keltette.
A Tébeben tömörült pénzintézetek 
körében mozgalom indult meg abban 
az irányban, hogy fokozottabb 
mértékben vegyék igénybe az úgyne­

vezett gyorsutalvány forgalmat., 
Célszerűnek tartanák a bankok körében 
azt, hogy a gyorsutalványforgalom ki­
terjesztessék, mert ezzel nemcsak a 
csekkbefizetési lapok mellőzése lesz le­
hetséges, hanem egyúttal elkerülhető a 
készpénzforgalom is. Errenézvc néhány 
intézet, most tesz próbálkozást és az 
flgyfelek körében is propagandát csinál­
nák ennek a készpénz nélküli forgalom­
nak.

Értesüléseink szerint előreláthatóan vi­
déken is számos követője akad ennek az 
uj módszernek, amely leginkább azokon 
a vidéki helyeken valósíthatók meg, ahol 
Nemzeti bank fiókja működik. A bankok 
körében rámutatnak arra, hogy a posta­

tarifa drágítása milyen nagy terheket ró 
reájuk és éppen ezért jogosan védekez­
nek a már meglévő és bevált gyorsutal­
ványforgalom kiterjesztésével az újabb 
terhek ellen.

A Lakásépítő Szövetkezet társas­
házakra is nyújt hitelt

Amikor az 1925 :XII. tc.-et a társasház 
tulajdonról meghozták, a törvényhozást 
az vezette, hogy ezen az utón lehetővé 
váljék a szövetkezeti alaptól való eltérés 
és kisebb összegek invesztálásával önálló 
tulajdonként juthassanak a kisebb töké­
vel rendelkezőik lakásokhoz. A törvény 
életbelépése óta eltelt idő azt. mutatja, 
hogy ez az uj törvény igen kis érdeklő­
dést váltott, ki a nagyközönség körében. 
Erre a 1 egeklatánsabb bizonyíték az, 
hogy egész Budapesten mindössze 3 tár- 
easház épült fel. A nagyközönség ugyanis 
tájékozatlanságból inkább a szövetkezeti 
formát használta fel öröktulajdonul la­
kásszerzésre és teljesen mellőzte az 1924: 
XII. te.-ben biztosított kedvezményeket, 
amelyeket a társasházak szántára a tör­
vény kreált. Mindenesetre közrejátszott 
az is, hogy

a hiteltnyujtó intézetek csakis egész 
ingatlanokra adtuk kölcsönt és nem 
vették figyelembe azt, hogy külön 
telekkönyvben felvett boltokra és la­
kásokra is mint társasház tartozé­
kaira külön is bekcbelczhetök a zá­

logjogok.
Az Országos lakásénitő hitelszövetke­

zet céljai közé felvették egyik program­

pontul, hogy a szövetkezet társasházakra 
is nyújthat kölcsönt. Ez a körülmény a 
közönség körében érdeklődést keltett és 
mint értesülünk, máris több társasház 
megépítésére folynak a tárgyalások. Úgy 
látszik egyre szélesebb körben teszi ma­
gáévá a közönség azt az előnyt, amelyet 
a kormány akciója az Országos lakás­
építő hitelszövetkezet felállításával ad a 
szövetkezeti alapon létesülő házakkal 
szemben az 1924 :XII. te. alapján felépí­
tendő társasházaknak.

Az Országos lakásépítő hitelszövetke­
zet a legnagyobb megértést tanúsítja 
a társasház építésével szemben és 
törvényadta jogánál fogva úgy oszt­
ja fel a nyújtandó jelzálogos kölcsö­
nöket, hogy azért minden lakástulaj­
donos függetlenül egymástól vállal 

garanciát.
Tehát a kölcsönt igénybevevő, egyik tu­
lajdonos tartozásáért semmiféle garan­
ciát nem nyújt és nem is kell nyújtania 
ugyanabban a házban lakó másik lakó­
nak, ha ez utóbbi készpénzfizetés ellené­
ben szerezte meg lakását. A jelzálogos 
tartozásoknak tehát ilyen megosztása 
előreláthatóan életrekclti a társasház 
építését.

Az amerikai bankválság
Az a régi közmondás: „A tőzsde a gaz­

daság barométere“ a mostani amerikai 
válság megítélésénél különös jelentősé­
gűvé vált. Ha nem is lehet kétség afelől, 
milyen mértékben fejeződik ki, a depresz- 
szió az amerikai ipar egyes ágai érték­
papírjainak árfolyamában, mégis egészen 
bizonyos, hogy az Egyesült Államokban 
normális gazdasági viszonyok visszatéré­
sére csak akkor lehet számítani, ha a 
tőzsde majd nemcsak technikai, hanem 
tényleges piaccá lesz ismét, amelyen ke­
reslet és kinálat szabadon, érvényesül, 
más szóval, ha a tőzsde irányzatát nem 
egyoldalúkig és nem kizárólag annak a 
szükségszerüsege határozza majd meg, 
hogy az Ínséges értékpapirhitelek mil- 
liárdjait likvidálni lehessen.

Az október havi baisseperiódus megint 
példája volt annak, mi történhetik akkor, 
ha az ilyen befagyott hiteltételeknek csak 
©<?v kis részét kell hirtelen kényszerük- 
vidáció tárgyává tenni. Más körülmé­
nyek között bizonyára nem engedtek vol­
na meg, hogy olyan cégek, mint a ./. A. 
Sisto és Prince and Whiteley kénytelenéi 
legyenek fizetéseiket beszüntetni.

A piac most olyan gyenge és a ban­
kok egész hossza sorozata annyira 
el van foglalva a maga angazsmán- 
jaival, hogy kiterjedt támogató ak­
ciókra már nem állanak eszközök a 

rendelkezésre.
Prince and Whiteley például, együtt 

dolgozott a Lehmann Brothers céggel az 
áruházfinanszirozások emissziójánál és 
még fizetésük beszüntetésének nillana- 
tában is a kezükben volt a Hahn Depart­
ment Stores Inc.-részvények operációs 
konzorciumának vezetése, amelytón a 
Lehmann Brothers is részes. A kémy- 
szerlikvidáció következtében a Hahn-rész- 
vénveket, amelyeket Lehmann Brothers 
és Prince and Whiteley alig két eszten­
dővel ezelőtt 38 dolláros árfolyamon bo­
csátottak ki és amelyek röviddel a kiho- 
csájtás után 56 dollárra szöktek fel, már 
9 dollárért is alig lehetett értékesíteni, 
ámbár maga a társaság jo viszonyok 
között van és a nagy detail! sta, cégek so­
rában azok közé a kevesek közé tartozik, 
amelyek az idén nagyobb nyereséget mu- 
ta'ihatnak ki. Ez a példa, amely mellé 
még számos hasonlót lehetne sorakoztat­
ni, bár nem mindegyiknél volt fizetéstó- 
szüntetés a kényszerlikvidáció közvetlen 
oka, fogalmat adhat arról, milyen gyen­
ge a newyorki tőzsde helyzete.

És az ingadozás nem szorítkozik ap­
róbb cégekre, mert hiszen csak nemrégi­
ben volt kénytelen a National City Bank, 
amely még röviddel ezelőtt egyike volt 
a legnagyobb newyorki bankoknak, a

Clearing House Association revíziója 
nyomán feleslegeiből 20 millió dollárt, 
mint „reserve for contingencies’‘-t leírni, 
mert még a krach előtti időből nagy lom- 
bardkihelyezései vannak, többek között 
Anaconda Copper-részvényekre, amely hi­
telek lényegesen túlhaladják a fedezetül 
szolgáló papírok mai értékét és amely pa­
pírokat a bank részben ügyfeleire való 
tekintettel nem likvidálhatja, mert azok 
vásárlására ő maga, részben pedig a Na­
tional City Company vette rá az illető­
ket. Persze az ilyesmit rendesen titokban 
tartják és már a helyzet rendkívül ko­
moly voltát jelzi, ha az ilyen tranzak­
ciók kénytelenek a nyilvánosan bevallott 
mérlegváltozások formáját felvenni. Jel­
lemzi a helyzetet különbem az is, hogy ed­
dig amnak a sok kísérletnek egyike sem 
vezetett sikerre, amelyek azt célozzák, 
hogy uj erős csoportok érdekeltessenek a 
City Banknál. A Henry Forddal a ta­
vasszal folytatott tárgyalások nem ve­
zettek konkrét eredményre. Legújabban 
a Morgan-c=oporttal kezdődtek ebben az 
irányban alkudozások, amelyeknek a ki­
menetelét még nem lehet tudni.

Newyorkban és még inkább a vidéken 
százezerszámra vannak az olyan szám­
lák, amelyeket a krach után alkuszok a 
bankokra hárító'1 fák át és amelyeknek ér- 
tékpapirfedezete többé-kevésbe alatta van 
az engedélyezett hitelösszeknek. A múlt 
évi állapottól, vagyis azzal az időszakkal 
összehasonlítva .amikor a lombardhitelek 
már aránytalanul magasak voltak, a re- 
serve-rendszer banktagjainak legújabb 
kimutatása szerint

az értékpapirlombardok állománya
nemhogy csökkent volna, hanem még 

7%-kal növekedett.
És ha a jelentés közzététele óta a súlyos 
depresszió következménye gyanánt talán 
valamelyes redukció is állott be, meg 
mindig kétségen kivül áll, hogy a ban­
koknak egy igen nagy hányada egészség­
telen módon van érdekelve a tőzsde, ala­
kulásában és ho-zv gazdaságilag egészsé­
ges hitelügyletek helyett spekulatív koc­
kázatokba bocsátkoztak, a kockázatot to­
vább viselik, bár az egv esztendő óta nem 
könnyebbeden és most határozó'tan rósz- 
szabb, mint az átvállalás idejében volt.

Kívülálló még hozzávetőleg sem álla­
píthatja meg, mennyit kell majd ezekből 
a hitelekből végeredményben leírni, de 
talán még maguk az illető bankok veze­
tői sem tudnának erre határozott választ 
adni. A szóbanforgó kockázatos hitele­
zésnek a következménye nagyrészt az, 
hogy

egyedül augusztusban 66 független
kisebb nagyobb bank volt kénytelen 

fizetéseit beszüntetni.

Persze nem minden inszolvenciát okoz­
tak a közvetlen és közvetett tőzsdevesz­
teségek, de bizonyos, hogy a tőzsdén szen­
vedett veszteségek a bankbukások szá­
mát növelték. Hogy miképen lehet majd 
az amerikai bankok nagyrószet tartóé 
súlyos veszteségek nélkül a befagyott hi­
tel tömkelegéből kiszabadítani, arra ma 
még semmi támpont sincsen. Ott, ahol 
a legros-szabb következik be, mint azt a 
Prince and Whiteley cég példája, mutat­
ja, a segítségre édeskevés a kilátás, mert. 
a közelről érdekelt elsőrendű cégek is a 
-maguk dolgaival vannak elfoglalva.

A helyzet azért is igen súlyos, mert a 
banküzZeltoen, mint az amerikai gazda­
ság számos más ágában a normális üzlet 
kisebb forgalmával és a munkanélküli 
bankalkalmazottak aránylag nagy számá­
val kell számolni. Ha ehhez hozzávesz- 
szük a befagyott tőzsdei hiteleket, nyil­
vánvalóvá válik, hogy a bankok nem tud­
nak annak a feladatnak megfelelni, hogy 
a gazdaság hitelellátói, támogatói legye­
nek , mert ha a napipénz és esetleg máé 
rövidlejáratu tételek a Newyorkban tar­
tott igen magas külföldi, főleg francia 
követelése hatása alatt igten olcsó kamat­
lábbal kapható, spekulációs célokra nem 
állanak eszközök rendelkezésre és külön­
ben is a hitelhelyzet állítólagos könnyű­
sége inkább csak hivatalosan hangozta­
tott, de az igazságnak nem feltétlenül 
megfelelő állítás.

Üzemi hitelt kielégítő mértékben, fő­
leg a kisebb és közepes üzemeknél a mai 
feszült viszonyok között a, legtöbb bank 
likviditásának veszélyeztetése nélkül, nem 
tud nyújtani. A rendelkezésükre álló esz­
közök egy részét kincstári utalványok 
megszerzésére vagy államkölcsönök cél­
jaira kell forditaniok, amelyek a reserve- 
bankok esetleg szükségessé váló igénybe­
vételénél fedezetül szolgálhatnak., A tu­
lajdonképpen normális banküzlet céljaira, 
amely az ipari üzletfelek üzemi eszköz­
szükségletének beszerzését megkönnyeb- 
bitheti és egyúttal a rezerve-hitelt hozzá­
férhetőbbé tehetné, az Amerikában a ke­
reskedelmi váltót helyettesítő kommercial 
paper alig áll rendelkezésre, mert a jegy- 
bankok eddig nem részesítették kellő fi­
gyelemben.

Egy ideig úgy látszott, mintha a. Fe­
deral Reserve Board vezetésében,beállott 
változás az amerikai valutáris és hitel­
életre, tehát az amerikai gazdaságra 
életbevágóan fontos kérdésekben is vál­
tozást, javulást hozna. A Federal Reserve 
Board az a bizottság, amely a politikai 
pártokon felül áll és amelynek összetéte­
lét ennélfogva az elnök sem bolygathatja 
meg, még ha politikájával, nem is ért 
egészen egyet. Anikói* az idén augusztus 
vegén alaki okokból a Federal Reserve 
Board-nak nemcsak a kormányzója, ha­
nem kormányzóhelyettese is lemondott, 
hogy Hoover elnök jelöltjének, Eugene 
Meyer-nak helyet csináljon, azt mndeinki 
olyan mélyreszántó vállalkozásnak tar­
totta, hogy azzal összefüggésben a Fede­
ral Reserve Board politikájának gyökere* 
megváltozására is számítottak.

Azóta legalább is kétségessé vált, hogy 
az ehhez fűzött remények egyhamar be­
teljesednek-e. A szükségesnek látszó, re­
formnak elsősorban abban kellene alla- 
r.ia, hogy a bankok mostani általános 
gyakorlatától eltérőleg, saját szólóváltói« 
alapján államkölcsönök lekötése mellett 
szereznek reservehitelt, a reserve-bankok 
a jóhiszemű commercial paper rediskont- 
ját kultiválnák. Eltekintve attól, hogy 
látszólag sem a reserve-bankok, sem a 
többi bankok többsége az ilyen reformot, 
amely természetesen átmeneti nehézsége­
ket okozhatna és amely a bankakti vak 
karakterét gyökeresen megváltoztatna, 
nem tartják kívánatosnak, valószínű, 
hogy az amerikai kincstári minisztérium 
is nehézségeket támasztana, mert a mos­
tani kényelmes, bár teoretikus szempont­
ból nem éppen igazolt abból az eljárás­
ból, hogy a jegybankhitelt az államadós­
sággal kapcsolatba hozzák, hasznot húz. 
és az a látszata, hogy Mellon kincs.an 
államtitkár politikájába vág, hogy rövid 
lejáratú kincstári váltókkal dolgozzék, 
amelyeket a bankok könnyen felvesznek 
és szükség esetén jegybankhitellé alakii­
hatnak át. Nem a Federal Reserve Board 
vezetésében való változásra van szükség, 
hanem inkább a kincstári és a jegybank­
politika megváltoztatására, hogy az ame­
rikai barvkszervezetben a szóbanforgó re­
formot végre lőhessen hajtani.
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'“eeßköies»™,» „„e,
kölcsön előlege: — MejeMM megállapodás

Mire kell felhasználni az államkölcsön! ?
Pénzügyi és politikai körökben egy. 

tormán befejezettnek tekintik, hogy a 
1-1 vezeti nagy államkölcsön re vonatkozó 
tárgyalások első fázisa befejeződött és 
hegy ezeknek a tárgyalásoknak eredmé.

;* p megálapitották, hogy magának a 
kölcsönnek kibocsátását olyan. idő­

pontra halasztják, amikor a nemzetközi 
I zagyi helyzet az ilyen nagyobbará- 
I művelet kbonyolitA&iU a kedvezőbb.

mutatkozik. Kétségtelen, hogy a 
\ á; .gazdaság mai körülményei között 

hosszúlejáratú i .igyobb ál’amköl- 
( lekötése ma aligha felelt volna meg 
Magyarország érdekeinek, miután ugv 
az elhelyezkedési feltételek, mint a ka. 
m-'kérdés megoldása a jövendőben csak 
ki ! zőb lehet.

a pénzcsoport, amely a magyar ál­
lamkölcsön lekötés vei foglalkozik s aim 
lye' <i Magyar általános hitelbank köz- 
retke tér-?l a londoni Rotschild S. M 
huni,ház, valamint a National City bank 
képeméinek, a magyar államnak a nagy. 
kölv.-.ön tekintetében is rendelkezésére 
állanak, csupán magának a kölcsönnek 
kibocsátására tartják szükségesnek ; 
megfc lelőbb időpont bevárását.

Ilyen körülmények között tették a kül 
földi bankok az az ajánlatot, hogy

■hajlandók a magyar államnak erre 
a kölcsönre megfítélő előleget kifi- 
: 'ni, amelyet azután majd a nagy. 
kolerán plaszirozAtsakor kor, ver tát. 
nnk. Az e’Meg körülbelül angol fon­
tokban fizetve, százmillió pengőnek 

fog megfelelni

és ez az összeg áll rendelkezésére a ma­
ki er kormánynak, hogy' a nagykolcsör 
kiboe■■■.állásáig a legszükségesebb beruhet 
zásokat megkezdhesse és hogy egyúttal 
a gazdasági életeit' is ebből az összegből 
bizonyos hitelakciók révén támogassa.

A tárgyalások erre az előlegre vonat 
kozóing a Magyar általános bitóiban! 
utjen már befejeződtek s igy ennek az 
előlépnek folyósítása a legközelebbi jö­
vőben megtörténik, még pedig olyankép. 
pen, hogy

mi ty'lőleg függ ököl csont képe
egy esztendőre szól.

■ , hogy egy esztendő leforgásán 
11 nagykölcsönt elhelyezni lehet ét 
nokm <ct a függőkölcsünt konver-
■ amennyiben azonban ennek a 

'' "nak bármilyen előre nem látott
volna, akkor a függökölcsönt 

így esztendőre ■meghósszabbit- 
' m hiszik azonban, hogy' erre sói 

■ niert általában tavaszra a nem 
pénzpiac mcgcnybüléíét várják 
megtörténhetik a körülbelül 12 

uitos magyar államkölcsön kibo 
amelyre vonatkozólag az elő- 

1 !o bankcsoporttal a megállapodó 
' megtörténtek, úgyhogy ennek a 
ices ön nők folyósítása tulajdon. 
:lz intézetek számára a nagyköl- 

1 ári teendőinek opcióját is je

Olaszországban, Svájcban és Ilollandiá- 
!,an is Plaszirozni fogják, de lehetséges 
nogy abban a német és m öl érdekeltsé­
gek is résztvesznek. A onyolitásnak 
ea a vé&y.e azonban term, tescn mái v, 
kibocsátóintézetek hatásk: -be tartozik.

■ 1 pénzüg i/m ins zt áriamba n megfelelő 
tervezet készül arravonatkozólag, hogy 
annak a törvénynek alapján, amelyet a 
hágai egyezmény ratifikálásával egyidő. 
ben a magyar országgyűlés a kölesönki. 
bocsátására vonatkozólag már el foga 
dott, a százmillió pengőből milyen beru­
házásokat eszközöljenek és hogy ennek 
egy részét milyen belső hitelakciók le. 
bonyolítására fordítsák. Wehsrle Sán­
dor pénzügyminiszter ezt a tervezetet 
legközelebb a minisztertanács elé bocsát­
ja és akkor történik meg a döntés a köl. 
csönelőleg felhasználását illetőleg.

.4 mezőgazdasági hiteligényeken és a
mezőgazdasági beruházásokon lat a

költ..... t olyan sürgős beruházások.
ják\ fordítani, amelyek az 

ipar . -akn- o:ásóira is komoly tá- 
aiogai«.sí biztosíthatnak,

l'cnzug,, kőró ben úgy hiszik, hogy 
az a százmillió pengő, amely ekként be­
látható időn belül az ország vérkeringé­
sébe jut, feltétlenül pezsditő hatással 
lesz a gazdasági életre, azonfelül, remé­
lik, hogy ez a kölcsönmüvelet lehetővé 
teszi, hogy maga az államháztartás vég 
érvényesen befejezze azokat az akcióik 
amelyek oda vonatkoztak, hogy állami 
szolgáltatások árainak emelésével, vala­
mint egyéb adóemelésekkel növeljék az 
állam bevételeit. Úgy hiszik és remélik 
is, hogy ez a tranzakció i m csupán ar­
ra ad módot, hogy mind, . további álla­
mi emelés megszűnjön, ha. cm, hogy egy­
úttal az állam a jövendőbe, már fokoza­
tosan rátérjen arra az utr: icly a

magángazdaság terheinek kő ét lát­
ja legfontosabb céljának.

Ismét visszaszivárognak az október­
ben elvont betétek

Az ország magasabb érdekei tették kö­
telességünké, hogy október folyamán be­
következett takarékbetétvisszavonásokkal 
ne foglalkozzunk, mert minden jóakaratu 
szó és objektiv vélemény, amely a tömeg- 
hangulattal szemben jeelntkezik, könnyen 
adott volna félremagyarázgatásokra okot 
és esetleg más eredményt váltott volna 
ki, mint amelyet a megnyugtató szavak 
elérni akartak volna. Ennek ellenére sem 
volt titok bankkörökben, hogy 

a publikumnak a rémhírek iránt fo­
gékony része októberben a bankoknál 
elhelyezett betéteiknek egy részét 
lelj lói io indokolatlanul visszavonta.

A takarékbetétek visszavonására vonat­
kozóan ad tájékoztatást a Központi sta­
tisztikai hivatal legutóbbi kimutatása, 
amely beszámol a betétállomány október 
havi változásáról. Eszerint ez

az állomány 058.4 millió P-röl (110.5 
millió P-re ősökként, ugyanakkor a 
folyószámlabelétek- 827.7 millió P~röl 

805 millió P-re csökkentek.
Egy hónap alatt tehát a betétállomány 
csökkenése 70.U millió volt, ezt az össze­
get vonták ki a bankokból a félrevezetett

és rémhírekkel megriasztott emberek csak 
azért, hogy pár nap alatt meggyőződje­
nek a hozzájuk érkezett hírek teljes va­
lótlanságáról. Bankkörükböl származott 
információnk szerint

a betétek visszás ziv ár gása már 
október folyamán megindult, de ez 
a november hónap liliomán gátról szóló 

aduitokban fog kifejezésre jutni

és reméljük, hogy ez a veszteség novem­
ber végére túlnyomórészt uug ,o log té­
rülni.

Az a jelenség mindenesetre alkalmas 
annak a megállapítására, hogy oktalan 
és sokszor rosszindulatú híresztelések za­
varokat kelthetnek az ország lassú tőke­
képződésében, de egyúttal pedig a közön­
ség saját kárán tanulja meg, hogy felü­
letes és gonosz híreszteléseknek ne ülje­
nek fel. Akkor a bankoktól elvont össze­
gekért magas áron dollárt vásároltak, 
később pedig a felesleges izgalom lecsil- 
iupultával disszázsióval váltak meg dol­
lárjaiktól. A pénzintézeteknél elhelyezett 
betéteknél ez a károsodás nem érte a 
betéteseket.

zék azzal a gazdaságpolitikai rendszer­
rel, amelyet Németország újabban inau- 
gurált. A német gazdasági politika uj 
útja, különösen az államháztartás szük­
ségleteinek fedezése, másfelől pedig az 
árpolitika szempontjából feltétlenül kí­
vánatossá teszi, hogy a magyar minisz­
terelnök ennek a gazdasági politikának 
rendszerére vonatkozólag beható tanul­
mányokat tegyen. Bethlen utazásának ez 
a célja mindenesetre örvendetes.

De hasonlóképpen remény van arra is, 
hogy a német külügyminiszterrel folyta­
tandó külpolitikai tárgyalások is éppen 
gazdasági szempontból lesznek jelentősek. 
Németország tudvalevőleg a maga gazda­
sági terjeszkedésének útját elsősorban a 
kelet felé látja és ebből a szempontból 
fontosak számára azok a gazdasági meg­
állapodások, amelyeket Bethlen angórai 
tanácskozása ialkahnával elért és ame­
lyek bizonyos német-magyar együttműkö­
désnek lehetőségeit is feltételezhetik. 
Ilyenformán a német-magyar kereskedel­
mi tárgyalásoknak sok olyan kérdése lesz, 
amelyek megoldásra várnak és amelyek 
úgy a magyar mezőgazdaság, mint pedig 
a magyar ipar és kereskedelem szem­
pontjából biztatóaknnak Ígérkeznek.

I ónzügyi körökben természetesnek 
tartják, hogy az olyan külpolitikai és 
gazdaságpolitikai megbeszéléseknek, mint 
amilyenek most Berlinben lesznek, nem 
maradhatnak el a hatásai.
Bethlen berlini útját ezért kell igen so 
szempontból nagyon jelentősnek tekin 
teni.

totes, hogy úgy éhben a kill 
>cn, mint pedig a nagykölcsüti 
o'ltck lesznek nemcsak a meg­
üti zi tek, hanem azok a külön­
él oportok is, amelyek a Roth. 
"leg a Speycr csoporttal már 
ott népszövetségi kölcsön le. 

ábítn is ré átvettek, de ezen 
'•ap«nk a kibor ntási Üzletből 

pénzintézetek is. Bizonyos,
• ,-zt a függökölcsönt, mint ps 

■'gykölcsönt az angol és ameri- 
»‘•«con kívül Franciaországban,

.

Pénzügyi és gazdasági körökben 
jelentősnek tartják Bethlen 

berlini utazását
Nem csupán gazdasági tárgyalásikról lesz szó, hanem 
Bethlen tanulmányozni kivan,a a német kormány pénz­

ügyi es gazdasági politikáját Is

Bethlen István gróf a hét végén Ber­
linbe utazik és ennek a berlini útnak 
úgy pénzügyi, mint gazdasági körökben 
igen komoly jelentőséget tulajdonítanak. 
Bethlen tudvalevőleg a népszövetség leg­
utóbbi tanácsülésén állapodott meg Cur- 
tius dr. német külügyminiszterrel, hogy 
látogatást tesz Berlinben. A német kor- 

i mány meghívásának az volt a célja, 
hogy a Németország és Magyarország 
között fennálló gazdasági kérdéseket a 
magyar miniszterelnök és a német kor­
mány tagjai személyesen vitassák meg.

Bethlen berlini tárgyalásai ilyenfor­
mán bevezetését fogják jelenteni a ma­
gyar-német kereskedelmi szerződés meg­
kötésére vonatkozó tárgyalások felvételé­

nek. Miután a lengyel-német kereskedel­
mi szerződés már létrejött és miután 
Németország e szerződés megkötése előtt 
nem akart más kereskedelmi szerződést 
kötni, most már elhárult ez az akadály 
s igy a magyar-német kereskedelmi tár­
gyalások elé komoly várakozással kell 
nézni, mert a két ország gazdasági össze­
köttetései igen jelentősek és mert mind­
két ország érdeke, hogy kikapcsoltassa­
nak azok a nehézségek, amelyek Német­
országban a magyar agrártermények be­
vitele elé. tornyosultak.

Ezeken a megbeszéléseken kívül azon­
ban Bethlen István gróf berlini látoga­
tását fel kívánja használni arra s, hölgy 
személyes tárgyalások révén foglalkoz-

Miért késik az lnwe^ t- 
ment Trust?

A Magyar Pénzügyben részletesen is­
mertettük azt az akciót, amelyet a fő­
városi bankok indítottak az eddigi tőzs­
dei szindikátus* helyében felállítandó In- 
vestement Trust létesítése tárgyában.

^Értesülésünk szerint az Investment 
Trust megalakulásának publikálását a 
szükséges adókedvezmények megadásának 
elhúzódása akadályozza. Ugyanis a fő­
városi! bankok delegáltjai elvileg elhatá­
rozták már hetekkel ezelőtt az Invest­
ment Trust megalakítását, letárgyalták 
az alapszabályokat is, 
csupán az adókedvezmények megadá­

séira vonatkozó és még mindig hiány, 
zó kormányintézkedés miatt nem 
tudja megkezdeni működését az uj 

alakú lat.

Az Investment Trust igazgatósági tag­
jainak névsorát Öszeállitották már, mely­
ben az érdekelt bankó vezetői foglalnak 
helyet és szintén elintézett dolog az el­
nöki tisztség betöltése, amennyiben erre 
a pozícióra Korányi Frigyes bárót, a 
Pénzintézeti Központ igazgatóját nyer­
ték meg. Az igazgatóság tagjaiból \ á- 
lasztanak bárom tagból álló végrehajiá- 
bizottságot- és az elnök mellett ; vi-ajd'-i- 
kt pen ez a bizottság fog in a Irv< - t- 
ment Trust működését ir; , .ani. í gy 
informálnak bennünket, hogy a hiá • 7 zó 
adókedvezmények megadásáig eltelő 
időt arra használja fel az Investment 
Trust veztősége, hogy külföldi tőkecso­
portok bekapcsolódására tárgyalásokat 
folytat, de egyúttal keresi a közös kap­
csolatot a külföldön már működő invest­
ment Trust-tel is.

Bankkor!)! ben abban remény' duel 
hogy a pénzügyminiszter rövidesen elhá 

Ija az ivAw.mun 
tegkézdé. c e.ől az cg .

£Vü ad«.;:....ü. 
í'ovid törvényjavaslatot nyújt be 
amentbe, ahol remélhető.cg .. ,

• ■■latt törvényerőre is emelik ezt a javas, 
latot,
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Jelzálogbankok 6uzi6|a 
Németországban

A német birodalomban már nyolc éve 
áll fenn nyolc jelzálogintézetnek egy kö­
zös szerve Gemeinschaftsgruppe Deut­
schen Hypothekenbanken név alatt, 
amelyre vonatkozólag megkötött szerző­
dés 1967 december 31-ig szól. A szerző­
dést lejárta előtt négy évvel fel lehet 
mondani, ha azonban nem mondják fel, 
további ötven évre marad érvényben. Ez­
zel az érdekközösséggel kapcsolatban a 
német jelzálogintézetek még szorosabb 
együttműködést tartottak szükségesnek 
és ebből kifolyólag a Frankfurter Hypo- 
thekebank és a Frankfurter Pfandbrief ■ 
bank a napokban közgyűlést tartottak a 
két intézet fúziójának kimondása végett. 
\ Frankfurter Hypothekenbank alaptő­
kéjét 2 millió márkáról 12 millió márkára 
emeli fel és átveszi a 1* ran ki ur tér 
Pfandbriefbank egész állományát. A 
Preussische Centralbodenkredit- und 
Pfandbrief bank A. G. magúbaolvasztja 
a Preussische és a Schlesische Boden­
kredit Aktienbankot, amely célból rész­
vény toKejet 36 millió martairól 43 millió 
marnara emeli fel. Továbbá fuzionálnák 
egymással a Norddeutsche Grundkredit­
bank A. G. Weimarüun és a Deutsche 
Hypothekenbank Meiningenben az utóbb 
nevezett in vezet cege aiatt 1:1 aranyu 
részvényesére alapjan. az egyesült inté­
zet szeaneiyet Vv eimarba nviyezik at. 
Tervoen volt ezenkívül a Vv ostdeutsche 
Hoden Kreditanstalt és a Kheinisch-Vv est­
ibb sene HoaenKreditbank tuzioja tnnnd 
a kettő Kölnben), de az eziranyu taigya- 
lások nem vezettek eredményre.

Pénzügyi hírek
A Jegybank november első hetében

A Magyar nemzeti bank november 7-i 
kimutatása szerint a bankjegyforgalom 
öl.68 millió pengővel W.u\ millió P-re 
csökkent. A girokövetélések tétele 6.64 
millióval 28.84 millió P-re emelkedett, 
míg a leszámítolt váltók tétele 40.37 mil­
lióval 258.42 millió P-re apadt. Az érc­
készletnél 1.52 milliós csökkenést látunk.

úgyhogy a Nemzeti bank érckészlete a ki­
mutatás napján 183.75 millió P volt Az 
egyéb követelések tételéinél 2.50 millió 
P apadás van, úgyhogy ez a tetei •)o..l8 
millió P-t tesz ki. Az egyéb tartozásoknál 
egészen lényegtelen a változás. A Ma­
gyar nemzeti bank részletes kimutatása 
a következő:

A követelések és tartozások állása november 7-én.^
okt. 31 Óta

Érckészlet: KÖVETELÉSEK PengG

162,652.357*89

Aranyérmek, továbbá aranyrudak, 
külföldi es kereskedelmi érmék, 
finom kilogrammonként 3 794 P-
vei számi:va .....................
Az alapszabályok 85. cikke alap 
jan beszámítható devizák és va
luták ..........................................
Váltópénz.......................................... __

Leszámítolt váltók,közraktári zálogjegyeit es érték 
papírok

Kézizálogra adott kölcsönök 
Az állam adóssága . .
Épületek és felszerelések 
Egyéb követelések . .

12,457.837.30 
8,642 223 95 183,752.469 14

258,425 417*75 
43.1 I '*— 

68,040.439*10 
6,138.5 9 54 

5 ,381.524*37
~ 571.781.468*90

1,521.224,21

40,372.480*83
11,500*

638.895*14

2,505,077,46

TARTOZÁSOK
Részvénytőke (30,000.000*- aranykorona)
Tartalékalap ....................................................
Jegvtor<alom .

pengöertekre szóló jegyek. . - 447,653.499
koronára szóló jegyek . . . —

Qirokövetelések, letelek és azonnal lejáró más 
tartozások: 7„ t|

a) államiak ................................ tVo7MT7-56
b) egyebe«........................... • 16,971.137 56

34,756 095* - - .....................
8, 19.287-70 - .....................

447,845.207.20 - 51,682.980 -

28 844 62 67 +
Egyéb tartozások.......................................................... 5 ',216 266*33

3/1,781.468 90

6,647.442 89 
13.645 53

Változatlan a f.xpiac
A fixkamatozásu papírok p-acan tel­

jesen vauozauan a neiyzet, sem Komo— 
lyaou eidCKiodes, sem pedig Kínaiét nincs 
meg nádi Kölesünkben sem.

Az államadóssági kötvények hivatalos 
jegyzései a koveiKczoK: oVc-os 1 V.
kid. nadikolcson 4U—44 filier, V1. VII. 
km. 2d—öU tiller, 5.5%-os V. kib.j hadi 
kölcsön ugyanennyi, b.o%-os 1U46 és 
lull, évi pénztárjegy 19 Idler. A nep- 
szovetsegi kulcson u.u3 P, míg a magan- 
forgaiomuan a kenyszerkolcson 46. ni i.

az egyed fixkamatozásu papírok iránt 
annyi érdeklődés sincsen, nugy tájékoz­
tató artolyamokat lehetne megállapítani.

Az első kibocsátású 
50 pengős bankjegyek 

oevonasa
A Magyar nemzeti bank a forgalomban 

levő, lazti március i-i kelettel ellátott zu 
l’-s címletű bankjegyeket 1930 november 
20-tól kezdődően a forgalomból bevonja, 
amely időtartam 1921 május Jl'ig ter­
jed, úgyhogy az eddig az időpontig a 
behívóit bankjegyeket fizetésképp el keli 
fogadni. Ezen időpont után ezeket a 
bankjegyeket a Magyar nemzeti bank in­
tézetei már csak kicserélés végett fogad­
ják el. 1934 május 31-én a Magyar nem­
zeti bank beváltási kötelezőtítsege meg­
szűnik.

Az uj 20 pengős bankjegyek 
kibocsájtását 1930 november 20-án kezdi 
meg a Magyar nemzeti bank, ezek az uj 
20 pengős címletű bankjegyek 1930 ja­
nuár 2-i kelettel vannak ellátva.

Bérbeadunk
leiBionDerendezüsi

KóhzUIOKuuik iitfy az Miami, mint a házibe 
azólgeiéavkre Alkalmának. Kombinált könztilé- 
keinkon vároht tuluionbOMZÓlgutÚBek tartama 
alatt házibuBZClgetúHvk la folytathatók az cmz 
BzekóttetüH megszakítása nélkül.

bankok, gyarak, kis éa nagy üzemük, ga.',da 
«agok ée maganház tartánok részé re létesítünk 
legmodernebb automatikus, teiauiomatikue 
• oroekapcsoiasu vagy vonat váltós telelőn- 

berendezést.
Ajánlattal díjtalanul készségesen szolgálunk.

tiiuiest Prttefl tgyesüit magyar magan 
teibion es tioitinmius mar H. l,

Budapest, V., Zrtnyi-uvua 1,
Sorozatos tulufonezám; *Aut. 8őti—60.

A „HERMES“ MAGYAR ÁLTALÁ­
NOS VÁLTÓÜZLET RT. igazgatósága 
november 11-én tartott ülésében megál­
lapította az intézet 1930 junius 30-ával 
lezárt mérlegét, mely 020,529.22 pengő 
nyereséget tüntet fel, az előző évi 
703,287.72 pengő nyereséggel szemben. 
Annak ellenére, hogy a főbb üzeltága'k 
minit a váltólcszámitolási és a betéti üz­
let a múlt évhez képest fejlődést mutat­
nak, mégis a jelenlegi gazdasági helyzet­
re való tekintettel az igazgatóság indít­
ványozni fogja a november 21-én tar­
tandó közgyűlésnek, hogy az 1929—30. 
üzletévre részvényenként 2 pengő (az el­
múlt évben 2.40 P) osztalék fizettessék, 
mely a részvénytöke 10%los kamatozta­
tásénak felel meg.

PRO HOMO. Lapunk múlt heti számá­
ban a Magyar általános takarékpénztár

karcagi fiókjáról irt cikkünkben azt kö­
zöltük, hogy a fiók vezetője Nasicz 
Gusztáv. Ezt az értesülésünket úgy kor­
rigáljuk, hogy a fiók főnöke Naschitz 
Márton, aki közel egy év óta vezeti az 
intézetet.

A SZEGEDI BANK RT. most publi­
kálja 1929. üzletévi mérlegét, amelyet 
108.808 P alaptőke mellett 1029 P veszte­
séggel zárt. A mérlegben a váltótárcaállo­
mány 132.517Ö, az adósok tétele 286.036, 
a folyószámlabetét 1858, a takarékbetét 
472 és a hitelezők tétele 309.710 P-vel 
szerepel.

GÖNCI TAKARÉKPÉNZTÁR felhív­
ja részvényeseit, hogy 1:18 arányban 
történő összevonás céljából a korona név­
értékű részvényeiket december 31-éig mu­
tassák be.

A párisi pénzügyi válság és az 
európai pénzpiac

További bankbukások — A szanálás eszközei 
Egyelőre nines kilátás francia tőkének külföldre valő

gravitálására

A Magyar Pénzügy múlt számában 
részletesen beszámoltunk az Oustric-hank 
összeomlásáról és annak közvetlen követ­
kezményeiről. A francia miniszterelnök 
és pénzügyminiszter nem ok nélkül ve­
tette egész súlyát latba ennek a pénzügyi 
botránynak az elsimítására; mint utólag 
kisült, az ügynek Franciaország belpoli­
tikájára is elég nagy horderejű követ­
kezményei vannak. Ellenben a pénzügyi 
konzekvenciák kezdenek lassanként ki­
küszöbölődni, ámbár az Oustric-bank a 
múlt számunkban említet intézeteken és 
cégeken kívül még másokat is rántott ma­
gával, többek között John Munrot & Co. 
newyorki bankcégeit is, amelynek ügyke­
zelőjéül az Irving Trust Co.-1 nevezték 
ki. Az amerikai bank aktíváit 7.1, pasz- 
sziváit 5.9 millió dollárra taksálja és hir 
szerint csak azért volt kénytelen fizeté­
seit beszüntetni, mert betevői egyidejűleg 
ront intéztek a newyorki és párisi pénz­
tárai elleni

• Az Oustric-összeomlásnak egy másik 
áldozata a Banque Benard Fréres & Co., 
egyike a legagilisabb párisi magánban­
koknak ,amely kénytelen volt maga ellen 
a bírósági felszámolási eljárás megindí­
tását kérni. Azt állítják ugyan, hogy a 
Benard-bank bukása nincs összefüggés­
ben az Oustric-válsággal, hanem azt 
gyarmati értékeken szenvedett nagy 
veszteségei Okozták és a fizetési zavarok 
voltaképpen már hetekkel ezelőtt álltak 
be, de kétségtelen, hogy legalább közvet­
lenül az Oustric-bukás siettette ennek a 
bariknak a fizetésképtelenségét. A fede­
zetlen tartozásokat 75 millió frankra be­
csülik.

A már múltkor említett kulisszcégeken 
kívül a párisi Guy-Nenrangen & Co, is 
kénytelen volt fizetéseit beszüntetni és a 
kulissz-szindikátusból kilépni. Ez a fize­
tésképtelenség annak tulajdonítható, 
hogy a bank francia vidéki üzletbarátai 
kötelezettségeinek nem tudtak megfelelni.

Öudapéát, ldSórtoVethber

A francia kormány a Francia bank ve­
zetése alatt 14 bankot csoportosított, 
hogy az ezzel az üggyel kapcsolatos 
tranzakció lebonyolítására külön társa­
ságot alapítsanak, amely egyelőre az 
Ádám-bank vezetését átvette és ennek az 
intézetnek a pénztárait újra megnyitotta.
A társaság 80 millió frank tökével ren­
delkezik és ebből fizeti ki az Adam-bank 
hitelezőinek az első hányadot. A szanálási 
akcióban résztvesznek: Rotschild Fréres, 
Lazard Fréres, Credit Lyonnais, Société 
Générale, Comptoir d‘Escompte, Banque 
Nationale de Credit, Banque de Pains, 
Union Parisienne, Union des Mines, Fré­
dit Industriel et Commercial, Credit Com­
mercial de France, Credit du Nord, Ban­
que Dupont és a Banque Générale du 
Nor ti.

Az Oustric-válság hatásait kimélyiti 
az is, hogy a párisi gyémántkereskedelem 
is válságos helyzetbe került és ennek a 
szakmának a két legnagyobb cége kény­
telen volt fizetéseit beszüntetni. Minthogy 
ennek az üzletágnak nagy összegű váltói 
forognak a piacon és a váltók esetleges 
óva tolása nagy megrázkódtatást okozhat­
na, a párisi tőzsdések egyesülete elhatá­
rozta, hagy a most esedékes váltókat no­
vember végéig prolongálja.

Ámbár a nagybankok a párisi piac 
helyzetét bizakodóan Ítélik meg, mégis 
szükségesnek tartották, hogy pénztári 
készleteiket jelentékenyen növeljék. Eb­
ből kifolyólag a Francia barikhoz nagyobb 
mennyiségű váltót nyújtottak be és a 
lombardirozások is a 225 millió frank 
szokatlanul magas összegét érték el. A 
november első hetéről szóló kimutatásban 
a bankjegyforgalom nem mutat jelentős 
emelkedést, ami annak tulajdonítható, 
hogy a fokozott igénybevételt az ultimé 
után való visszafogással lehetett kon- 
penzálni. A francia jegybank aranyállo­
mánya a héten megint 290 millió frank­
kal növekedett és már túlhaladja az 51 
milliárdoc.

Az európai pénzpiacokat ebben az ügy­
ben kétségkívül legközelebb az érdekli, 
hogy a párisi pénzügyi válság újabb aka­
dálya a nemzetközi pénzügyi kapcsolatok 
kiépítésének. A francia bankok az 
Oustric-bukás első hírére meglehetősen 
gyors tempóban megkezdték külföldön el­
helyezett pénzeik visszavonását és azt 
azóta is folytatják. Számolni kell azzal, 
hogy a francia bankok külföldi pénzaján­
lataikkal huzamosabb ideig tartózkodóan 
lesznek, mert mindaddig különös súlyt 
kell fektetniük likviditásuk fokozására, 
amig a mostani pénzügyi nehézségeket 
nem sikerül véglegesen kiküszöbölni.

Megnehezíti a helyzetet a francia kis- 
tökésnek az a szokása, hogy amilyen 
gyorsan rászánja magát arra, hogy pén­
zét kivegye a bankból, amint iránta bi­
zalma meginog, éppen olyan nehezen és 
lassan határozza el magát arra, hogy a 
betétjét ismét visszavigye a bankba.

Azt a reménységet ,hogy a francia 
tőke nagyobb arányokban keres maja 
hosszú lejáratra a külföldön elhelyezke­
dést, már a politikai feszültség majdnem 
egészen megszüntette, most pedig a pá­
risi pénzügyi válság bizonytalan időre 
tárgytalanná tette. Az a kulissz, amely 
a legsúlyosabb rázkódtatást szenvedte el 
és az a paket, amelynek értékei a tar 
tós baisse jegyében morzsolódnak foly 
vást le, nem lehet abban a helyzetben, 
hogy újabb külföldi értékeket vegyen fel 
A francia bankok, amelyek a bizalmi vái 
ság kezdete óta a belföldi kibocsájtások 
kai tartózkodóak, egyelőre aligha tudnar 
majd külföldi értékpapírok krbocsájtásn 
ra vállalkozni. A nemzetközi pénzpacov 
elszigetelődése, ami az amerikai hauss 
összeomlásával kezdődött és az európo 
politikai feszültség folytán megerősödő!i 
a párisi pénzügyi nehézségekben ttj»h 
tápot nyert,

,(.-9 iH I
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A kamatlábak emelkeilése
es a bizalmi krízis

A budapesti pénzpiacon néhány nap 
óla szilárdabb az irányzat, ami nem any. 
ayira helyi igények növekedésének kö. 
vetkezménye, mint inkább hatása annak, 
hogy a nemzetközi pénzpiacon is valami 
ve! emelkedtek a kamattételek s hogy a 
külföldről érkező pénzajánlatok valami­
vel drágábbak, mint voltak az elmúlt 
hetekben. Ez még nem jelenti azt, hogy 
pénzdrágaságról lehetne vagy kellene be. 
szelni, hisz más évek hasonló időszaká­
hoz viszonyítva a pénzpiac még mindig 
(•lég likvid s az elhelyezést kereső tőkék 
még mindig nagy öszegekben vándorol, 
i ák egyik országból a másikba. De a ka. 
mattételek ma már mégsem tendálnak 
úgy lefelé, mint ahogy egy év óta lefelé 
tendáltak s jelek vannak arra, hogy rö- 
\ id esen még1 feszültebb lesz a helyzet.

.1 pénz drágaságának okai nem a. 
gazdasági helyzet javulásával füg­

genek össze.
tó, nem szabad a kamattételek kisebb 
emelkedéséből azt a következtetést le- 
vonni, hogy a gazdasági élet megélénkü­
lésének és a konjunktúra megindulásá­
nak kezdetén vagyunk s hogy a nagyobb 
hiteligények azok, amelyek a pénz kisebb 
drágulását okozzák. Igaz ugyan, hogy 
más időkben a pénzpiac volt az a finom 
barométer, amely először mutatta, ha a 
gazdasági életben nagyobb emóciók vol. 
tak keletkezőben s ezért a pénz drágulá­
st mindig kedvező jelenség volt; ma 
azonban más a helyzet.

Ma. az okok is mások, amelyek a ka. 
mattételek megszilárdulását előidé­
zik s igy a következtetéseknek is 
másoknak kell lenniük, mint voltak 
azok, amelyek normális viszonyok 
között, a gazdasági étet szerveinek 
normális funkcionálásálnak idején 

levonhattunk.

katársa előtt nagyon pesszimista hangon 
nyilatkozott a francia piaci helyzetéről s 
azt mondta, hogy az Oustrice banknak és 
uz Adam banknak bukása váratlanul 
erős hatással volt a francia pénzpiacra. 
Egy egész csomó francia bankot, amely­
nek nemzetközi vonatkozásban is igen 
tisztelt és igen elismert pozíciója volt, 
megrendített mind a két banknak ösz- 
szeomlása s olyan bankok és bankházak 
kríziséről is már nyíltan beszélnek, me­
lyeket eddig a nemzetközi pénzpiacon 
megrendithctetlcneknek tartottak. Olyan 
neveket emlegetnek, hogy minden fran­
cia tőkésnek égnek áll a haja a rémü­
lettől s ma már nem is tanúsítanak óva­
tosságot abban, hogy mely bankházak­
ról terjesztik ezeket a híreket, hanem 
néhány igazán nagy bank kivételével 
mindegyik fölött kongatják a harangokat.

Ennek igen nagy és igen hátrányos 
hatása volt eddig is a francia piacra s 
ezek a kedvezőtlen hatások napról-napra 
fokozódnak, mert

a külföld el sem képzelhető nagy
összegekre menő letéteket von el a 

francia, piacról.

Franciaország lgnagyobb bankárjai és a 
legkiválóbb pénzügyi szakemberei meg­
nyugtató kijelentéseket tesznek ugyan, 
sőt a francia kormány is igyekszik a 
piac érdekében interveniálni, de ezeknek 
a nyilatkozatoknak kevés hatásuk volt, 
mert a francia tőkés és főleg a külföldi 
tőkés még élénken emlékszik arra, 
hogy egy héttel az összeomlás előtt az 
Oustric bankházat is sziklaszilárdnak 
hitte mindenki és szemébe nevettek volna 
annak, aki azt merte volna hangoztatni, 
hogy a bankház bukás előtt áll. S most, 
hogy száz és száz milliók vesztek el, ezek- 
nck a veszteségeknek nincs gazdájuk s

nincs senki, aki a hitelezőknek meg— 
térítené azokat a veszteségeket, me­
lyeket a bizalom következtében vesz. 

tettek el.

Attól tartanak,! hogy ha ez a megindult 
lavina más bankházakat is eltemet, mint 
ahogy eltemette az Adam bankot, ismét 
nem le.- z senki, aki a veszteségekért 
helytállana s hogy azok lesznek az elsők 
akik majd a felelősséget a maguk vál­
lai ról akarják elhárítani, akik most nyi­
latkozataikban oktalannak és alaptalan­
nak mondják a bizalomnak minden csök­
kenését.

hí iába mondja Morét és hiába mond­
ja a többi nagy francia pénzügyi 
1 zakte kint él y, hogy indokolatlan, 
alaptalan és oktalan az az idegesség, 
amely a francia tőkét az eddigi bank- 
bukások miatt elfogta s hogy ez az 
idegesség még csal: a haj fokozá­
sához vezethet, a francia tőkés és a 
külföldi tőkés egyformán kivonja be­
téteit és elvonja lététéit a bankoktól,

mert könnyű annak hidegvérüen taná­
csokat adni, akinek nincs vesztenivalója s 
aki a francia bankoknál sem mint rész­
vényes,sem mint betevő, sem mint letét- 
tulajdonos nincs érdekelve.

.1 német pénzpiac után teliéit most 
a francia pénzpiac ingott meg s a 
frabiéin pénzpiacon, is egyelőre bi­

zonytalanná vált a helyzet.

Ez a bizonytalanság aztán 
Kiélezte az egész európai piacon azt, 

amely a gazdasági krízis folytán amúgy 
is már igen eres volt s amely eddig is 
okozta, hogy a tőke nem volt hajlandó 
magát hosszú időre lekötni, nem volt haj­
landó hosszúlejáratú kölcsönök!« n el­

helyezkedést keresni s hogy csal is rövid- 
lejáratú kölcsönök álltak rendelkezésre, 
s ezek is csak olyan garancia ekötések 
mellett, amelyek a régi időbe n és a 
pénzpiacnak és a gazdasági élet íek nor­
mális funkciói között elképzelh detier.ek 
voltak.

Hogy a súlyos gazdasági válságot t.z 
még fokozza s hogy a világ gazdasági 
nehézségeinek egyik főoka ez a bizalmi 
krizis, amely ma minden tagadás da­
cára is az egész világon fennáll, kétség­
telen. S igy érthető az, hogy

végre a jegybankok érzik maguk, 
ban a hivatást, hogy a pénxpixcnak 

ezt a betegségét orvosolja,'. 
Harrison, a newyorki Federal Reserve 
Bank elnöke Európába utazott, hogy a 
nagy jegybankok kormányzóié il meg­
beszélj e azokat a módokat és 1 .hetősé- 
geket, amelyek mellett a jegybe nkok a 
világ gazdasági krízisének enyhítésére a 
szükséges lépéseket megtehetik.

Az elmúlt hét keddién Harrisor már 
hosszú és beható tárgyalást folyta, 
tott Montague Norman-nál, az An­
gol Bank kormányzójával a -iem. 

zetközi hitelkrizisröl.
Hogy ennek a tanácskozásnak mik vol­
tak a részletei, arról nem szivárogtak ki 
megbízható hírek, mert azokról f arison 
is, Norman is titoktartást foga« ott, a 
londoni City pénzügyi köreiben a ionban 
azt beszélik, hogy

Harison egy uj nemzetközi hantinak, 
egy világbankiul kmegszervezést b és 
felállítását tartja szükségesnek, 
amely bank a nemzetközi tökei wz- 

gahna Ica t i rá n y it and 
s amely banknak az volna a lmatása, 
hogy közvetítse a tőkehiányban sz< nvedő 
országok számára a szükséges tikéket 
azokból az országokból, amelyek t ikebö- 
; égben szenvednek s amelyekben t gaz­
dasági válságnak éppen ez a toki bőség 
is egyik kiélezöje. Ez magyarul einnyit 
jelent, hogy ,

a tőkéknek mai nacionalista jelhgct 
int emocionálissá akarnák átvál áz­

tatni
Ma sem a pénzbőség, sem a pénz­
szűkeI nem jelent a gazdasági hely. 
zetben javulást s ma sem az olcsó 
pénz, semI a drága pénz nem jelenti 
azt, mintha a súlyos válságban villa, 
minő örvendetes változás készülne 

talán azt lehet mondani, hogy a 
pénzpiacnak az a kisebb feszültsége, 
mely néhány hét óta érezhető, a helyzet 
rohszabodását jelenti. Mert tulajdonké­
ppn h német választások óta, tehát szep­
tember 14-e óta, állandóan romlik a 
helyzet a nemzetközi piacon. A német 
t1-.,- megijedt s óriási összegekben me- 
11’■ ''ült Németországból. A német hire. 
'Immi bank eleinte devizakészletének 
1 ‘ kiküldésével igyekezett a helyzetet 
megmenteni; 1.5—2 milliárd márka érté­
kű aranyat és devizát áldozott fel,
1 a márkának nemzetközi árfolya- 
U'- megmentse s ezzel ^ tőkekiözönlés- 
111 utját szegje. Midőn ez a nagy ál- 
<*1' at 11 cm hozta meg a kívánt ered 
ni' yt, a birodalmi bank 4%-ról ő'.i -ra 
0I' ■ He fel a kamatlábat, abban a rc- 
n> ' 'ken, hogy ez a két rendszabály 
Dd éltesen meg fogja menteni a német 
I' "t és a német gazdasági életet attól, 
b •>’ tőkehiány álljon be s hogy az 
<u úgy is súlyos termelési és exportvi- 
y/l" -v°k még jobban megromoljanak.

! német belpolitikai viszonyok azon- 
",n wind a mai napig zavaró ma- 

1 utómként hatnak n nemzetközi 
1" "z 1'iacra és ezt még fokozzák azok 
" bn/ilebukások, amelyek néhány hét 

" " francia piacon hekövetkeztek,

0v< (. a francia bank kormányzója, né- 
Ul y nappal az „Echo de Paris" mun­

A Magyar-olasz Dann u| választmányi tagjai
A gazdasági válság természetes követ­

kezményeként jelentkezett a bankoknál 
is az ügyfél forgalom csökkenése egyide­
jűén a többi üzletág forgalmának redu­
kálásával. Különböző kísérletezések tör­
téntek és történnek az ügyfélforgalom 
fellendítésére és a próbálkozások között 
majdnem az első helyen áll az akvizíciós 
tevékenység forszirozása. Ezt az akvizí­
ciós tevékenységet valamennyi bank űzi, 
hol azzal, hogy a betéteseknek valamivel 
magasabb betéti kamatot Ígér, mint a 
másik intézet, hol pedig azzal, hogy a 
príma bonitásu adóst bizonyos kamatre- 
dukcióval vonzza magához. Általában a 
bankok igen nagy súlyt helyeznek arra, 
hogy tisztviselőik ne csak a szorosan vett 
hivatali teendőiket lássák cl lelkiismere­
tesen és pontosan, hanoin társadalmi 
érintkezés kapcsán csináljanak propa­
gandát annak a banknak, amelynek al­
kalmaztatásában állnak. Érdekes módot 
választ az egyik budapesti nagybank az 
akvizíciós tevékenységre, amely esetről 
bankkörökben igen sokat beszélnek mos­
tanában.

A Magyar olasz bank ötletes vezető­
sége honosította meg az akvizíciós 
tevékenységnek uj formáját azzal, 
hogy választmányt alakított az ipar 
és kereskedelem reprezentáns tag­

jainak sorából.
Ez a választmány működésbe is lépett, 
úgyhogy annak tagjai baráti körükben 
propagandát fejtenek ki a Magyar-olasz

bank mellett, de hogy jó példával járja­
nak elöl, minden bankszerü üzletüket a 
választmány tagjai a Magyar-olasz bank­
kal bonyolittatják le. Úgy értesülünk, 
hogy a választmány ügyeinek irányítá­
sára a bank Taubner Vilmost, az ismert 
tőzsdetagot hívta meg, akinek számára 
az intézet szobát is bocsátott rendelke­
zésére. Taubner Vilmos tagja ugyan a 
Budapest székesfővárosi községi takarék- 
pénztárnak is a szociáldemokrata párt 
városházi frakciója képviseletében, de 
valószínű, a számára kreált állás annyira 
nem inkompatibilis, hogy ezért nem kell 
lemondania a Községi takarékpénztár 
igazgatói tagságáról,

A választmány tagjai sikeres tevékeny, 
ség esetén szerény honoráriumot fognak 
kapni, mig Taubner Vilmossal kapcsolat­
ban azt beszélik bankkörökben, hogy ha 
megbízatása sikerrel jár, abban az eset­
ben kilátása van arra, hogy a bank igaz­
gatói minőségben átveszi a státuszba.

A Magyar-olasz bank ettől az uj ötle­
tétől az ügyfélforgalom felemelését re­
méli és ezt az uj módszert ki akarja épi- 
jteni úgy, hogy minden budapesti fiókja 
megszervezi maga mellé, a bank kerületi 
választmányát.

Bankkörkben figyelemmel kisérik a 
Magyar-olasz bank által kreált uj mód­
szert és máris több hasonló ötlet merült 
fel ,amelyekkel a zegyes bankok szintén 
az akvizíciós tevékenység fokozottabb fel­
lendítését akarja megvalósítani.

s hogy ezzel a nemzetközi jellegű tekével 
akarnák a termelést és a fogya1 z'.ást 
megszervezni azokban az államéiban, 
melyekben a gazdasági fejlődésnek min­
den lehetősége megvan s melyekb ;n a 
fejlődésnek ezt a megindulását csa < a 
tőkehiány, a kölcsönök magas kama lába 
és a kölcsönök felvételének nehéz légei 
akadályozzák.

Hogy ebből a nagyszerű tervből, ebből 
az egész világot átalakító tervből 1, isz-e 
valami s hogy mikor lesz valami, azt o 
pillanatban nem lehet tudni, kétség' den 
azonban, hogy az Egyesült Államot ir 
és, Anglia is érzik a gazdasági elzá "kó- 
zásnak hátrányait s a bizalmi krizi, nek 
katasztrofális hatását. S hogy ők, a hi­
telező államok, a világ nagy tőkere zer 
voárjai, már szintén szükségét látják an­
nak, hogy1

a pénzpiacoknak azért a szolidari­
tásáért,

amely a háború előtt a világgazda-ág 
egyik biztos bázisát képezte s amelynek 
a háború és a háború után következett 
politikai gyűlölködés és gazdasági fél é- 
kenység véget vetett, újra komoly ak­
ciót indítsanak. Érzik a szükségét í n­
nak, hogy a tőkeellátást é- a kölcsönt a 
matok nivellálását intézményesen biz o- 
sitsák s hogy minden állam hitelét, v. 
mostani bizalmi krizis szomorú tanulsá­
gai alapján nemzetközi garanciával b z- 
tositsák.

Az ut, mely ehhez a nagyszerű célh >z 
elvezethet, még járatlan, sőt egyelőre, 
úgy látszik, hogy járhatatlan is, de mér 
a nagy megmozdulás is azt a remén; t 
ébreszti, hogy előbb vagy utóbb, de mégis 
fog valami eme nagy célnak érdeké­
ben történni,
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Jelzálogbankok fúziója 
Németor szagban

A német birodalomban már nyolc eve 
áll fenn nyolc jelzáh «intézetnek egy kö­
zös szerve Gemein*ihaftsgruppe Dcid- 
hcJu-h Hypotheken!) inken név alatt, 
amelyre vonatkozólag megkötött szerző­
dés IW 17 december 3Vig szól. A szerző­
dést lejárta előtt rogy évvel fel lehel 
mondani, ha azonbat nem mondjak lel, 
további ütvén évre marad érvényben. Ez- 
z/-l az érdekközösséggel kapcsolatban a 
német jelzálogintéze ek még szorosabb 
együttműködést tart« Uak szükségesnek 
és ebből kifolyólag a Frankfurter Hypo- 
thekebank és « Fran .túrit, Bfandbne) ■ 
bank a napokban közgyűlést tartottuk a 
k, t intéz, t fuziójiinu.: kimondana vénéit.
\ Frankfurter Hypi-thekenuank alaptő­
kéét 2 millió marka.-.1 12 millió maisara 
emeli fel es ütve, i a franklurler 
l'ra.'idorieibank égési, állományát. A 
Freussisclu C, ntnubodeukr, dá- unit 
Lfaudunefbank A. mupabaolvanztja
a r re assischc és a Schlesische Bod,li­
ke, ,Ul Alxhenbankot. amely célból resz- 
venvtoKéjct ->t> millió márnáról 4o mtino 
inaraara emeli fel. tovaoua fuzionálunk 
eyymusml a NortUU at seht F rumIkre,tit- 
bank A. 0. 11 t „na I an is it J telítsen i 
Huputuckenuank Ml aun,jenben az mono 
nevezett mutzet cég. a.att 1:1 aranya 
részvényesére alapja: Az egyesült nut­
zt l szv«uiviyet wenn iroa m-iyvziK at. 
Lervuvn volt ezt*mer ul a U esiaeu.se,te 
iJoUeiovreditanstair. < a Kheimscn-X» cm.- 
latiscjie UoaenKi'edit iánk iuzioja tmnnl 
a kettő Kulnoen), de az ezirunyu largja- 
lások nem vezettek , redmenyre.

Pénzügyi hírek
A Jegybank november első hetében

A Magyar nemzeti bank november 7-i 
kimutatása szerint a bankjegyforgalom 
öl.(58 millió pengővel U7M millió l’-re 
ötökként A girokövctclések tétele 0.(>4 
millióval 28.84 millió P-re emelkedett, 
mig a leszámítolt váltók tétele 40..’>7 mil­
lióval 258.42 millió l’-re apadt. Az erc- 
készletnél 1.52 milliós csökkenést látunk,

utrvhogv a Nemzeti bank érckészlete a ki­
mutatás napján 183.75 millió P v°U - z 
egyéb követelések tételeinél 2.,)0 mdlm 
V apadás van, úgyhogy ez a tetei no..,8 
millió P-t tesz ki. Az egyéb tartozásoknál 
egészen lényegtelen a változás. A Ma- 
gVar nemzeti bank részletes kimutatása 
a következő:

A követelések és tartozások állása novemberben
okt. 31 óta

Érckészlet: KÖVETELJEK PengC

Aranyérmek, továbbá aranyrudak, 
küif ildi es keresk. denni ennek, 
finom kilogrammonként 3 794 P- 
vel számi: va
Az alapszabályok 85. cikke alap­
jai! beszámítható devizák és va­
luták .........................................
Váltópénz

162,652 357-89

12,457.857.30 
8,642 223 95VdllUpCllt..........................

Leszámítolt váltók,közraktári zálogiegye« es érték
papírok . • l •„ •.....................................

Kézizálogra adott kölcsönök ..........................
Az állam adóssaga....................................................
Épületek es felszerelések ....................................
Egyéb követelések....................................................

TARTOZÁSOK
aranykorona)

183,752.469 14

258.425 417-75 
43.1 I

68,040.439-10 
6,1 58.5 9 54 

5 ,38l.52r37
~571.78 , ,46890

1,521.224,21

40,372.480-83
11,500-

638.895-14

2,505*077,46

447,655.490- - 
169 717 20

Részvénytőke (30,('00.000*
Tartalékalap .....................
jegyíor. alom

pengőerieare szóló jegyek 
kor mura szóló legyen . • • -

Girokövetelesek, letelek és azonnal lejáró más 
tartozások: .

ai allamiak ... - 1
b) egyeben ....

Egyéb tartozások . .

34,756 095- - - .....................
8, 19.287-70 - .....................

447,845.207.20 - 51,682.980'-

,873.475.il
16,971.137 56 28 841 6 2 67 

5 -.216 266-33 
p ■ 1,781AbtTÖÖ

+ 6,647.442 89 
— 13.645 53

Változatta 1 a f.xpiac
A fixkamatozásu papírok p.acan tel. 

jeten vanuzauun a neiyzet, sün Komo- 
lyaoo ciüvK.uues, sell pt-uig Kínálat nmc=
I,ivg nauiKuivbuiiixtfvn 7vin.

Az államadóssági kötvények hivat.un., 
jegyzet el a kövei KÍ zok: o'.-os 1 V.
Km. naiukolcson -tu- -41 fillet, 3 1. X ■ 
km. kJ—.0 litter, ,j. i'/f-os X . kilo hadi 
kulcson ugyanennyi, o.o'd-os tűit) es 

évi penziatjety 19 mier. A nep- 
-zovel-eg. Kulcson n. ni P, míg a inagan- 
11:rgaionioan a Ken) tzeikulcson 4ö.iu i 

az i gyen tixkama uzasu papírok iránt 
annyi i-rüeklodes sí »csen, nogy tajt-Koz- 
tatu ;irtoi>amoKat tfhetne nugallapitam.

Az első kibocsátású 
50 pengős Bankjegyek 

oevonasa
X. M -irrvar nemzet. bank a forgalomban 

levő, ltizo március -.1 kelettel ellátott zu 
t’-s címletű banKjej. .okít 19.>0 nox-embei 
vy-tol kezdődően a orgalomból bevonja, 
amely időtartam 1: -il május .1 in ter­
jed, úgyhogy az ‘ lig az időpontig a 
oehi vu.t bankjegyei >t fizetésképp - / kell 
toi/adni. tizen idő -ont után ezeket a 
bankjegyeket a Ma; yar nemzeti bank in­
tézetei már csak ki vs- rétes végett tagad­
jak el. 1934 méjus 51 -én a Magyar nem­
zeti bank beváltás kutelezetisege meg­
szűnik.

j n j >0 /a ). '/"> bankjegyek 
kibocsá jtásut 1930 november 20-án kezdi 
meg a >1 agyar nen zeti bank, ezek az u.i 
3U pengős címletű bankjegyek 1930 ja­
nuár 2-t kelettel vannak ellátva.

A „HERMES“ MAGYAR ÁLTALÁ­
NOS VÁLTÓÜZLET RT. igazgatósága 
november 11-én tar.ott ülésében megál­
lapította az intézet 1930 június 30-ával 
lezárt mérlegét, mely M.JJ petty,,
„ipeesépd tüntet fel, az előző évi 
703,287.72 pengő nyereséggel szemben. 
Annak ellenére, hogy a főbb üzeltágak 
min. a váltólcszámitolási es a beteli üz­
let a múlt évhez képest fejlődést mutat­
nak, mégis a jelenlegi gazdasági helyzet­
re való tekintettel az igazgatóság indít­
ványozni fogja a november 21-en tar- 
tandó közgyűlésnek, h(>g\ •
üzletévre részvényenként V peng» (az el­
múlt évben 2.40 l’> osztalék fizettessek, 
mely a részvénytőke 10'. los kamatozta-
tésénak felel meg. , , .

PRO HOMO. Lapunk múlt heti szamá­
ban a Magyar általános takarékpénztár

karcagi fiókjáról irt cikkünkben azt kö­
zöltük, hogy a fiók vezetője Nasicz 
Gusztáv. Ezt az értesülésünket úgy kor­
rigáljuk, hogy a fiók főnöke Nándiitz 
Marton, aki közel egy év óta vezeti az 
intézetet.

A SZEGEDI BANK RT. most publi­
kálja 1929. üzletévi mérlegét, amelyet 
108.808 P alaptőke mellett 10.19 P veszte­
séggel zárt. A mérlegben a váltótárcaállo­
mány 132..5170, az átlósok tétele 286.036, 
a folyószámlabetét 1858, a takarékbetét 
472 és a hitelezők tétele 309.710 P-vel 
szerepel.

GÖNCI TAKARÉKPÉNZTÁR felhív­
ja részvényeseit, hogy 1:18 arányban 
történő összevonás céljából a korona név­
értékű részvényeket december 31-éig mu­
tassák be.

A párisi pénzügyi válság és az 
európai pénzpiac

További bankbukások - A szanálás eszközei 
Bevetőre nincs kilátás francia tőkének külföldre való

gravitálására

Bérbeadóink

KÓHzUlvKuiuix úgy • 
rtzóigc*»epekre tiikalinn 
kUlllKVU VÁROM telt; 
Aluli háZibUHZélgUK’HV
ezeüöueieB megszakít 

Bankon, gyáruk, ki 
na gok 0» ímtg.uitiazia
legmoderneob auio. 
eoro*kapc»oiasu

Miami, mini a liAzit*« 
ml;. Kombinált kóaziilé- 
onbOHZÓlgolCeek lat taiua 
i is lolyiulhalók az ohz 
ts.i nélkül.
, 0» nagy üzemek, gazda 
•Iónok részére lvlvaliUnk
nutikua, leiuutomatikua 
gy vonaivaltoa tcielon-

Ajánlattal díjtalanul készségesen sznlgAlunk.

Eiiwesi Priteg toy ;:>üit magyar magan- 
Ibibtoii Cü uciiii uiiiud ipar H. I,

Badapesi, x. Zrínyi-u luk 1.
Sorozatos tvlufoi tzám; eAul. tk»ti —60.

A Manual Pénzügy múlt számában 
i észlet.'sen beszámoltunk az Oustric-bank 
összeomlásáról és annak közvetlen követ­
kezményeiről. A francia miniszterelnök 
és pénzügyminiszter nem ok nélkül vé­
telé egész súlyát latba ennek a pénzügyi 
botránynak az elsimítására; mint utólag 
kisült, az ügynek Franciaország belpoli­
tikájára is elég nagy horderejű követ­
kezményei vannak. Ellenben a pénzügyi 
konzekvenciák kezdenek lassanként ki­
küszöbölődni, ámbár az Oustric-bank a 
múlt számunkban említet intézeteken és 
cégeken kívül még másokat is rántott ma­
gával, többek között John Munrot & Co. 
ncxvyorki bankcéget is, amelynek ügyke­
zelőjéül az Irving Trust C’o.-t nevezték 
ki. Az amerikai bank aktíváit 7.1, pasz- 
sziváit 5.9 millió dollárra taksálja és hír 
szerint csak azért volt kénytelen fitte­
seit beszüntetni, mert betevői egyidejűleg 
ront intéztek a nexvyorki és párisi pénz­

tárai elleni

• Az Oustric-összeomlásnak egy másik 
áldozata <a BanefUt’ Bevárd h veres A" Co., 
egyike a lc-gagilisabb párisi magánban­
koknak .ann-ly kénytelen volt maga ellen 
a bíróság; íe.számolási eljárás megindí­
tását kérni. Azt állítják ugyan, hogy a 
Benard-bank bukása nincs összefüggés­
ben az Oustric-válsággal, hanem azt 
gyarmati értékeken szenvedett nagy 
veszteségei okozták és a fizetési zavarok 
voltaképpen már hetekkel ezelőtt álltak 
be, de kétségtelen, hogy legalább közvet­
lenül az Oustric-bukás siettette ennek a 
banknak a fizetésképtelenségét. A fede­
zetlen tartozásokat 75 millió frankra be­
csülik.

A már múltkor említett kulisszcégeken 
kívül a párisi Guy-Nenrangen & Co. is 
kénytelen volt fizetéseit beszüntetni és a 
kulissz-szindikátusból kilépni. Ez a fize­
tésképtelenség annak tulajdonítható, 
hogy a bank francia vidéki üzletbarátai 
kötelezettségeinek nem tudtak megfelelni.

A francia kormány a Francia bank ve­
zetése alatt 14 bankot csoportosított, 
hogy az ezzel az üggyel kapcsolatos 
tranzakció lebonyolítására külön társa­
ságot alapítsanak, amely egyelőre az 
Ádám-bank vezetését átvette és ennek az 
intézetnek a pénztárait újra megnyitotta.
A társaság 80 millió frank tökével ren­
delkezik és ebből fizeti ki az Adam-bank 
hitelezőinek az első hányadot. A szanálási 
akcióban résztvesznek: Rotschild I' ré-res,
La zárd Frérvs, Credit Lyonnais, Société 
(fénérale, Comptoir (VKscomptc, Ban,fite 
Nationale de Credit, Banque de Paris.
Union Parisienne, Union des Mines, Cre­
dit Industrie et CommercwÜ, Credit Com- ■ 
inerciái de France, Credit du Nord, /W__/ 
quc Dupont és a Banque Gén érale du

Nőni
Az Oustric-válság hatásait kimélyiti 

az is, hogy a párisi gyémántkereskodelem 
is válságos helyzetbe került és ennek a 
szakmának a két legnagyobb cége kény 
télén volt fizetéseit beszüntetni. Minthogy 
enni k az üzletágnak nagy összegű váltói 
forognak a piacon és a váltok esetleges 
óva tolása nagy megrázkódtatást okozhat­
na, a párisi tőzsdések egyesülete elható 
rozta, hagy a most esedékes váltókat no­
vember végéig prolongálja.

Ámbár a nagybankok a párisi piac 
helyzetét bizakodóan Ítélik meg, megL 
szükségesnek tartották, hogy pénztár, 
készleteiket jelentékenyen növeljék. Eb­
ből kifolyólag a Francia bankhoz nagyobb 
mennyiségű váltót gyújtottak be es a 
lombardozások is a 225 millió frank 
szokatlanul magas összegét érték el. 
november első hetéről szóló kimutatásban 
a bankjegyforgalom nem mutat jelentős 
emelkedést, ami annak tulajdoníthat,,, 
hogy a fokozott igénybevételt az ultimo 
után való visszafogással lehetett kon- 
penzálni. A francia jegybank arany-állo­
mánya a héten megint 290 millió frank­
kal növekedett és már túlhaladja az ni 
milliárdos.

Az európai pénzpiacokat ebben az ügy­
ben kétségkívül legközelebb az érdekli, 
hogy a párisi pénzügyi válság újabb aka­
dálya a nemzetközi pénzügyi kapcsolatok 
kiépítésének. A francia bankok az 
Oustric-bukás első hírére meglehetősen 
gyors tempóban megkezdték külföldön el­
helyezett pénzeik visszavonását és azt 
azóta is folytatják. Számolni keü azzal, 
hogy a francia bankok külföldi pénzaj a il­
lataikkal huzamosabb ideig tartózkodóa-t 
lesznek, mert mindaddig különös súlyt 
kell fektetniük likviditásuk fokozására, 
amíg a mostani pénzügyi nehézségeket 
nem sikerül véglegesen kiküszöbölni.

Megnehezíti a helyzetet a francia kis- 
tökésnek az a szokása, hogy amilyen 
gyorsan rászánja magát arra, hogy pén­
zét kivegye a bankból, amint iránta bi­
zalma meginog, éppen olyan nehezen es 
lassan határozza el magát arra, hogy a 
betétjét ismét visszavigye a bankba.

Azt a reménységet ,hogy a francia 
töke nagyobb arányokban keres majd 
hosszú lejáratra a külföldön elhelyezke­
dést, már a politikai feszültség majdnem 
egészen megszüntette, most pedig a pá­
risi pénzügyi válság bizonytalan időre 
tárgytalanná tette. Az a kulissz, amely 
a legsúlyosabb rázkódtatást szenvedte el 
és az a pakot, amelynek értékei a tar­
tós baisse jegyében morzsolódnak foly­
vást le, nem lehet abban a helyzetben, 
hogy újabb külföldi értékeket vegyen fel. 
A francia bankok, amelyek a bizalmi vál­
ság kezdete óta a belföldi kibocsájtások 
kai tartózkodóak, egyelőre aligha tud na k 
majd külföldi értékpapírok kibocsájtásá- 
ra vállalkozni. A nemzetközi pcnzpacoik 
elszigetelődése, ami az amerikai hausse 
összeomlásával kezdődött és az hu rop»1 
politikai feszültség folytán megerősödött, 
a párisi pénzügyi nehézségekben újabb 

tápot nyert,

Budapest, lftto november



ADÓ
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A házadóvallomás

MAOVAR PÉNZOGV.

A ház tényleges birtokosa köteles 
minden év november hasában a ház 
nyersbér jövedelméről, illetőleg bérbeadás 
hiányában a ház haszonértókéről beval­
lást adni.

A bevallási kötelezettségre nézve kö­
zömbös, hogy a házadó alá eső épület 
bérbe van-e adva vagy sem. A bevallást 
általában minden házról, tehát a tulaj­
donos vagy hozzátartozói vagy alkalma­
zottai, vagy esetleg mások által bérfize­
tés nélkül használt, úgyszintén az üresen 
álló, továbbá az ideiglenesen adómentes 
házakról is be kell adni.

Ha a háznak több tényleges birtokosa 
van, ugv azok egyetemlegesen felelősek 
a bevallás beadásáért. A tényleges birto­
kosok közül bármelyik beadhatja a be­
vallást, amely a tényleges birtokosok kö­
zös bevallásának tekintendő.

Ha a bevallás beadására megállapított 
határidő utolsó napja vasárnapra vagy 
Gergelv-naptár szerinti ünnepnapra esik, 
akkor a bevallást a legközelebbi köznapon 
lehet a hátrányos következmények nélkül 
benyújtani. A posta utján beküldött be­
vallás beadásának napjául a postára adás 
napját kell venni. A borítékot a hatóság­
nak a bevalláshoz kell csatolnia és annak 
mellékleteként ott meg kell őriznie.

A nem önjogu természetes személyek, 
valamint a jogi személyek nevében a tör­
vényes képviselő ad be bevallást, aki ezk- 
nek érdekeit az egész kivetési eljárás so­
rán felelősség mellett képviseli.

Ha az épület zárgondnoki kezelésben 
van, vagy a házbirtokos ellen csődeljárás 
van’ folyamatban, akkor ennek tartama 
alatt a zárgondnok, illetőleg a csődtömeg­
gondnok köteles bevallást adni.

A bevallás beadására kötelezett a be­
vallás bead a sara vonatkozó, valamint a 
törvényben, illetőleg a törvényes rendel­
kezésekben előirt minden egyéb kötelezett­
ségének meghatalmazott által is eleget 
tehet, ennek eljárásáért azonban a meg­
hatalmazó anyagilag felelős. Az illetékkö­
teles meghatalmazást a bevalláshoz kell 
csatolni. A vagyon kezelésével vagy gon­
dozásával megbízottat — külön meghatal­
mazás nélkül is — meghatalmazottnak 
kell tekinteni.

Ha a bevallásra kötelezett a bevallási 
ivet kitölteni nem tudja, a községi elöl­
járóság (városi adóhivatal) köteles a 
bevallási iv kiállításánál segédkezni.

A bevallást annál a községi elöljáró­
ságnál (városi adóhivatalnál) kell be­
adni, amelynek területén a ház fekszik. A 
bevallást személyesen vagy posta utján 
lehet beadni. Előbbi esetben úgy nyitva, 
mint boríték alatt is beadható. A postán 
küldött bevallást célszerű ajánlott kuli 
deményként feladni. Ha az adózó kivan ja, 
a községi elöljáróság (városi hivatal) a 
személyesen benyújtott bevallásról elis­
mervényt tartozik adni.

Az adóbevallás beadására kitűzött ba­
táridőt a m. kir. adóhivatal az adózók 
indokolt kérelmére indokolt eset­
ben egy hónappal meghosszabbít­
hatja.

A bevallások benyújtása általában véve 
nem adható halasztás. Ha azonban az 
adózó november hónap folyamán elhárít­
hatatlan akadály miatt nem tudja be­
adni a bevallást, akkor annak beadására 
a gátló körülmény igazolása mellett leg­
feljebb december hónap végéig terjed­
hető halasztást kérhet az illetékes ni. kir. 
adóhivataltól. A kérvény illetékköteles.

Az adóhivatal december hónapon túl 
terjedő halasztást nem engedélyezhet, ha­
nem olyan egészen kivételes esetben, 
amikor az adózó bevallását önhibáján 
tőle független és általa el nem hárítható 
akadály (vis major) miatt december hó­
nap végéig som tudja beadni, újabb in­
dokolt igazolt kérelemre a pénzügyminisz­
ter adhat a feltétlenül szükséges időtar­
tamra halasztást.

A bevallást az erre a célra szolgain 
hivatalos nyomtatvány felhasználásával 
kell kiállítani. A községi elöljáróságok 
(városi adóhivatalok) a házbérbevallasi 
nyomtatványokat — amennyiben ez cél­
szerűnek mutatkozik — a bevallásra 
kötelezetteknek hivatalból is kézbesíthe­
tik. A kézbesítésért, dijat szedni nem sza­
bad. , , , ....

Az a körülmény azonban, hogy a köz­
ségi (városi) közegek a hivatalos nyom­

tatványt esetleg elmulasztották kézbesí­
teni, nem menti fel az adózókat sem a 
bevallási kötelezettség -alól, sem pedig a 
bevallásra a törvényben megállapított 
határidő betartásának kötelessége, illető­
leg e kötelesség elmulasztásának törvé­
nyes következménye alól.

A bevallásban he kell vallani azt az 
összeget, melyet a házbirtokos a beval­
lásban részletesen körülirt bérlettárgyért, 
egy teljes évre kapott, illetőleg követel­
hetett abban az utolsó évnegyedben, il­
letőleg házbérnegyedben, amelyben a be­
vallást adnia kell.

Abban az esetben tehát, ha a bárlö a 
házbért negyedévenként fizeti, a bevallás 
beadására kitűzött utolsó naptár iévne­
gyedben vagy házbérnegyedben járó bér­
összegnek négyszeres összegét, ha pedig 
a bélrö havonként, hetenként, esetleg 
naponként fizeti a bért, úgy a bevallás 
beadására kitűzött november hónapban 
járó bérösszegek tizenkétszeres összegét 
tartozik bevallani, feltüntetve a bevallás 
„Jegyzet“ hasábjában azt, hogy a bérlő 
havonként, hetenként vagy naponként 
fizeti-e a bért.

Ha a bérlő által vállalt építési, átala­
kítási költségek több évre osztattak fel, 
avagy a bárlő a meghatározott időtar­
tamra kötött bérletért egyszersminden- 
korra valamely összeget fizetett, az ezek­
ből a költségekből, illetőleg egyszersmin- 
denkorra fizetett összegekből az illető 
évre eső hányadot szintén be kell vallani.

A bérbe nem adott, vagy ingyen áten­
gedett heylisége-knél ezeknek a megbe­
csült egy évi haszonértékét kell bevallani.

A bevallási iv erre szolgáló hasábjain 
a bérlő köteles az előző hasábokban be­
jegyzett adatok helyességét és a valóság­
nak megfelelő voltát aláírásával igazolni.

A bérlő csal z előző hasábok kitultese 
,->ín Írhatja =á a bevallást. Abban ez 
esetben ha a bérlő a valóságnak meg 
nem felelő adatokat nevének beírása előtt 
nem helyesbíti, illetőleg a bérlet tárgyára 
nézve hiányzó adatot a bevallási ívbe nem 
irta be, az esetleg elkövetett adócsalás 
vétségében vagy bűntettében veszesse 
válik.

Arra az épületre vagy épületrészre (la­
kás stb.) nézve, amely állandóan bérbe­
adás utján hasznosittatott, de a bevallás­
adás ideiében nincs bérbeadva, hanem 
minden használat nélkül üresen all, a 
bevallási iv hasábjait ugyancsak ponto- 
pan ki kell tölteni. Tényleges bér hiányá­
ban a becsléssel megállapított haszonéi to­
két kell bevallani, amely haszonertek 
semmi esetre sem lehet kevesebb, mint 
amennvi a bérleti viszony_ megszűnése 
előtt legutoljára kikötött bérnek az ovi 
összege volt. A bérlő aláírására szolgain 
hasáb üresen hagyandó, a „Jegyzet Ha­
sábba pedig ezt kell bevezetni: „üresen
áll“.

Ha azonban az üresen álló épület vagy 
épületrész (lakás stb.) a bevallasadas 
idejében a következő év első negyedétől 
kezdve már bérbe van adva, a kikötött 
bérösszeget be kell vallani s a bérleti 
idő kezdetét pontosan be kell jegyezni a 
,,Jegyzet” hasábba.

\ házbirtokos szolgálatában álló sze- 
mélyzet (házfelügyelő, házmester) része­
re szolgálataik fejében bérfizetés nélkül 
átengedett helyiségekre nézve -a megfelelő 
bérértőket kell bevallani. A béreteket a 
kérdéses helyiségeknek a bérbeadott he­
lyiségekkel való összehasonlítása, vala­
mint a teljesített szolgálatok értekének 
becslése utján kell megállapítani.

Ha a ház egészben vagy részben ideig­
lenesen adómentes, a bevallási ívnek erre 
szánt hasábjain a lakrészek, az üzleti es 
mellékhelyiségek számának kitüntetése 
mellett még külön is pontosan részlete­
zendő hogy mennyi az ideiglenes adómen­
tes épületekre vagy épületrészekre eső 
bérösszeg.

A bevallást a bérlőkön kívül a házbir­
tokos is köteles aláírni.

Gazdasági válság jelei Finnországban
A kivitel hanyatlása

Heleinski, 1930. november 14.

Az egész világon uralkodó gazdasági 
válság Finnországot sem kímélte meg. 
Az óvatolt váltók száma szeptemberben 
kisebb volt ugyan, mint az év első kilenc 
hónapjának átlaga, de az előző évi 
11,löd tál szemben 14.905 volt. A meg- 
óvatolt váltók összege 0.2 millióról 
100.29 millióra emelkedett az utolsó négy 
esztendei átlagosan 25 millióval szem­
ben. A csődnyitások száma nem növeke­
dett lényegesen. A szállított áruk meny- 
nyisége aránylag csekély mértékben 
csökkent; nagv hanyatlást mutat azon­
ban a fogyasztási szövetkezetek forgal. 
ma, 204 millióról 171 millióra. Az árak, 
különösen a mezőgazdasági termények 
árai hanyatló irányzatot követnek. A 
nagvkereskeledmi index (1920-ban 100) 
az idén szeptemberben 78-ra esett vissza 
az augusztusi 83-ról és a tavalvi szep­
temberi 05-ről. Az. ipari termékek in 
dexe ellenben 05 volt 00, illetőleg 98-cal 
szemben. A lét fenntartás költségei 95-re 
mentek vissza a múlt évi 104-ről. A rész­
vények indexe máius óta 141 ről a múlt 
évi 120-ra esett vissza.

A pénzpiac feszültsége szeptemberben 
csekélyebb volt, mint máskor és a ban­
kok erre való tekintettel kamattételeiket 
leszállították. A Finn Birodalmi Bank 
bankjegyforgalma az 1020-heli 1440 mil­
lióról 1350 millióra ment. vissza, n tar­
talék pedig 434 millióról 882 millióra 
növekedett, úgyhogy a fedezeti aránv 
53.5c/-- ról 81 r,í -ra javult. A feszültség 
enyhülésének jele, hogy a belföldi köl­
csönök összege a jegybanknál 1404 mil­
lióról 000 millióra csökkent. Kevésbé 
kedvező jelenség, hogy a betétek állomá­
nya a magánbankoknál 8131 millióról 
797*7 millióra kisebbedéit. Igaz, hogv 
még igy is 423 millióval nagyobb a múlt 
évi állománynál. A visszaesés főleg a 
rövid lejáratú betétekre vonatkozik, mert 
az, ipari vállalatok egy része rövid lejá­
ratú külföldi kölcsöneit visszafizette. A 
magánkölcsönök összege szeptemberben
9072 miilóra rúgott (1929 augusztusban 
9100, szeptemberben 9788 millió). Mind.

ez az üzleti tevékenység csökkenésének 
a következménye.

Még jobban kidomborodnak a depresz 
szió jelei az állami költségvetésben. A 
4509 milliós előirányzat mellett 550 
millió hiánnyal számítanak. A hiány fe­
dezetére mindenekelőtt töb vámtétel fel­
emelését tervezik, amiből 200 millió be­
vételi, többletre számítanak. Fölemelik 
továbbá a dohány adót, amiből 20 milliót 
remélnek, míg az uj söradó révén 20 mil­
lióbevételre számítanak. A hiány mara­
dékösszegét az összegyűjtött tartalékok­
ból szándékozik a pénzügyminiszter fe­
dezni.

A külkereskedelem tavalyhoz képest ke­
reken 2 milliárddal csökkent. A legna­
gyobb a kiesés fában, amelynek exportja 
értékben 530 millióval tesz ki kevesebbet 
a folyó év első 10 hónapjában, mint a 
múlt év ugyanazon időszakában. A Finn­
országból kivitt fa mennyséigc az 1929. 
évbeli 1.100,000 standardról az idén ok­
tóber végéig 850,000 standardra hanyat­
lott. Az egyik előkelő finn szaklap meg­
állapítása szerint az értékbeli visszaesés 
még lényegesen nagyobb a hivatalosan 
kimutatottnál, mert a statisztika alap­
jául nem a mai árak szolgáltak, amelyek 
lényegesen alacsonyabbak a néhány nő­
nappal ezelőtt megállapítottaknak A kon­
junktúra szempontjából nagy jelentősége 
van a cellulózexeport most kezdődő stag- 
nációjának annyival is inkább, mert en­
nek a cikknek a kivitele Finnországból 
évtizedeken át állandóan növekedett. El­
lenben a farost és papír kivitele az idén 
is nagyobbodott. A papirosgyártmányok 
egész csoportja valamivel nagyobb érté­
ket mutat ki export gyanánt, valószínű­
leg azx'rt, mert a papiros ára külföldön 
inkább emelkedett. A faiparban, amely 
Finnországnak a legerősebb iparága, na­
pirenden vannak az üzem redukciók, stíl 
az üzembeszüntetések is, különösen a fű­
részekben. Azt hiszik, hogy sok fűrész 
sohasem kerül többé üzembe. A finn fa­
iparnak ezt a súlyos válságát az orosz 
dumping okozza, amely nemrég az angol 
Central Solt wood Corporationinai meg­
kötött nagyszabású üzlet révén a finn 
fatermclökot legfontosabb külföldi vevő­
jüktől fosztotta meg.

ROMÁNIA
két milliárd leivel csők 

KENT ROMÁNIA ÁLLAMADÓSSÁGA.
Az Osztrák-Magyar Monarchia állam 
adósságaiból annakidején Romániára ki 
vetett 12 milliárd leit a napokban Romá­
ban tartott tanácskozások során kilenc 
milliárd hétszáz millióra mértékelték, 
tehát Románia államadóssága két mit 
üárd háromszáz millió leivel csökkent.

A CFR KIFIZETI AZ 192(5—28. ÉVI 
KÜLFÖLDI TARTOZÁSAIT. A román 
államvasutak igazgatósága elrendelte, 
hogy az 1920—28. évekből származó adós­
ságokat úgy a bel-, mint a külföldi szál­
lítóikkal szemben egyenlítsék ki. A hátra­
lékos számlák kifizetése nyomban meg­
kezdődik.

\ ROMÁNIAI MEZŐGAZDASÁGI 
TARTOZÁSOK ÖSSZEGE 20 MII. 
LIÁRD LEL A román Nemzeti bank a 
vele összeköttetésben álló pénzintézetek­
től bekérte az adatokat arra vonatkozó­
lag .hogy mezőgazdák részére milyen ki­
helyezéseket eszközöltek. A beérkező va 
la szókból kitűnik, hogy a Nemzeti bank 
s a vele összeköttetésben álló belföldi 
pénzintézetek mezőgazdasági kihelyezései­
nek összege nem több, mint 9 milliónI lei. 
Ehhez hozzá kell még venni a magánosok, 
a szövetkezetek és népbankok részéről 
nyújtott kölcsönöket, melyek hozzávetőle­
ges számítások szerint nem haladják meg 
a 11 milliárd leit, tehát összesen nem 
több 20 milliárd leivél a romániai mező 
gazdaságok adóssága. Romániai pénügyi 
körökben a Banca Nacionala véleményét 
opti misztikusnak tart ják és legalább két 
szeresére becsülik a mezőgazdasági tarto­
zások összegét.

BANKTÖRVÉNY KÉSZÜL ROMÁ­
NIÁBAN, A román pénzügyminiszté­
riumban szorgalmasan dolgoznak a ké­
szülő banktörvényen. A javaslat főleg a
bankrészvénytársaságok és magánbankok 
alapításának szabályozására, valamint az 
alaptőkének a bank által kezelt idegen 
tőkékhez való viszonyítására vonatkozik. 
Ugyancsak gondoskodik a törvény ban 
kok ellenőrzéséről és a bankokban levő 
idegen tőke védelméről. Szó van arról is, 
hogy a magyarországi Pénzintézeti koz 
pont mintájára autonóm országos in 
téaményt állítanak fel. A banktörvény 
javaslat a jövő évben lefolytatandó an­
kétek után kerül a parlament elé. Az 
ókirályságbeli vidéki pénzintézetek szó 
vétségbe tömörültek acélból, hogy a bank 
törvény megalkotásánál együttesen véd 
jék meg érdekeiket. Eddig 4-> vidéki 
pénzintézet csatlakozott a szövetséghez, 
mely 1 , iunea Bancilor din Provincia ci 
met viseli.

Budapest, 1930 november. 19

JEGYEZZE 
MEG A SZÍNÉ x

jelzését a Meinl tea 
csomagnak, ha a minőséggé 
meg volt elégedve. Mert a 
deinl-'teán , külö^' ’gos jel 
.egzetessége, hogy a kewi'é
kék mindig változatlanok 
Ha még nem választotta ki 
Ízlésének legjobban meglő 
lelő keveréket, méltóztassék 
kívánságait velünk közölni 
Minden ízlésre van teánk 
H iszen

vagy

T easzaküzlet
vagyunk!

MEINL GYULA R.-T.
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Franciaországból is menekül a tőke
és az egész világon fokozódik a

A nemzetközi- pénzpiacon a hét folya­
mán még mindig nem tudtak napirendre 
térni a párisi bankok fizetési zavarai fe­
lett, noha a francia kormány és a fvan. 
cia Nemzeti Fiánk mindent elkövet, ezek­
nek a kellemetlen eseteknek a lokalizálá­
sára. Ezzel magyarázható az is, hogy úgy 
az Oustric, mint pedig az Adam bank 
üzlethelyiségeit kinyittatták, amivel meg 
akarták nyugtatni az izgatott és bizal­
matlanságában végletekre hajló francia 
közönséget, de egyúttal külföldön is élét 
akarták venni a bizalmatlanságnak, 
Mindezek az intézkedések azonban nem 
érték el céljukat, mert közben kiderült, 
hogy ezek a fizetési zavarok néhány ed­
dig lappangó esetet is felszínre dobtak, 
vagyis megállapíthatóvá lett, hogy a 
francia pénzpiac sem egészséges olyan 
mértékben, mint ahogyan azt a n< mzct- 
közi pénzpiacon eddig hitték.

Mig a párizsi események iránt a nem­
zetközi pénzpiac igen élénk érdeklődést 
tanúsított, addig Amerikából kapott 
újabb zavaró híreket, amelyek

amerikai bankok és bankházai; no.
rozatos f izet éskci>t éhségéről számol­

nak be.
Ha tehát áttekintjük a nemzetközi 

pénzpiac helyzetét, azt látjuk, hogy a 
válság olyan területekre is átterjedt, 
amelyek eddig általánosságban érintet­
lenek voltak. Annak ellenére, hogy ezek 
a fizetésképtelenségi zavarok a rövid- 
lejáratú kihelyezéseknél fokozottal) óva­
tosságot, sőt majdnem rezerváltságot 
látni a nemzetközi pénzpiacon. A bizal­
matlansági krízis további elharapózá-a 
kissé megszökhettek a nemzetközi hite­
lek összegét, sőt azal a kellemetlen követ­
kezményekkel járt, hogy a hosszuk já - 
ratu hitelekkel szemben edig tanúsított 
idegenkedést nagyobb mértékben mélyí­
tette ki.

Németország után most Krane Íror­
szágnak kell tapasztalnia a bizalmatlan- 
sági krízist, ame ly abban nyilvánul meg, 
hogy a francia tőkések egyrészt az Ous­
tric és Adam bank fizetési zavarainak 
nyilvánosságra jutásakor a többi fran­
cia banktól visszavont betétjét odahaza 
tezaurálja, másrészt pedig Franciaor­
szágból is nagyobb öszegü betéteket pró­
báltak elhelyezni svájci pénzintézeteknél.

Tagadhatatlan ,hogy a francia tőke­
kiáramlást tapasztalni lehetett még pe­
dig nemcsak a svájci, hanem az angol, 
sőt a német piacon is. Mindezek tehát 
zavaróan hatnak a nemzetközi pénzpiac 
helyzetére annál is inkább, mert a kül­
földön elhelyezett francia betéteket csak 
rövid lejáratra adják oda, tehát ezekkel 
nem tudnak annyira diszponálni a ban­
kok, mintha hosszabb időre szóló kötőit 
betétek lennének..

A bizalmi krízis kedvezőtlen időpont­
ban fejlődőit ki ilyen nagy mértékbe i, 
mert régi szokás szerint az év végén 
minden -bank igyekszik minél nagyobb 
összeget teaaurái ni, amely most már nor­
mális) időkben szintén pénzszűkét idézett 
elő. Most ellenben kétféle tendencia nyil­
vánul meg, amelyek azonban végered­
ményben a pénzpiac rezerváltságát idé­
zik elő.

A belföldi pénzpiacon természetesen 
érezni lehet a nemzetközi pénzpiac ese­
ményeit, ami abban is jelentkezik, hogy

a legutóbbi talpakban szila Vilnius 
következett he.

Külföldről részint nem kínálnak a múlt 
betekhez hasonló nagy öszegü t'övulle 
járatú hiteleket, részint pedig az érkező 
pénzajánlatok drágábuk, mint voltak a

muH heten. Igaz ugyan, hogy a lejáró 
külföldi pozíció meghosszabbítása simán 
törli nik, azonban a külföldi pénzkihe- 
lvezök már a mostani magasabb kamat­
tételek mellett intézik el a rendszerint 
három hónapos meghosszabbításokat. A 
magyar pénzpiac iránti bizalom • i nutat 
az, hogy

/-átjöleiről álamloaa. kisebli-uae/i/obb
összegű kötött belelik érkéznél; a 

l'i rá rost ha nkokhoz.

A külföldi hetetek zöme azonban kötött 
betétként keiül a pénzintézeteinkhez. A 
fővárosi bankok uj üzleteket nem igen 
szívesen csinálnák, mert az év vegére ők 
is a tőkék visszatartásával jobb mérle­
geket akarnak elérni.Vidéken sem tapasz­
talható nagyobb kereslet, az ottani pénz­
intézetek eléggé jól el vannak látva leöl. 
«önökkel, amelyeket azonban csak ri-

sülete gondot fordít arra, hogy a vidé­
ken megalakult körzetekhez tartozó in­
tézetek vezetőivel a legszorosabb nexust 
tartsa fenn. E célból a Tébc vezetőségé­
nek egyes tagjai időnként vidékre utaz­
nak, hogy az ott összehívott körzeti ülé­
seken beszámoljanak a pénzintézeteket 
érdeklő dolgokról, másrészt pedig közvet­
len érintkezés alapján összegyüjtsék azo­
kat az adatokat, amelyek egyes akciók 
megindításához szükségesek.

.-V mostanában tartott körzeti ülések 
közül legutóbb

.1 'Tébc bieelnpesl vidéki körzete tar­
tóit illést november 18-án délelőtt 11 

órakor a Tőbe központi üléstermé­
ben.

A körzeti ülés tárgysorozatán szerepelt 
az uj kereseti adó megvitatása, továbbá 
a tartalékalapoknak adómentes képzése, 
valamint az építkezési hitelek részére

megoldása annyira sürgős és égető fel­
adat a magyar gazdasági élet szempont­
jából, hogy minden olyan eredményt, 
amely bármilyen kis mértékben is csökken­
ti a hosszúlejáratú hitelekre irányuló 
igényeket, örvendetes tényként kell elfo­
gadni. Ebből a szempontból tehát ked­
vezően Ítélik meg a Községi takarékpénz­
tárnak legutóbbi akcióját, amelynek kö­
vetkezménye az, hogy ismét rendelkezé­
sére tud állni a Községi takarék azoknak, 
akik hosszúlejáratú hitelek segítségével 
házakat akarnak építtetni.

Budapest székesfővárosi községi taka­
rékpénztár most nyilvánosságra kerülő 
akciójának előzménye visszanyulik a 
mull évre, amikor Ileméngi-Scltnt He r 
Lajos vezérigazgató a londoni piacon 
olyan megállapodást tudott kötni, amely­
nek értelmében a Hambros-csoport ösz- 
szcscn ISO millió font értékű záloglevelet 
vesz át az intézettől. Ennek a megállapo­
dásnak első etapja volt az, hogy a mull 
év folyamán a Hambros-csoport ->00.000 
fontot folyósított, illetve vett át ilyen ér­
tékű házingatlanokra szóló záloglevelet a 
Községi takaréktól, amely az Így rendel­
kezésére álló összeget házépítési célokra 
kölcsönözte ki. A nemzetközi pénzpiac 
kedvezőtlen helyzete miatt a következő 
részlet folyósítása késedelmet szenvedett,

bizalmatlanság
gorőzus elbírálás utján folyósítanak az 
igénylők számára.

,1 leszámítolási Ich led; nem változtak 
a let folyamán. A pénzintézetek saját 
vidéki affiliációikkal szemben rendsze. 
rint mint legalacsonyabb 6.5%-os kama­
tot szállítanak fel, a vidéki recszkompt 
legolcsóbb kamattétele 6.5%, amely az 
intézetek bomlása szerint 8.5%-ig emel 
kedik. A kereskedelmi váltók kamatté­
tele 6.75—8% és ezen a nívón mozog a 
gabonaváltó kamatbázisa is.

.1 deviza kölcsönökből — mint említet­
tük — keveset) lett a külföldi kínálat, 
azonban a forgalom erős IccsökKcnéfe 
miatt nagyobb hiány nem volt ezekből 
a kölcsönökből. A M hónapos dollár és an 
goi fontkölesönök kamattétele 11 és hét­
nyolcad — -1.5% között van.

Lomba rilkölceönk névleges kamattétele 
6.25%, mig a napipénzé 4.75—5%.

nyújtandó illetékkedvezmények; a jelzá­
logos adóslevél kamatilletéke, az ingat­
lanárverések reformja és magánparcel­
lázási tevékenység élénkítése, végül tör­
vénykezés egyszerűsítéséről szóló törvény 
végrehajtása. A körzeti ülésen igen szá­
mosán vettek részt és a társulat több 
pontja felett élénk és beható vita folyt.

A Tőbe legközelebbi körzeti ülése 
no vem be r 2-J-án Nyiregy házéin 

lesz annak az akciónak eredményeként, 
amelyet Versényi Tibor m. kir. kincstári 
főtanácsos, a debreceni körzet elnöke in­
dított meg. Versengi. Tibor ugyanis azt 
proponálta, hogy a debreceni körzet tag­
jai minden hónapban más-más városban 
tartsanak ülést, amelyen az aktuális kér­
déseket megbeszélik. Ezt a prepozíciót 
magáévá tette a körzet és ezért most tart­
ják meg Nyíregyházán az első ilyen kör­
zeti ülést, amelyen a Tőbe központi ve­
zetőségének néhány tagja is résztvesz.

de azért is, mert a kormány a magyar 
államkölcsön sikere érdekében elzárkó­
zott újabb engedélyezések elöl addig, 
amíg az államkölcsön lebonyolítva nem 
lesz. Most azonban, amikor bizonyossá 
lett, hogy az uj magyar államkölcsönre 
vonatkozó elvi megállapodások már min­
den vonatkozásban megtörténtek,

a pénzügyminiszter már vem. epirdi" 
tett akadályt az elé, hoyy a Községi 
takarékpénztár mait évi megállapo­
dásához híven a jobb hosszaié járat a 

kölcsönt szerezzen.
Reményi-Schneller Lajos vezérigazga­

tó a múlt hónap folyamán Londonban si­
keres tárgyalásokat folytatott a Ham­
bros-csoport tagjaival és megállapodott 
abban, hogy

az angolok .100.000 font ertekii zá­
logle reted veszned; át a Községi tec 

karékpénstávlól.
Információnk szerint ez az összeg a múlt 
hét végén Londonból átutaltatott és azt 
a Községi takarékpénztár az igénylőknek 
már folyósította is. Jellemző egyébként 
a, pénzpiac nagy éhsége a hosszúlejáratú 
hitelek irányában, hogy alig két nap alatt 
a tömegesen fellépő igénylők között tel­
jesen felosztotta a Községi takarék ezt 
a 300.000 fontot, amely megközelítően 
sem fedezte az igénylések összegét.

IPARI HÍREK
KITÜNTETÉS. A kormányzó Kirés 

Ferencnek, a Mercur műszaki és vegy­
ipari rt. vezérigazgatójának közhasznú 
érdemes tevékenysége elismeréséül a m. 
kir. kormány főtanácsosi címet adomá­
nyozta.

A NEMZETKÖZI N Y Ed S A FÉL­
SZER VEZET sorsa a november 5-én 
Brüsszelben tartott igazgatósági ülésen 
nem dőlt el: Az Internationale Roh- 
sth algemein Schaft ugyanis december 31. 
évvel lejár, a kötelékébe tartozó müvek 
egy része nem mutat hajlandóságot a 
meghosszabbításra. Különböző uj tér 
vek is felmerültek, amelyeknek megbe­
szélése statisztikai adatokat igényel. Az 
Internatinale Roh Stahlgemeinschaft de­
cember 5-én Párisban teljes ülést fog 
tartani és valószínűleg azon véglegesen 
döntenek majd a meghosszabbításról. 
Vele egyidejűleg ugyancsak Párisban 
tartja majd negyedévi gyűlését; a Nem­
zetközi Hengerhuzal kartel és a Nem­
zetközi Sin szindikátus.

HARC A MUNKANÉLKÜLISÉG 
ELLEN. A szociális munkás intern ació- 
nálénak a munkanélküli-ég leküzdésére 
alakult bizottsága, amelyben a Nemzet 
közi Szakszervezeti Szövetség is részt­
vesz, a napokban Kölnben ülést tartott. 
A világgazdasági helyzetre és a munka- 
nélküliségre vonatkozó legfontosabb 
kérdéseket vitatták meg és egyhangúlag 
harci programot fogadtak el a munka­
nélküliek Ínségének enyhítésére. A prog­
ram követeli: a tömegvásárló erő növe­
lését és annak révén a munkanélküli­
ség csökkentését; tiltakozik a reális 
munkabérek akármilyen leszállítása el 
len; hadat üzen a kapitálisztikus gaz­
dasági szövetségek intézkedéseinek, me­
lyek a kész áruk árának a hanyatló 
nyersanyagok árához való alkalmazko­
dását kívánják megakadályozni, vala­
mint a kiskereskedői árak magas szín­
vonalon tartásának a nagykereskedői 
árak hanyatlása dacára; követeli a 
munkanélküliek megélhetésének kielégí­
tő biztosítását, a munkaalkalmak igaz 
ságos megosztását a válság tartama 
alatt, a munkaidő megrövidítése által. 
Kimondták továbbá, hogy a válság ki­
élesedésének politikai forrását kívána­
tos azzal elzárni, hogy a népek között 
való béke biztosítására a nemzetközi; le­
szerelés érdekében minden erőt mozgó­
sítsanak, töröljék a nemzetközi tarto­
zásokat, küzdjék lei a fasizmusnak és a 
diktatúrának akármilyen formában fel­
lépő érvényesülését, erősítsék a demok 
ráciát, amely a szociális szabadság poli­
tikájának alapvető feltétele. A vázolt 
program gyakorlati végrehajtására 15 
pontból álló munkaprogramot fogadtak 
el.

AZ ÓCEÁN MAGYAR KONZERV­
GYÁR ÉS KERESKEDELMI RT. (a 
Mercur váltóüzleti rt. érdekeltsége) az 
11)30 április 30-án lezárt mérlegében 
400.000 V alaptőke mellett 185.010 P 
veszteséget mutat ki. A mérlegben az 
adósok 814.093, a hitelezők pedig 
2,537.438 P-vel szerepelnek.

A MAGYAR IIAI,KONZERVGYÁR 
ES HALKERESKEDELMI RT., amely 
a Meicur váltóüzlcti rt. érdekeltsége, az 
1030 junius 30-án lezárt mérlegében 
30.000 1- alaptőke mellett 15-1 V nyeresé­
get matat. ki.

A GYŐRI FY-WOLEF FÉM ÁR bi­
ti VAR RT., amely a Hermes magyar ál­
talános váltóüzlet érdekeltsége, az 1030 
április 30-án lezárt mérlegében 450.000 
1' alaptőke mellett 89.540 P resztemét/,<t 
mutat ki.

A MAGYAR OLAJ- ÉS VEGYIPARI 
RT. most publikálja 1020. üzletévi mérle­
gét, «•melyet 432.000 V alaptőke mellett 
20.008 P veszteséggel zárta.

A N YUG.AT.MAGYA H< 1RSZÄGI 
OLAJ- ÉS VEGYIPARI RT. (Győr) 
1020. üzletévi mérlegében 50.000 P alap­
tőke mellett 20.714 P veszteséget mu­
tat ki.

\ POROSZLÓI HENGERMALOM 
KS GŐZ ÉL RÉSZ RT. 1020. üzletévi mér 
leget 120.000 P alaptőke mellett 70.050 
P veszteséggel zárta.

A HAZAI TEXTILIPAR RT. (Alkot­
mány u. 8) most tette közzé 1028. és 
1020. üzletévi mérlegét, amelyek közül 
az előbbit 500.000 P alaptőke mellett 
■157.20/, P veszteséggel, az utóbbit pedig 
1,091..14t> P veszteséggel zárta. A novem­
ber 12-érc kitűzött közgyűlés határoz a 
felszámolás kimondása és a felszámolók 
megválasztása tárgyában is,

A Tébe vidéki körzetülései
A Takarékpénztárak és bankok egye-

A Községi leltáréit máén 300.000 fontos Kölcsöne
A hosszúlejáratú hitelek kérdésének
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MAGYAR PgNZöQV,

külföldi rtnzriAC
AZ OSZTRÁK NEMZETI BANK no­

vember 7-iki kimutatása szerint a bank­
jegyforgalom 61.71 millióval 976.48 millió 
schilling«» csökkent. A girokövotel-sek 
tétele 33.98 millióval emelkedett, inig a 
leszámítolt váltók tétele 6.09 millióval 
95.50 millió schillingre anadt. Jelentéke­
nyebben csökkent az érckészlet 12.45 
millióval, 428.03 millió schillingre.

KÜLFÖLDI ÁLLAMPAPÍR KIBO­
CSÁTÁSA. Brüsszelből jelentik : A belga 
kormány elhatározta, hogy 1.320.000,000 
frank belső kölcsönt vesz fel, 700.000,000 
frankos amerikai kölcsöne visszafizeté­
sére és a költségvetés deficitjének eltün­
tetésére. — Zürichből jelentik, hogy Zü­
rich városa 25 millió svájci frankos •>
<7, -os kölcsönének 4%-osra való konver­
tálása nem sikerült, mert a közönség nem 
cserélte be megfelelő mennyiségben köt­
vényeit. Úgy látszik, a jelenlegi pén/.vi­
szonyok nem alkalmasak a U ,-os vinne­
tek kibocsátására.

BANKBUKÁSOK SOROZATA AME­
RIKÁBAN. A fizetésképtelenségi hul­
lám az Egyesült Államokban elsősorban 
a bankszakmában érezteti hatását. A fo­
lyó év első két hónapjában — a cleve­
landi bankárkongresszuson elhangzott 
előadás szerint — 5-Hi bankintézet <* 
hankcég lett fizelrsképt- b közöttük 
számos tekintélyes intézet, amely jelenté­
keny összegű betét fölött rendelkezett. A 
fizetésképtelen bankok között 71 latija 
volt a Federal Renern Rank szervezet- 
utk. Különösen a középamerikai varo­
sokban, igy elsősorban Chicagóban jelen 
tettek nagy számmal inszolvenciákat.

ÖTVENHATMILLIÓ DOLL A R
PASSZÍVA EGY HÓNAPBAN. Ne ve­
vőikből jelentik: A fizetésképtelenségi 
hullám, a legújabb statisztikai Jolin 
tések szerint ijesztő mértékben »melke 
dik. A legutolsó kimutatás szerint, mely 
szeptember hónapról szol, J121 ti.'ti., 
képt elenséget jelenlétiek bt, lobit mint 
hl re »hatmillió dollar ynsszi re rnl. Au­
gusztus hónapban Habi tize teskeptt k "- 
rég volt, negyvenhat will ni titular riasz- 
sRrdral, míg a múlt év szeptember hó­
napjában 1822 cég vált fizető-képtelen­
né harmincegy millió dollár passzívával. 
A tavalyi fizetésképtelenségi statiszti 
kához képest ez évben eddig több, mint 
nyolcvan százalékai, emelkedett a frze- 
tésképtelenségek száma.

\ NÉMET BANKOK TAKARÉKOS- 
KODNAK. Berlinből érkezett jelentések 
szerint a német nagybankok akciót indí­
tottak meg az üzleti költségek csoksen- 
té-( céljából 1 toknak a.z alkalma v> iák­
nál; a fizetését, akik nem emu i; fizetőst 
tiijvaiba* alá■ 'ró»/ a cégvezetőket, disz-

lét, osztály vezetőkét, pénztár- 
főnökökét *Hi. leszállítják. A leszállítás 
mérve a fizetés nagysága szerint t>mg- 
ressziv 8000 márka évi fizetősig a ■', 
azonfelül 10—150 lesz. A fizetés csok- 
k-entésébe belevonják az igazgatókat es 
a legfőbb vezetéssel megbízott bankvezé­
reket is. Redukálják továbbá a tanti.-me­
het, sért az osztalékokat is.

biztosítás

A postatarifák emelése rendkívül 
súlyos a biztositokra is

A biztosítási üzlet természetéből kö­
vetkezik, hogy roppant nagyarányú le­
velezéssel kapcsolatos. Különösen az 
utóbbi esztendőkben, amikor, a biztosító 
társaságok a vidéki dijbehajtást tin \a- 
levőleg a központosított inkasszóval cse­
rélték fel és a helyi ügynököket kikap­
csolták. Ilyenformán azokat a figyel­
meztetéseket és felszólításokat amelye­
ket a múltban az illető községekben lakó 
helyi képviselő személyesen mtott el, 
most már Írásban eszközök es ha a- 
egyszerű figyelmeztetcsekm k _” 
keil» eredményük, úgy az 1927. ex i V t. 
c. értelmében ajánlott felszólításukra ke­
rül a sor, amelynek portója eddig 49 ni- 
lér volt, az uj rendelet szerint podiíí - 
szeriben felszökött 70 fillérre Az eme­
lés tehát ebben a vonatkozásban több, 
mjnt 50%, ami önként értetődik, igen 
erősen megduzzaszt ja a biztosit» Unta- 
ságoknak amúgy is viszonylag tulmagas 
portó kiadásait.

Az intézetek számára komoly gondot 
ielent, hogy mostanság, amikor az üzlet 
menet az általános gazdasági helyzetből 
folyólag amúgy is votatott és, amikor ep 
pcii a gazdasági krízis folytan, mint vi­
lágszerte mindenütt, nálunk is, egyie

emelkedik a kárarány és rosszabbodik a 
szubjektív kockázat, hogy ilyen ••‘hl. 
helyzetben még a portóköltsegek meg­
drágításával is nehezebbe válik a biz­
tosítók boldogulása.

Akár a távirati forgalomra gondo­
lunk, amelynek tarifáját szinten lénye­
gi sen felemelik, akár a telefondíjak 
drágítására, akár pedig a legsúlyosabb 
tételt képező levélportó többlétére, min­
denben igen komoly összegekre fog rúg 
ni a biztositó vállaa-oknak ujabli meg­
terhelése és talán az egész gazdaság, 
amely éppen az üzem természetéből fő­
ivé, túlzott Írásbeliség következtében 
annyira volna sújtva a portócmeles a tál, 
mint a valorizációt adót és egyel),súlyos 
terheket sinylő biztosítási intézmény.

A társaságok joggal gondolkodhat­
nak azon, hogy a postadijak emeléséből 
kifolyólag bizonyos szigorít», rendszabá­
lyokat alkalmaznak sajat képviseleteik­
kel szemben, a felekkel váltott felszólító- 
levél formában, azonban itt roppant ne 
hez eredményesen fellépni akkor, amidőn 
törvényes intézkedés Írja elő a biztosí­
tók számára a felek különböző időpon­
tokban történő felszólításait.

A GAZDASÁGI DEPRESSZIÓ 
AUSZTRIÁBAN VÁLTOZATLAN L L 
TART. Mint nekünk Becsből jelentik az 
osztrák konjunktúrakutató intézet havi 
jelentése meglehetősen pesszimisztikus 
képet ad Ausztria gazdasági helyzetéről.
A konjunktúra lefelé halad» vonalában 
az ősz nem hozta meg a vart javulást. 
Számos vonatkozásban az arak tovanii 
hanyatlása és a legközelebbi politikai 
alakulás általános bizonytalansaga a 
depressziós momentumokat meg inkább 
kiélezte. Sovány vigasztalás, , hogy a 
nagy világállamokban is kevés Kilátás 
van' a gazdaság megélenkülvsere a tel 
vége előtt és legalább addig Ausztriában 
is a depresszió megmaradasaval ke 1 szá­
molni, hacsak az alapvető főtételekben 
valami lényeges változás nem all ><'• - 
pénzpiac fejlődését a jelentős meglehető­
sen kedvezőnek mondja es különösen ki 
emeli, hogy » valutapolitikai helyzet já­
rult. amennyiben a Nemzeti bank fede­
zeti aránya növekedett és a devizaarfo- 
1 vamok kedvezően alakultak. Ebből art a 
lehet következtetni, hogy Ausztriában, 
Németországtól eltér,lieg, a politikai ese­
mények nem okoztak tokeiramodast. Az 
egyes gazdasági ágak helyzetében, nem 
igen állott he változás, nagyjából os ál­
talánosságban nem mutatnak kedvező 
képet,

Elapadt a tűzágazat
A gazdasági válság hatását a biztosí­

tó társaságok rendkívüli módón sinylik 
meg. Nemcsak azáltal, hogy káraranyuk 
egyre rosszabbodik, minthogy világszei 
te a súlyos gazdasági helyzetben romlik 
a szubjektív kockázat, hanem igen szá­
mottevő állománybeli kiesést jelentenek 
nálunk az egyre ismétlődő dijleszálhtm 
mk. törlések, melyek nagy része behajt, 
hatatlan rúgva, a biztosított félnek meg­
rendült bonitására vezethető vissza.

Ezeket a hiányokat az ni üzlet szerző* 
volna hivatva, pótolni én ellennulyozni, 
azonban a vidéki képviseleteknek csak­
nem egyértelmű jelentése szerint a tüz- 
ágazathan az. uj üzletszerzés roppant mo 
dón mgnehezült, mert a felvehető anyag 
tudvalevőleg az 1927. X. t. c. alapjan 
még hosszú időre le van rögzítve, az ed­
dig még igen tekintélyes számú biztosí­
tatlan feleket pedig a jelen helyzetben 
rendkívül nehéz, sokszor lehetetlen meg­
nyerni a biztosítás ügyének. így tehat 

,'r uj iizUláyheti gyarapodás egyre ki. 
ehb. párhuzamosan a törlések nöx'eke,lé­
ével, ami végeredményben arra enged 

következtetni, hogy a folyó évi mérle­
geknek végső számadatai a múlt évihez 
képest előreláthatólag üzletforgahni sza- 
pornlatot ((máltaiéban, vem fognak mu­
lathatni, már pedig tavaly, amikor 
ugyancsak nehéz viszonyok kozott, él­
tünk a biztosítók átlagban mégis állo­
mányuknak vagy 10%-os gyarapodásai 
jelenthették.

Megnyugtató legfeljebb a mai vidéki 
tüzbiztositúsi üzletben, hogy a dijbehaj- 
tás eredménye a nagy pénzszűke dacai a 
is kielégítő és egészen bizonyos,, hogy a 
további üzletfejlesztésnek bázisát kizá­
rólag a szervezési munkának erőteljes 
folyt tiltása, nyújtaná, amihez azonban 
sok sok pénz szükséges.

vitatható, mindenesetre azonban ton>, 
hogy ilyképpen mentesülnek sorozatos 
arany- és ékszeráru kereskedők betöréses

Sok a betöréskár
A téli időszak, a már kora délután be­

következő sötétség, általában mnidenkor 
a betörések fokozódását jelentette, ezt ta­
pasztaljuk sajnos mostanság is, amikor 
még a gazdasági krízis, a munkanélküli­
ség és egyéb morális okok is növelik a 
bűnözök szamát.

Alig múlik el nap, hogy a nagyobb 
biztosító társaságok újabb lietiiréskár- 
j,-leütéseket ne kapnának és ami különö­
sen szomorú, nem ritka az olyan eset, 
amikor betörést szenvedett üzlettulajdo­
nosra is gyanú hárul, mikent azt az el­
múlt napokban is indokoltan tapaszd al - 
haltuk.

Mindez a biztositó vállalatokat a be- 
törésbiztositási kockázat szigorúbb meg­
rostálása és az újonnan felajánlott üzle­
tek megválogatására készteti. Vannak 
nagy társaságok, melyek bizonyos szak­
mából, igy pld. ékszereszek részéről biz- 
tosiátsokat már egyáltalán nem vállal­
nak, mely álláspontnak helyességé talán

kávjelentóseitől.

Már megint összeomlott 
egy nagy német blrtosltö- 

tázsaság
Az .-Issvkuranz-Unwn eon IS(lo ham­

burgi biztosi tó társaság ellen a törvény­
szék a felszámolással kapcsolatos egyos- 
ségi eljárást megindította. A megállapí­
tott státusz szerint az aktívak 1.1.9.) mil­
lió márkára rúgnak 18.2» millió márka 
passzívákkal szemben. A 7 millió márka 
részvénytöke és a 900.001) márka tartalé­
kok egészen elvesztek, de a hitelezők is 
a legjobb esetben 70% -os kvótát kaphat­
nak. Ez a helyzet kirívó ellentétben van 
a társaságnak nemrégen publikált 1929 
évi zárszámadásaival, amelyek mindösz- 
sze 431.063 márka veszteséget mutattak 
ki, holott a biztositó intézet egész veszte­
sége előreláthatólag jóval meghaladja 
majd a 12 millió márkát. A könnyelmű 
ügyvezetésnek jele többek között az is, 
hogy a technikai tartalékokat a vizsgalat 
szerint a kimutatott 14.8 millióról leg­
alább 6.5 millióval fel kell emelni, mert 
17 millió márka díjtartalék engedménye­
sek kezében van.

T ÖNKII E M E N K S E S E TÉRÉ SZÓL
1.Ö BIZTOSÍTÁST* vezettek be Ameri­
kában A rendkívül nagyméretű ameri 
kai tőzsdekrach után jövedelmező u] 
biztosítási üzletág fejlődött ki Newyork- 
lian Biztosi tóvállal átok létesülték, ame­
lyek a tőzsdén spekuláló börzianereke 
é'lethossziglan fizetendő evjaradekkal 
mentik meg - letörésük esetében — a 
tökéletes elszegényed istol. A newyorki 
tőzsde spekulánsai, akik az elmúlt esz­
tendő alatt háromszor is éltek at nagy 
tőzsdei krachokat, rendkívül nagy szám 
mai keresik fel az uj biztosítókat, ame­
lyek lehetővé te-zik nekik a tőzsdén va n 
további, sőt fokozott hazardériával való 
tevékenységet. __________

JOGSZOLStLIATAS
Kölcsönszerződés felmondása kamat- 

fizetési késedelem miatt
Felperes két évre 10.000 pengőt adott 

kölcsön alperesnek. Alperes nem fizette 
meg a kikötött kamatokat, mire felperes 
jóval a két év eltelte előtt felmondja a 
kölcsönt. A behajtási perben alperes a 
kereset időelőttiségével védekezik. A Kú­
ria marasztal, mert:

a kölcsönszerződés azt. tartalmazza, 
m/uan, \hogy özv. A. A.-né a per tárgyául 
szolgáló W.OOO pengőt, 1929. rvi február 
l-tiil kezdődő két évre, vagyis 19.11. évi 
február 1-ig bezárólag adja kölcsön Sz.

1 ,-wn/v, .s a szerződésben a hitelező ja­
vára felmondás joga kiköt re nincs, azon. 
hon, amint in fellebbezési bíróság helyesen 
rámutatott, ez a rendelkezés W hitelezo 
terhére csak arra az tünetre állapítja meg 
azt „ kötelezettséget, hogy a kölcsön­
szerződés kikötött időtartamát meg nem 
változtathatja, ha az átlós a maga részé­
ről a szerződésbeli kötelezettségeknek 
szintén eleget tesz.

1 hitelező ugyanis nyilván abban a 
feltevésben kötötte le a kölcsön adott 
összeget az adós javára két évi időtar­
tamra, hagg a t<ike használati ellenérté­
két ettől szintén a szerződés rendelkező- 
sei szerint kulija s ha ebből eredő jogot 
az adás azzal, bogy a kamatok fizetősei 
elmulasztotta, meghiúsította, mint szei - 
zödésszegö .fél a szerződős reá kedvező 
rendelkezéseire nem hivatkozhat, hantin 
a hitelező felmondását tűrni köteles an­
nál is inkább, mert a szerződős a hite­
lezővel szemben oly tilalmai, mely szerint 
a szerző,lést felmondás utján sémim kö­
rülmények között
in ni tartalmaz. ( . \ ÍR ~h K> ■' •
Céitli, 19-10. X. U.

*

KÖZLEKEDÉS

A KÖRMEND NKMKTU.IYÄRI HE­
LYIÉRDEKŰ VASÚT RT. (Hold u. 25) 
november 25-én rendkívüli közgyűlést 
tart, amely határoz a vasútvonalnak 
Ausztria területére eső részének megvál­
tása tárgyában az osztrák kormánnyal 
létesítendő megállapodás felett.

A PANNÓNIA MAGYAR TENGER- 
HAJÓZÁSI RT. (L, Otthon u. 10) no­
vember 19-én tartandó r. k. közgyűlésé 
határoz az alaptőkének 280,000 l’-vel 
500,000 R-rt; való felemelése tárgyában,

Valorizációs kereset benyújtásának 
határideje

Felperes 1929 április 2-án tej reszt elő 
perujitási keresetet valorizációs igényé 
tárgyában. Arra hivatkozik hogy bar a 
törvény s életbelépés! rendelet értelmé­
ben a kereset március 31-ig lett volna b< -
adandó, azonban március 31-e vasrnapra
április 1-e pedig husvet hétfőjére esett s 

. . ., v T. 329. §. ut. bek. es a 1 P. 44.1.
s"ui bek. értelmében keresetét a követ­
ező hétköznapon is beadhatja A Kúria 
elsőbiróságok visszautasító ítéletet hely­
benhagyja, mert:

1 <>>s. évi XII. te. J. §-« értelmében 
átértékelés iránt az ennek a törvénynek 
a m. kir. minisztérium részéről az l-'d)<>— 
HfrJs. M. /V. számú rendelettel lf/dS.cm 
április liá /.’ napjában megállapított élet­
belépése ( lőtt lejárt pénztartozás tekinte­
tében — hacsak \a törvény a keveset 
megindítására röi'idcbb ha Iá mint ne m 
nein s-ab — estik a most megjelölt eltd- 
h,lépés napiétól számított egy éren beid 
lehet u bíróság előtt kérelmet előterjesz­
ti ni.

Ez a batáridő azonban —- mert az az 
átértékelési jognak az ezen az Idézett 
törvényen alapuló és az itt meg álla pit ott 
határidőhöz kötött korlátoltságát foglalja 
mayában — hivatalból figyelembe veen­
dő "_ jogvesztő — záros batáridő.

/■; jogvesztő záros batáridő ’pétiig — 
függetlenül átlói, hagy annak végpontja 
vasárnapra, diétáiig (tengely ntíjdai 
szerint ti ~ csen a napon volt húsvéti mi­
vé jnajva is esett — egyéb törvényes ven- 
dclkczcs hiúvi/ában <iz adott esetben- n 
fentebb megjelölt törvénynek ugyanott 
megálló pilot I életbelépése napjától szarni- 
lot ( (</ii un haáridö utolsó napján, aza~ 

cii március hó .77. na))jón vr </*<>-
d ott.

K. T. -UH, §.-ának utolsó bekezdést- 
ben az ügyletek teljesítésén', és a l’P■

§-á)'(ik utolsó bekezdeseben a pt) H 1 
cm lektnéuj/ek foi/unatositásárn. vonatkozó 
valamint 'egyéb 'jogszabályban foglalt az 
a rendelkezés pedig, hagy ha » határúin 
utolsó napja 1 'asáriiapra, hergeli/ napim 
szíriül közönséges ünnepnapra. raji9 
nemzeti iiu-nepnapru 'esik, az ni. legkö.t 
lebbi hétköznapon jár le, ide vonalközt) 
törvényes rendelkezés hiányában a t*f 
1,1,1, megjelölt, jogvesztő záros hatandó 
végpont jónak im y állapit éiséinál nneg )«!l 
hasonlatosság utján sem alkahnazlui »■ 
<’. / V. 7 nőt)—1929. Ternovszky, l’'-"-
ix. r.

Ezeket a kurtái határozatokat » 
Hírlap közli.
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KÜLFÖLDIPÉIKI'IÜG
AZ OSZTRÁK NEMZETI BANK no­

vember 7-i'ki kimutatása szí’int a bank­
jegyforgalom 61.71 millióval 173.48 millió 
sebül ingre csökkent. A gir ^követelések 
tétele 33.98 millióval emelkedett, mig a 
leszámítolt váltók tétele 6.'>9 millióval 
95.50 millió sehillingre anadl. Jelentéke­
nyebben csökkent az érc készlet 12.45 
millióval, 428.03 millió sehillingre.

KÜLFÖLDI ÁLLAMPAPÍR KIBO­
CSÁTÁSA. Brüsszelből jelenik: A belga 
kormány elhatározta, hogy 1.320.000,000 
frank belső kölcsönt vesz fel, 700.000,000 
frankos amerikai kölcsöne visszafizeté­
sére és a költségvetés deficit ének eltün­
tetésére. — Zürichből jelcini <, hogv Zü­
rich városa 25 millió svá.c: frankos 5 
%-os kölcsönének 4%-osra y aló konver­
tálása nem sikerült, mert a ki zönség nem 
cserélte be megfelelő mennyiségben köt­
vényeit. Úgy látszik, a jtíi n'.egn pénzvi­
szonyok nem alkalmasak s. 4 %-os címle­
tek kibocsátására.

BANKB JKÁSOK SOROZ VT A AME­
RIKÁBAN A fizetésképp enségi hul­
lám az Egyesült Államokba! elsősorban 
a bankszakmában érezteti hatását. A fo­
lyó év első két hónapjában — a cleve­
landi bankárkongresszust! n elhangzott 
előadás szerint — 536 • ■a ikintézet es
bankcég lett fizetésképtehn, közöttük 
számos tekintélyes intézet, tnely jelenté­
keny összegű betét fölött r T.delkezett. A 
fizetésképtelen bankok kö :ö t 71 tagja 
volt a Federal Reserve Bank szervezet­
nek. Különösen a középa nerikai váro­
sokban, igy elsősorban Chiea jóban jelen­
tettek nagy számmal inszolvunciákat.

ÖTVENHATMILLIÓ DOLLÁR
PASSZÍVA EGY HÓNAPBAN. New- 
yorkból jelentik: A fizetésképtelenségi 
hullám, a legújabb stati szakai jelen­
tések szerint ijesztő mértekben emelke­
dik. A legutolsó kimutatás szerint, mely 
szeptember hónapról szól, kl'H fizetés­
képtelenséget jelentettek be. több mint 
öt verik ötmillió dollár passz vával. Au­
gusztus hónapban 1963 i ízn tésképtelen. 
ség volt, negyvenhat miil'ó dollár pasz- 
szivával, mig a múlt év szeptember hó­
napjában 1822 cég vált fizetésképtelen­
né harmincegy millió dollar passzívával.
A tavalyi fizetésképtelenségi statiszti 
kához képest ez évben eddig több, mint 
nyolcvan százalékai enul’tec ett a fize­
tésképtelenségek száma.

A NÉMET BANKOK TAKARÉKOS­
KODNAK. Berlinből érkezeit jelentések 
szerint a német nagybankok akciót indí­
tottak meg az üzleti költségek csökken­
tése céljából. Azoknak az alixilmazottak- 
v/tk a fizetései, akilc ven esnek fizetési 
díjszabás alá, tehát a cég vei "tőket, disz~ 
ponevseh ét. ...-A éit ti rezet1‘ke , pénzt a r- 
f ön ükökéi sib. leszállít jó '. A leszállítás 
mérve a fizetés nagysága szerint prog­
resszív; 8000 márka év i tatásig 5 '7,, 
azonfelül 10—15% lesz. A ' i zetés csök­
kentésébe belevonják az igazgatókat és 
a legfőbb vezetéssel megbíz: tt bankvezé­
reket is. Redukálják továbbá a tantieme­
ltet, sőt az osztalékokat is..

A GAZDASÁGI DEPRESSZIÓ 
AUSZTRIÁBAN VÁL LO l XTLANUL 
TART. Mint nekünk Becsből jelentik, az 
osztrák konjunktúrákul .tó iitézet havi 
jelentése meglehetősen peaizimisztikus 
képet ad Ausztria gazdaság/ helyzetéről. 
A konjunktúra lefelé haladó vonalában 
az ősz nem hozta meg t vi't javulást. 
Czárvios vonatkozásban az ivak további 
hanyatlása és a legközelolhi politikai 
alakulás általános bizony! 8lansága a 
depressziós momentumokat még inkább 
kiélezte. Sovány vigasztalni:, _ hogy a 
nagy világállamokban is kevés kilátás 
van a gazdaság megél énki il csere a tél 
vége előtt és legalább addig Ausztriában 
is a depresszió megmaradásával keli szá­
molni, hacsak az alapvető kitételekben 
valami lényeges változás nun áll be. A 
pénzpiac fejlődését a jelentés meglehető­
sen kedvezőnek mondja és Különösen ki­
emeli, hogy a Valutapolitik" i helyzet, ja­
vait, amennyiben a Nemzeti bank fede­
zeti aránya növekedett és í devizaárfo­
lyamok kedvezően alakultak, Ebből arra 
lehet következtetni, hogy Ausztriában, 
Németországitól eltéröleg, a politikai ese­
mények nem okoztak tőkék amodást. Az 
egyes gazdasági ágak helyzetében nem 
igen állott be változás, nagyjából és ál­
talánosságban nem mutai nak kedvező 
képet,

BIZTOSÍTÁS
a postatarifák emelése rendkívül 

súlyos a biztosítókra is
A biztosítási üzlet természetéből kö­

vetkezik, hogy roppant nagyarányú le­
velezéssel kapcsolatos. Különösen az 
utóbbi esztendőkben, amikor a biztosító 
társaságok a vidéki dijbehajtást tudva­
levőleg a központosított inkasszóval cse­
rélték fel és- a helyi ügynököket kikap­
csolták. Ilyenformán azokat a figyel­
meztetéseket és felszólításokat, amelye^ 
két a múltban az illető községekben lakó 
helyi képviselő személyesen látott el, 
most már Írásban eszközük és ha az 
egyszerű figyel mezt etesek ne k nincsen 
keilő eredményük, úgy az 1927. évi X. t. 
c. értelmében ajánlott felszólításokra ke­
rül a sor, amelynek portója eddig 46 fil­
lér volt, az uj rendelet szerint pedig egy­
szeriben felszökött 70 fillérre. Az eme­
lés tehát ebbon a vonatkozásban több, 
mint 50%, ami önként értetődik, igen 
erősen megduzzaszt ja a biztositó társa­
ságoknak amúgy is viszonylag tulmagas 
portó kiadásait.

Az intézetek számára komoly gondot 
jelent, hogy mostanság, amikor az üzlet, 
menet az általános gazdasági helyzetből 
folyólag amúgy is votatott és amikor ép­
pen a gazdasági krizis folytán, mint vi­
lágszerte mindenütt, nálunk is, egyre

emelkedik a kárarány és rosszabbodik a 
szubjektív kockázat, hogy ilyen nehéz 
helyzetben még a portóköltségek meg­
drágításával is nehezebbé válik a biz­
tosítók boldogulása.

Akár a távirati forgalomra gondo­
lunk, amelynek tarifáját szintén lénye­
gesen felemelik, akár a telefondíjak 
drágítására, akár pedig a legsúlyosabb 
tételt képező levélportó többletére, min­
denben igen komoly összegekre fog rúg 
ni a biztosító vállaatoknak újabb meg­
terhelése és talán az egész gazdaság, 
amely éppen az üzem természetéből fo­
lyó túlzott Írásbeliség következtében 
annyira volna sújtva a portóemelés által, 
mint a valorizációt adót és egyéb súlyos 
terheket sinylő biztosítási intézmény.

A társaságok joggal gondolkodhat­
nak azon, hogy a postadijak emeléséből 
kifolyólag bizonyos szigorító rendszabá­
lyokat alkalmaznak saját képviseleteik­
kel szemben, a felekkel váltott felszólitó- 
levél formában, azonban itt roppant ne­
héz eredményesen fellépni akkor, amidőn 
törvényes intézkedés Írja elő a biztosí­
tók számára a felek különböző időpon­
tokban történő felszólításait.

Elapadt a tűzágazat
A gazdasági válság hatását a biztosi­

tó társaságok rendkívüli módon sinylik 
meg. Nemcsak azáltal, hogy kárarányuk 
egyre rosszabbodik, minthogy világszer­
te a súlyos gazdasági helyzetben romlik 
a szubjektív kockázat, hanem igen szá­
mottevő állománybeli kiesést jelentenek 
nálunk az egyre ismétlődő dijleszáUitáo- 
sok, törlések, melyek nagy része behajt­
hatatlanságra, a biztosított félnek meg­
rendült bonitására vezethető vissza.

Ezeket a hiányokéit az aj üzletszerzés 
volna hivatvai pótolni és ellensúlyozni, 
azonban a vidéki képviseleteknek csak­
nem egyértelmű jelentése szerint a tüz- 
ágazatban az uj üzletszerzés roppant mó 
dón mgnehezült, mert a felvehető anyag 
tudvalevőleg az 1927. X. t. c. alapján 
még hosszú időre le van rögzítve, az ed­
dig még igen tekintélyes számú biztosí­
tatlan feleket pedig a jelen helyzetben 
rendkívül nehéz, sokszor lehetetlen meg­
nyerni a biztosítás ügyének. így tehát 
az írj iizleitágbeli gyarapodás egyre ki­
sebb, párhuzamosan a törlések növekedé­
sével, ami végeredményben arra enged 
következtetni, hogy a folyó évi mérle­
geknek végső számadatai a múlt évihez 
képest előreláthatólag üzlet forgalmi sza­
porulatot egyáltalában, nem fognak mu­
tathatni, már pedig tavaly, amikor 
ugyancsak nehéz viszonyok között él­
tünk, a biztosítók átlagban mégis állo­
mányuknak vagy 10%-os gyarapodását 
jelenthették.

Megnyugtató legfeljebb a mai vidéki 
tüzbiztositási üzletben, hogy a dijbehaj- 
tás eredménye a nagy pénzszűke dacára 
is kielégítő és egészen bizonyos, hogy a 
további üzletfejlesztésnek bázisát kizá­
rólag a szervezési munkának erőteljes 
folytatása nyújtaná, amihez azonban 
sok sok pénz szükséges.

Sok a betöréskár
A téli időszak, a már kora délután be­

következő sötétség, általában mindenkor 
a betörések fokozódását jelentette, ezt ta­
pasztaljuk sajnos mostanság is, amikor 
még a gazdasági krizis, a munkanélküli­
ség és egyéb morális okok is növelik a 
bűnözők számát.

Alig múlik el nap, hogy a nagyobb 
biztosító társaságok újabb be töréskár­
jelentéseket ne kapnának és ami különö­
sen szomorú, nem ritka az olyan eset, 
amikor betörést szenvedett üzlettulajdo­
nosra is gyanú hárul, miként azt az el­
múlt napokban is indokoltan tapasztal­
hattuk.

Mindez a biztosító vállalatokat a be- 
törésbiztositási kockázat szigorúbb meg­
rostálása és az újonnan felajánlott üzle­
tek megválogat ására készteti. Vannak 
nagy társaságok, melyek bizonyos szak­
mából, igy pld. ékszerészek részéről biz- 
tosiátsokat már egyáltalán nem vállal­
nak, mely álláspontnak helyessége talán

vitatható, mindenesetre azonban tény, 
hogy ilyképpen mentesülnek sorozatos 
arany- és ékszeráru kereskedők betöréses 
kárjelentéseitől.

Már megint összeomlott 
egy nagy német birtosltó- 

tázsaság
Az Assekuranz-Union von 1865 ham­

burgi biztosító társaság ellen a törvény­
szék a felszámolással kapcsolatos egyes- 
ségi eljárást megindította. A megállapí­
tott státusz szerint az aktívák 13.95 mil­
lió márkára rúgnak 18.25 millió márka 
passzívákkal szemben. A 7 millió márka 
részvénytöke és a 900.000 márka tartalé­
kok egészen elvesztek, de a hitelezők is 
a legjobb esetben 70%-os kvótát kaphat­
nak. Ez a helyzet kirívó ellentétben van 
a társaságnak nemrégen publikált 1929 
évi zárszámadásaival, amelyek mindösz- 
sze 431.063 márka veszteséget mutattak 
ki, holott a biztositó intézet egész veszte­
sége előreláthatólag jóval meghaladja 
majd a 12 millió márkát. A könnyelmű 
ügyvezetésnek jele többek között az is, 
hogy a technikai tartalékokat a vizsgálat 
szerint a kimutatott 14.8 millióról leg­
alább 6.5 millióval fel kell emelni, mert 
17 millió márka díjtartalék engedménye­
sek. kezében van.

TÖNKRE MENÉS ESETÉRE SZÓ­
LÓ BIZTOSÍTÁST*vezettek be Ameri­
kában. A rendkívül nagyméretű ameri­
kai tőzsdekrach után jövedelmező uj 
biztosítási üzletág fejlődött ki Newyork- 
han. Biztosi tóvállal átok létesültek, ame­
lyek a tőzsdén spekuláló börziánereket 
élethossziglan fizetendő évjáradékkal 
mentik meg — letörésük esetében — a 
tökéletes elszegényedéstől. A newyorki 
tőzsde spekulánsai, akik az elmúlt esz­
tendő alatt háromszor is éltek át nagy 
tőzsdei krachokat, rendkívül nagy szám 
mai keresik fel az uj biztosítókat, ame­
lyek lehetővé teszik nekik a tőzsdén való 
további, sőt fokozott hazardériával való 
t evékenységet.

KÖZLEKEDÉS
A KÖRMEND-NÉMETUJVÁRI HE­

LYIÉRDEKŰ VASÚT RT. (Hold u. 25) 
november '25-én rendkívüli közgyűlést 
tart, amely határoz a vasútvonalnak 
Ausztria területére cső részének megvál­
tása tárgyában az osztrák kormánnyal 
létesítendő megállapodás felett.

A PANNÓNIA MAGYAR TENGER­
HAJÓZÁSI RT. (L, Otthon u. 10) no­
vember 19-én tartandó r. k. közgyűlése 
határoz az alaptőkének 280,000 P-vcl 
500,000 P-rc való felemelése tárgyában.

JIKZILOimlS
Kölcsönszerződés felmondása kamat- 

fizetési késedelem miatt
Felperes két évre 10.000 pengőt adott 

kölcsön alperesnek. Alperes nem fizette 
meg a kikötött kamatokat, mire felperes 
jóval a két év eltelte előtt felmondja a 
kölcsönt. A behajtasd perben alperes a 
kereset időelőttiségével védekezik. A Kú­
ria marasztal, mert:

a kölcsönszerződés azt tartalmazza, 
ugyan, hogy özv. A. A.-né. a per tárgyául 
szolgáló 10.000 pengőt 1929. évi február 
1-töl kezdődő két évre, vagyis 1931. évi 
február 1-ig bezárólag adja kölcsön Sz. 
A .amik, s a szerződésben a hitelező ja­
vára felmondás joga kikötve nincs, azon­
ban, amint ín fellebbezési bíróság helyesen 
rámutatott, ez a rendelkezés la hitelező 
terhére csak arra az esetre állapítja meg 
azt a kötelezettséget, hogy a kölcsön­
szerződés kikötött, időtartamát meg nem 
változtathatja, ha az adós a maga részé­
ről a szerződésbeli kötelezettségeidnek 
szintén eleget tesz.

A hitelező ugyanis nyilván abban a 
feltevésben kötötte le a kölcsön adott 
összeget, az adós javára két évi időtar­
tamra, hogy a tőke használati, ellenérté­
két ettől, szintén a szerződés rendelkezé­
sei szerint kapja s ha ebből eredő jogát 
az adós azzal, hogy a kamatok fizetését 
elmulasztotta, meghiúsította, mint szer­
ződésszegő fél a szerződés reá kedvező 
rendelkezéseire nem hivatkozhat, hanem 
a hitelező felmondását tűrni köteles an­
nál is inkább, mert a szerződés a hite­
lezővel szemben oly tilalmat, mely szerint 
a szerződést felmondás utján semmi kö­
rülmények között sem szüntetheti meg, 
nem tartalmaz. C. VII. 2605 1930.
doth, 1930. X. H.

*

Valorizációs kereset benyújtásának 
határideje

Felperes 1929 április 2-án tejreszt elő 
perújítás! keresetet valorizációs igénye 
tárgyában. Arra hivatkozik, hogy bár a 
törvény s életbelépés! rendelet értelmé­
ben a kereset március 31-ig lett volna be­
adandó, azonban március 31-e vasrnapra, 
április 1-e pedig husvét hétfőjére esett s 
igy a K. T. 329. §. ut. bek. és a Pp. 449. 
§. ut. bek. értelmében keresetét a követ­
kező hétköznapon is beadhatja. A Kúria 
clsöbiróságok visszautasító Ítéletét hely­
benhagyja, mert:

Az 1928. évi XII. te. 3. §-a értelmében 
átértékelés iránt az ennek a tárvénynek 
a to. kir. minisztérium részéről az 11,00— 
1928. M. E, számú rendelettel 1928. évi 
április hó 1. napjában megállapított élet­
belépése előtt lejárt pénztartozás tekinte­
tében — hacsak |u tárvény a kereset 
megindításéira rövidebb határülöt nem 
nem iszeib — csak a most megjelölt élet­
belépés napjától számított egy éven belül 
lehet a bíróság előtt kérelmet előterjesz­
teni.

Ez a batáridő azonban — inert az az 
átértékelési jognak az ezen az tidézett 
törvén yen alapuló cs az itt meyállapitott 
határidőhöz kötött korlátoltságát foglalja 
magában — hivatalból figyelembe veen­
dő — jogvesztő — záros határidő.

E jogvesztő záros határidő pedig — 
függetlenül attól, hogy annak végpontja 
vasárnapra, illetőleg (largely naptár 
szerint az esen a napon volt húsvéti ün- 
nejnajra is esett — egyéb törvényes ren­
delkezés hiányában az adott esetben a 
fentebb megjelölt törvénynek ugyanott 
megállapított életbelépése napjától számí­
tott egy évi haáridö utolsó napján, azaz 
1929. évi március hó 31. napján végző­
dött.

A K. T. 329. §.-rínak utolsó bekezdésé­
ben az ügyletek teljesítésére, jés a Pp. 
1,1,9. %-ának utolsó bekezdésében a perbeli 
cselekmények foganatosítására vonatkozó 
valamint egyéb jogszabályban foglalt az 
a rendelkezés pedig, hogy ha a határidő 
utolsó napja. Vasáima]rra, (lergely naptár 
szerint közönséges ünnepnapra, vagy 
nemzeti ünnepnapra k'sik, az Ia legköze­
lebbi hétköznapon jár le, idevonatkozó 
törvényes rendelkezés hiányában a feli­
tebb megjelölt, jogvesztő záros határidő 
váigpont jána-k mcyállapitúsánál még jog­
hasonlatosság utján sem alkalmazható. 
C. IV. 7059—1929. Ternovszky, 1930. 
IX. 17.

Ezeket a kúriai határozatolcat a Jogi 
Hírlap közli.
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Korlátolt felelősségű társaságok
a könyvvizsgáló szempontjából

Mérlegszerkesztés.
, j-ft, mérlegének szerkesztését figye- 

a konkúrrenciára, az osztalék ál- 
la,,.;, ságára, adózásra stb. vagyis mindig 
sar érdekeinek megóvása szempontjá­
vá ,gja megoldani. A mérlegszcrkesz- 
té- -ész legalább is könyvelési szakis­
ai t<t tételez fel. Ha tehát arra van 
kötelezve a kft., hogy valódi mérleget ké­
sz; n, ez nem mond egyebet, mint hogy 
V -rleg minden hozzáértő tag részére 
pl, világos és áttekinthető legyen, fö­
le.. . vállalat fizetőképessége felől. A tör­
ve,, nem elégedett meg azzal, hogy nagy­
ié megállapítsa az értékelésnél köve­
té, ;u főbb szabályokat, hanem a mérleg- 
s7, . vesztés könyveléstechnikai része te- 
iti i- tében is adott néhány utasítást. A 
törvény által megszabott irányelvek nem 
IV sithetik a tagokat a mérleg felállí­
ts. ;a, hiszen a könyvelési szakember ré­
sz > ■ is súlyos feladat, hogy milyen el­
vei: szerint kell egy társaság vagyoni 
helyzetét, különösen pedig fizetőképessé­
gé. és mobilitását tárgyilagosan megálla- 
p uvi. Az értékelésre vonatkozó rendel­
ik Vek szigorúan törekszenek a mérleg 
v.i;,ídiságára. Ezt a valódiságot nemcsak 
a/ üzleti szolidság, hanem a törvényes 
rendelkezések is mind pesszimisztikusan 
értelmezik úgy, hogy az aktívák a való­
ságnál inkább alacsonyabban, a passzí­
vák inkább magasabban értékeltessenek.

Irta: dr. Kozma Károly,
kamarai hites revizor

nem fog-e odavezetni, hogy pl. az érték­
papírok a mérlegbe mindig aláértékelve 
jutnak, vagy nem fogja-e kényszeríteni a 
kft.-okát, hogy veszteségük kiegyenlíté­
sére szükséges nyereséget úgy állítsák 
elő, miszerint röviddel a mérleg forduló­
napja előtt eladják és utána visszavásá­
rolják ugyanazokat az értékpapírokat. A 
törvény hivatott magyarázójának sike­
rült ezen aggályokat eloszlatni, mert bár 
az egyes vagyonrészek csoportjában egy 
belső értékki egyen ütést mögen gedheí, len­
nek tart, viszont koncedálta, hogy a kft.- 
nak is a K. T. alapján a rendes keres­
kedőtől követelt elvek szerint kell mérle­
gét szerkeszteni; igy az utolsó negyedév 
középárfolyamáig terjedő értékben csak 
akkor szabad értékelni, ha a papír vagy 
áru árfolyama, illetve piaci ára az üz­
leti év utolsó napján ennél az utolsó ne­
gyedévi középárfolyamnál nagyobb, míg 
ellenkező esetben a mérlegfelállitás nap­
ján, vagyis az üzleti év utolsó napján 
volt tőzsdei, ill. piaci érték szerint kell az 
árut vagy papirt a mérlegbe felvenni. 
Szerinte a jelzett árfolyamkülönbözeti 
tartaléknak kifejezett eálja csupán az 
lehet, hogy a mérleg vizsgálóit tájékoz­
tatja és a pénzügyi kormányzat bizonyá­
ra gondoskodni fog arról, hogy ezen tar­
talék adómentesen legyen létesíthető.

A többi vagyontárgyra, mint mar em­
lítettem, a könyvelésben szokásos értéke­

lési szabályok vonatkoznak, vagyis azo­
kat legfeljebb a beszerzési értékben sza­
bad felvenni, ha azonban a forgalmi ér­
tek még ennél is kisebb, akkor mindig 
a kisebb értéket kell beállítani. Ezen 
pontnál kívánatos lett volna annak tisz­
tázása, hogy mi történjék akkor, ha nem 
lehet megállapítani, hogy a kérdéses va­
gyontárgyak közül egyik vagy másik 
mely időpontban lett beszerezve vagy elő­
állítva. Ezen esetekben legközelebbíekvo 
az a megoldás, hogy a legutolsó beszer­
zési vagy előállítási árai kell felvenni, 
mert a legközelebbi kalkulációnál is ez 
szolgál alapul. ....

Az invesztíciókra nézve a könyvelés 
helyes gyakorlatot teremtett a leírások es 
értékcsökkenések nagyságára. A künn- 
Lévőségek értékelésére nézve csakis a min­
denkori üzleti viszonyok szolgálhatnak 
mértékül. A jo(jok, nzu baddluui A, v< ((](- 
gyek' értéke a technika mai fejlődése mel­
lett hamarosan illuziorussá válhatik, óva­
tosság követelménye, hogy azok mielőbb 
leírassanak.

Alapítási költség
A K. T.-el és az eddigi gyakorlattal 

ellenkezőleg lett megoldva az alapítási 
költség, amelynek indokolatlan nagyságát 
ellensúlyozza az a rendelkezés, hogy az 
ilyen költségek fejében megállapított leg

A Kft. értékelési szabályai.
Nagy általánosságban vizsgálván a kft.

■rt ékelési szabályait, azt latjuk, hogy a 
örvény nem áll utjaban a titkos tarta­
nok képzésének. Nevezetesen a tőzsdei es 
,iaci arral bíró értékpapíroknál és aruk- 
lai az áríolyami, azaz piaci és a beszer­
zési érték közül a kisebbet togadja el, 
lot a tőzsdei árfolyammal nem bíró érték­
papíroknál a beszerzési árból az esetleges 
jríekcsoikkenést levonni engedi. Egyéb 
largyaknal is legfeljebb a beszerzési ér­
téket (termelési árat) írja elő, kivéve, 
iá a forgalmi érteik ennél is kisebb, ami­
kor az utóbbi értéket fogadja el. A nem 
eladásra, hanem az üzem folytatásara 
izant vagyontárgyakat és ériekeket is 
legfeljebb a beszerzési értékben szabad 
felvenni, de a társaság kötelezve van a 
használatból előálló értékcsökkenést a 
fenti értékből levonásba venni vagy ez­
zel azonos nagyságú leírási tételt a pasz- 
sziva-k közé beállítani. A törvény a va­
gyontárgyak és értékek között példasze­
rűén felsorol jogokat, engedélyeket, sza­
badalmakat, védjegyekét stb., amelyek 
in aginarius természetüknél fogva sem 
éi lekelhetök magasabban, mint amennyi- 
le a társaságnak kerültek.

A törvény magyarázata előtt aggályt 
K tett a tőzsdei arral bíró értékpapírok 
r arak mérlege zésére vonatkozó azon 

zkedés, hogy ha az üzleti év utolsó ne- 
r. edében birt tőzsdei árfolyam alapjait 
t /.ámított érték meghaladja a beszer­
zi vagy az előállítás árát, ezen érték es 
i. átlagos tőzsdei árfolyam közti kdlonb- 
.» et (mint nem realizált nyereségét) 
a. olyamkülönbözeti tartalék címén a ui- 
. k közé kell beállítani. E rendelkezés 

ndéka is az volt, hogy nem realizál, 
í reségeket ne lehessen felosztani, mégis 

o7. §. 1. pont 1. bekezdése nem számolt 
al az eshetőséggel, hogy az illető va- 
mrésznek az üzleti év utol so negye e 

n átlagos ára ugyan magasabb lehet, 
mt a beszerzési ara, de az évvegi mer 

fordulónapján az illető vagyonrész 
.éke még a beszerzési árnál is ki sem 
z. Ilyen esetben az üzleti év végén mu- 
kozó ár felel meg a valóságos torga 
értéknek és kétségtelen, hogy a tor- 

ny nem szolgálja a mérleg valódiságát, 
meg nem engedné, hogy a kérdéses 

gyontárgyak a mérlegben ezen mjfaia- 
uyabb áron legyenek felvehetők. Enn 

tárgynál sokam azt is szóvátettek, ogy 
on értékek helyesebben vagyonrészek 
y részénél ugyanakkor emeikedcs a 
ti be, amikor egy más részüknél cső -

lés állott elő. Ez esetekbn indokoltmak
szőtt volna egy belső értékkiegyen i , 

melynek végrehajtására azonban a sza- 
íz szószerinti értelmezése mellett 

■ vn lehetőség. Ugyancsak ezen kerues- 
i kapcsolatban lett megemlítve az, hogy 
német részvényjog reformjának nicg 

1 szélese alkalmából hasonló aggály n <■

- ült fel, vájjon a fennálló szabályozás

A Polgári takarékpénztár felszá­
moltatása nem érte váratlanul az 

újpesti piacot
A Magyar Pénzügy múlt heti számá­

ban közölte, hogy az újpesti Polgári ta­
karékpénztár a közel jövőben kimondja 
felszámolását. Azt is megírtuk ugyan­
akkor, hogy ezt az intézetet a Vulkán 
lánc-, vas- és fémiparcikkek gyára rt. 
vitte tulajdonképpen abba a szomorú 
helyzetbe, hogy ma már nyíltan az intézet 
felszámolásáról kell tárgyalni. Az intézet 
ugyanis tőkeerejét meghaladó módon fi­
nanszírozta a Vulkán láncgyárat és da 
cára annak, hogy úgy a Pénzintézeti 
központ, mint a Nemzeti bank is állan­
dóan a Vulkán láncgyár leépítésére hívta 
fel, ennek a felszólításnak még sem tett 

elegei.

A Polgári takarékpénztár 20 évvel ez­
előtt alakult, amikor egy újpesti önse­
gélyző szövetkezetnek az üzletkörét vet­
te át. Az intézet elnöke és egyben a 
részvények majoritásának tulajdonosa dl. 
Miklós Antal ny. újpesti polgármester 
volt, aki közgazdasági tevékenységét az 
ipar terére -is áttette és megalapította a 
már előbb említett Vulkán láncgyarat. 
Ez a vállalat eleinte tényleg kifogástala­
nul működött, nagyobbarányu üzleteket 
bonyolított le és főképpen láncokat es 
csavarokat készített. Néhány hónappal 
ezelőtt azonban, amikor a Polgári taka­
rékpénztárt a Pénzintézeti központ mind­
inkább erélyesebben szólította fel a u- 
kán gyár leépítésére, ezt a vállalatot is 
kisebb nagyobb rázkódtatások értek es 
végeredményben ezelőtt néhány héttel 
üzemét kénytelen volt leállítani. A V 
kán láncgyár részvényeinek tekintélyes

ZXZ*»** Mik,óa A,r;ke:zében volt és igy érthető, hogy a iolgar. 
takarékpénztár miért volt kénytelen ere­
jét meghaladó módon finanszírozni ezt a 

vállalatot.
A Polgári takarékpénztár lkividálása 

egyébként nem érintette váratlanul az 
újpesti piacot. Már régóta suttogások 
és pletykák tárgyát képezte az újpesti 
Polgári -takarékpénztár sorsa és ennek

eredménye azután az, hogy mostanára, 
amikor már az intézet kényszcrfelszámol- 
tatása nyilvánosságra jutott, —• a leg­
utóbbi mérlegben szereplő betétek és ki­
helyezések igen jelentékenyen redukálód­
tak. így például az intézet betétállomá­
nya még a legutóbbi mérlegében is 
300.000 P volt, amelyből jelenleg csak 
mintegy 00.000 P-t kezel még az intézet 
és ebből iá 27.000 P városi betét. A fenn­
maradó több, mint 60.000 P betét a kis- 
egzisztenciák köréből rekrutálódo.t, úgy 
hogy egyénenként a betétek összege nem 
éri el az 1000 P-t sem. Hitelezője ez inté­
zetnek egyedül Szügy én Tibor Podma- 
niczky utcai bankiroda. Előreláthatólag 
azonban ez az egyetlen hitelező is a likvi- 
dáció során visszakapja majd pénzét. A 
Budai általános takarékpénztár ellentét­
ben az eddig elterjedt hírekkel, csak 
közvetett utón van érdekelve a Polgári 
takarékpénztárnál. Az történt ugyanis, 
hogy a Budai általános takarékpénztár 
18.000 P kölcsönt folyósított a Vulkán 
gyárnak, amelyet a Vulkán gyár ingat­
lanaira megfelelően betáblázbtt és ezen­
kívül a Vulkán gyár, mint zsiránst a 
Polgári takarékpénztárt adta további 
biztosítékul.

A kihelyezések között szerepel legna­
gyobb tétellel természetesen a Vulkán­
gyár, amelytől több mint 50.000 .pengőt 
követel a Polgári takarékpénztár. Ezen­
kívül úgy tudjuk, hogy különböző váltó­
kat zsirált is ennek a vállalatnak és en­
nek következtében a státusz mindaddig 
nem állítható véglegesen össze, amíg nem 
jut nyilvánosságra az, hogy a különböző 
zsirálások miatt milyen összeggel van 
még obligóban az intézet. Arravonatkozó- 
lag tehát, hogy a betétesek 100%-ban 
megkapják-e betéteiket vagy sem, még 
nem lehet jóslásokba bocsátkozni. Tény 
az, hogy a Polgári takarékpénztár to­
vábbi kihelyezései, habár nehezen mobi­
lizálhatók, de minden esetben 100%-ban 
fedezve vannak és az igy kihelyezett köl­
csönök teljesen behajthatok,

magasabb összeget a társasági szerző­
désbe fel kell venni (3. §.) es az ezt meg­
haladó költségeknek megtérítését a tár­
saságtól követelni nem lehet. (20. §.)

Az alapítás és első szervezés költségét, 
úgyszintén az azonos elbírálás alá eső 
alapitól jutalmat a törzstőke terhére en­
gedélyezni nem lehet és veszteségként 
már az első számadásban kell leírni (57.
§. 4. pont), ami szintén megnehezíti, hogy 
a tagok -sok ilyen költséget csniáljanak, 
mert igy kénytelenek volnának már az 
első évben nagy veszteséget kimutatni. 
Lesznek olyan vállalatok, amelyek bejegy­
zésük időpontjában még nem mükodoke- 
pesék, szükséges lesz azokat meglelelo- 
kép előkészíteni: üzemüket felépíteni, ge- 
pileg berendezni és felszerelni. Ilyen 
esetben a társaság teljes működésének 
megkezdéséig kamatot biztosíthat a ta­
goknak bizonyos szigorú feltételek mel­
le-t (32 §.), ezt a kamatot is mint első 
szervezési költséget egyszerre kell leírni 
u veszteségek közt és nem osztható tel 
több évre, bármily hosszú ideig tart a 
vállalat előkészítése. A részvénytársasá­
goknál sokszor észlelhető helytelen köny­
velés arra, hó-- az alpitási költségeknek 
egy tekintélyes része más jogcímek alatt 
(igv pl. céghasználati jog megszerzése, 
gyári képviseletek átengedés! ara stb.) 
lett elkönyvelve az aktívák köze, aho 
azokat több év alatt amortizáltak Ilyen 
könyvelés a kft.-nál meg kevesbbe lesz 
elnézhető, viszont ha az említeti uzle 
értékek más dolgokkal vagy vagyonjogok­
kal együtt apportként hozatnak be a tár­
saságija, úgy ezeknek aktívumokként való 
beállítása nem sérelmezhető.

Az 57. §. 6. pontjánál felsorolt passzí­
vák közül a kezességet magába a mér­
legbe számszerül-ecr ís felvehetőnek tar 
tóm bár a könyvelési gyakorlat megelé­
gedett azzal, hogy a kezesség számszerű
nagysága is a szövegrovatban vagy az
(Mi-Pír/ tétel a vonal alatt maraujvn. 
Egyéb feltételes kötelezettségre nezve 
elégségesnek látszik azokat a mérlegnek 
külön mellékletében felvenni ahol azo - 
ban teljes mértékben meg lehet követeim 
i Világosságot és áttekinfchetoseget. 
Ugyancsak ide kell kerülni azon részlete­
zésnek is, hogy valamely társasági m„at- 
lan mely hitelező javara, ennek milyen 
követelése erejéig és milyen összegű J 
záloggal ran terhelve.

Megnyitó mérleg.

Amikor a Kft. megkezdi működését, 
arra a napra megnyitó mérleg szerkesz­
tendő. A Kft. a bejegyzés előtt, mint tar 
saság nem létezik, annak nevében eljá­
rók egyetemlegesen felelnek (13. §.), 
ezért a megnyitó mérleg csakis a bejegy­
zés napjára szerkeszthető. A megnyitó 
mérleg felállítására nincsenek külön 
korlátozó intézkedések, ennélfogva az 
57. §. ban a mérleg felállítására vonat­
kozó általános szabályokat kell alkal­
mazni. A megnyitót mérleg nem kerül a 
taggyűlés jóváhagyása elé, annak érvé­
nyéhez elegendő lesz, ha az ügyvezetők 
Írják alá. A 111. §. 6. pontja szerint a 
megnyitó mérleg valóságáért nemcsak 
az ügyvezetők felelnek, hanem minden­
ki, aki az alakuláskor bármely! — káro­
sításra alkalmas — cselekményben köz­
reműködött. A törvény 110. §. 3. pontjá­
nak büntető rendelkezései szerint azt az 
álláspontot kell elfogadni, hogy a meg­
nyitó mérlegért az ügyvezetők mellett 
a felügyelők és állandó könyv vizsgálok 
is felelnek, de csak abban az esetben 
vállalhatnak felelősséget, ha módjuk 
volt már a társasági szerződésbe bele­
vinni a hatályos ellenőrzésre vonatkozó 
kívánságaikat, illetve, ha már az alaku­
lási cselekményeket is ellenőrizhettek.

Kérdésessé válhatik az, hogy a meg­
nyitó mérleg a bejegyzés napjára vagy 
az előbbi dátummal is felállítható le­
gyen-e, különösen pedig arra való te­
kintettel, hogy a simultál! alapitas da 
cára is megtörténhetik, hogy a bíróság 
hiánypótlás végett többször visszaadja 
a bejegyzés iránti kérvényt s így ** 
alakulástól a bejegyzésig hosszabb me­
télhetik el. Ezen idő alatt a tarsasag 
tagjai — egyszersmind alapitól — » 
társaság nevében és részére nemcsak a 
«zükséges előkészületeket végzik el, de 
néha halaszthatatlanná válnak olyan 
ügyletek is, melyeknek utólagos storm- 
rozása a vállalatnak károkat okozna. 
Minthogy a Kft. létrejötteiéhez szük­
séges annak a cégjegyzék ha való be­
jegyzése, az addigi jogügyletek és ese­
mények nem tekinthetők a Kft. üzleti 
eseményeinek, hamm csak a be.Jc^tfn 
utón véghezvihető jóváhagyásuk után, 
amikor utólag a megnyitó mérleg kelte 
után volnának elkönyvelhetők.
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A Kft. kezdő könyvelése.
A Kft. kezdő könyvelését a társasági 

szerződésből folyó jogok és kötelezettsé­
gek elkönyvelése képezi. A törzstőke a 
tagok törzsbetéteiből alakul és rend­
szerint ezek szolgáltatják a megnyitó 
mérleg adatait, mig a társasági szerző­
désből folyó egyéb jogok, illetve kötele­
zettségek a pótbefizetésekből és mellék­
szolgáltatásokból származhatnak. A 
megnyitó mérleg elkönyvelésénél különb­
séget kell tenni aszerint, hogy az alapí­
tás kizárólag készpénzbeli betéttel tör­
tént e, amelyre a törvény 17. §.-ának 
rendelkezései vonatkoznak vagy amikor 
nem pénzbeli betéttel szolgáltatja vala­
mely tag ej törzsbetétet. (18. §.) Utóbbi 
esetben az apportok a befizetett kész­
pénz mellett, mint egyéb aktivák fognak 
szerepelni.

A Kft. kezdő könyvelése analog a 
részvénytársaságéval, azzal a különb­
séggel, hogy az előbbiek nyilvántartási 
célt is szolgálnak, tehát gyakorlati lesz 
a kezdő üzleti eseményeket minél több 
számlán és teljes részletességgel vezet­
ni. A törzsbetét számlák minden egyes 
tag törzsbetétét lehetőleg külön is ki­
mutassák és azt is feltüntessék, hogy 
minden egyes tag törzsbetéte miből ál­
lott, ezek pénzbeli, betétnél hogyan van 
nak befizetve, illetve apportnál hogyan 
vannak beszolgáltatva a társaságnak. 
Ha a tagok nagy száma miatt ez akadály­
ba nem ütközik, még célszerűbb minden 
egyes tagnak külön töke és külön befi­
zetési számlát nyitni. Igaz ugyan, hogy 
a törvény szerint a tagoknak törzsbeté­
teiket azonnal fizetni, illetve apportju­
kat azonnal be kell szolgáltatni s igy a 
számláknak felerésze úgyszólván a meg. 
nyitás pillanatában már ki is lesz egyen­
lítve, mégis- jónak látom ezen kontók 
felállítását el nem mellőzni. Számítani 
kell mindig arra az, eshetőségre is, ha 
a könyvelési bizonylatok hamarosan elő 
nem kerithetők vagy ha elvesztek, hogy 
ezen esetekben is lehetségessé váljék a 
társasági szerződésnek mikénti végre 
hajtását magából a könyvelésből kétsé­
get kizáró módon ellenőrizni. Ha a ta­
gok nagy számánál fogva ezen eljárás 
kivihetetlen, úgy megfelel az is, hogy az 
összesítő számláknak a tagok ; ze rinti 
részletezése egy külön üzleti könyvben 
nyilvántartassák.

Az apport.

Az apportnál a törvény arra helyezte 
a fősuly-t, hogy az értékelés megfeleljen 
a valóságnak. Evégből az apport ellen­
értékét törzsbetétre elszámolni csak úgy 
érvényes, ha a szolgáltatás értékelhető 
dolog vagy vagyonjog; ha továbbá azt 
a kikötést vették fel a társasági szerző­
désbe, hogy az illető tag ily módon szol­
gáltatja törzsbetétét. Emellett az illető 
tag 5 évig felelős marad az iránt, hogy 
a társasági szerződésben elfogadott ér­
ték a, beszolgáltatás idejében a valóság­
nak megfelelt, kivéve, ha az érték helyes­
ségét bírósági szakértő írásbeli vélemé­
nye a bejegyzés előtt igazolta. (18. §.) 
A fenti megállapítás nem volna eléggé 
precíz a szabadalom, védjegy, üzletkör, 
cég behozatala stb. vagyonrészeknél, ha 
az 57. §. 3. pontjának rendelkezéséből 
nem kellene következtetni arra, hogy 
ezeknek apportként való behozatala ellen 
a törvény nem tesz kifogást.

Gyakorlatibb az az eset, amikor más 
társaságok olvadnak bele egy Kft.-ba. 
Ezen esetben a beolvadó társaság rend­
szerint azzal a forduló nappal készíti el 
mérlegét, amely napon a beolvadó tár­
saságot már az uj vállalat számlájára 
óhajtják folytatni. Nincs tehát akadá­
lya annak, hogy ha valamely vállalatot 
a kft. megszerez, ennek átvételénél a 
zárómérleg szolgáljon a Kft. megnyitó 
mérlege, illetve annak egy része gya 
nánt. De ellenkeznék a Kft. mérlegkészí­
tés! ts tartalékolási elveivel az, ha a Kft. 
a zárómérleg egyes tételeit magasabb 
értékben óhajtaná megnyitásában beál­
lítani azon az alapon, hogy a megszer­
zett vállalat egészben vagy egyes részei­
ben túlságosan alacsonyan volt értékel­
ve.

Célszerűnek látom itt figyelmeztetni 
arra, hogy bári a törvény ezen kérdésre 
nem intézkedett, de intenciójának csak 
az felelhet meg, ha a nem pénzbeli betét 
helyes értékelésére a könyvelés kellő 
támpontot szolgáltat. Ezért szükséges, 
hogy akár egyes vagyontárgyakat, akár 
egy egész vállalatot hoz be valaki a 
Kft. ba, elsősorban egy igen részletes 
leltárt kell felvenni, úgyszintén a beho­
zott aktívákat és pa-szivákat mindig 
külön tételenkint kell beállítani a Kft. 
megnyitó mérlegébe. Ha ezen tételek 
részletesen körül lesznek Írva, úgy bár-

Anglia mengomljai
A szabályozási séma elkésett életbeléptetése - Újabb 

bonyodalmak a munkásokkal

Sajó t t udósitónktól.

London, 1930, november 15.
Az angol szénbányászat egyes vidéké­

ről olyan értelmű jelentések érkeznek 
be, hogy a fogyasztás némileg megélin 
kült. Ennek valami különös jelentőséget 
nem lehet tulajdonítani! már csak azért 
sem, mert az eladások növekedése meg­
lehetősen csekély, csupán egyes bányavi­
dékekre terjed ki és ott is inkább sze­
zon szerű jelenségnek látszik. Lényegében 
a piaci helyzet továbbra sem kielégítő, 
a mostani általános gazdasági depresszió 
közepette a javulásra a kilátás gyönge, 
különösen, hogy az uj szén-törvénytől 
mélyebben szántó hatást várni nem le­
het.

A piaci helyzetről szóló statisztikai 
adatok arról tanúskodnak, hogy a szén- 
termelés szinte hihetetlenül alacsony 
mennyiségre esett vissza, a kivitel pedig 
továbbra lényegesen csökkent. Az Ang­
liában olyan nagyarányú munkanélküli­
ség mellett is1 szinte megdöbbentő, hogy 
a szénbányászatban most közel hatvan­
ezer munkással kevesebb dolgozik, mint 
az év elején és hetvenezerrrel kevesebb, 
mint fél évvel ezelőtt. A tényleg dolgozó 
angol szénbányamunkások száma ma 
886,500. A kivitt szénmennyiséget a fo­
lyó év harmadik negyedében az előző két 
negyeddel összehasonlítva 15.1, illetőleg 
13.63 millió tonnára esett vissza ér ma 
2.8 millió tonnával kisebb mint 1929 
ugyanazon időszakában. Emellett az el­
adási árak olyan alacsonyak, hogy ef­
fektiv ráfizetést jelentenek. Az idei év 
második negyedében, amelyre vonatkozó 
pontos statisztikai adatokat mostanában !

tették közzé, arról beszélnek, hogy a bá­
nyászott szén önköltségi ára 1.94 pen­
nyvel volt csak az eladási ár fölött és 
azóta az árak a termelés visszaesései 
mellett lényegesen hanyatlottak. Csupán 
Yorkshire.ban, Nctts-ban és Derbyshi 
ban sikerülj az utóbbi időben az árakat 
valamelyest emelni, ez azonban csak an­
nak tulajdonítható, hogy a Central 
Countings. Assotlation, az önkéntes ár- 
szabályozás szervezete, az export-segé­
lyeket megszüntette.

Az export supsidiumok megszüntetése 
végzetes veszélyt jelent, mert szükség­
képpen a fogyasztás további csökkenését 
fogja eredményezni! és azért valószínű 
nek látszik, hogy az említett vidékek bá­
nyatulajdonosai az u j széntörvénytöl el - 
térőleg a kiviteli segély visszaállítását 
fogják követelni, amivel együtt járna, 
hogy a bányatulajdonosoknak önkénte­
sen olyan intézkedésekre kellene magu­
kat rászánni, amelyeknek kikényszeríté­
sét szerették volna elktirülni.

Közben — erősen megkésve — életbe­
léptetik a termelés és piac szabályozását.

A kereskedelmi minisztérium csak 
most járult hozzá a termelés és az eladá­
si árak stabilizációját célzó általános 
sémához, mig a bányaminiszter a kapott 
felhatalmazásához képest egyes vidékek 
re különleges sémákat engedélyezett, 
más vidékekre pedig a tervek a kidolgo­
zás végső stádiumában vannak. Nem 
egészen hat hét múlva az angol szénbá­
nyászatban rövidebb munkaidőt léptet­
nek életbe, ami — legalább a bányatu­
lajdonosok véleménye szerint •— a ter­
melési költségek növelését fogja eredmé­
nyezni.

Az angol szénbányászatnak ezek Sz< 
ránt egy egészen rövid, semmi esetre >vu 
kielégítő időtartam áll rendelkezésén 
amelyben a racionalizálási intézkedő-< . 
kedvező hatása érvényesülhet és legaláln, 
kiegyenlítheti a rövidebb munkaidőbe! 
rejlő drágító momentumot. A termelés V 
piac szabályozásának elkésett végrehaj 
tása a szénbányászatot két szempont 
ból károsítja: először veszélyezteti a bér 
kérdésben való békés megegyezés kila 
tájait. A bányatulajdonosok tudvalevő, 
leg a megrövidített munkaidőnek meg 
felelő bér leszállítást szeretnének, A most 
vidékenként érvényben levő szerződések 
decemberben lejárnak, tehát körülbelül 
ugyanabban az időpontban, amikor a 
hetórás munkanap, illetőleg a kilencven 
órás kettős hét életbelépjen. Addig pe­
dig aligha állnak majd a bányatulajdo­
nosoknak és a bányamunkásoknak ada­
tok rendelkezésükre arról, vájjon a sza­
bályozási sémák a termelési költségeket 
csakugyan csökkentik-e. A bérharc elke­
rülései megnehezíti még az is, hogy a 
bányatulajdonosok nemrégiben vonakod. 
tak képviselőiket a nemzeti hét hivatal­
ba — Coal Mines National Industrial 
Hoard — képviselőjüket kiküldeni, bar 

1 ezt a hivatalt csak tanácsadó testület­
nek, nem pedig döntő bíróságnak szán­
ták. A bányatulajdonosok arra az állás 
pontra helyezkedtek, hogy a nemzeti 
Dérhivatalhoz való hozzájárulással a vi­
dékenként érvényes szerződések helyett 
országos érvényű munkaszerződést is 
elfogadnának elvben.

Másodsorban a szabályozási intézkedé­
sek elkésett életbeléptetése az angol 
szénpiacon rendkívül nagy bizonytalan- 
súgót váltott ki, mert niszen sem az 
eladok, sem a vevők nem tudnak az árak 
várható alakulásáról tiszta képét alkot­
ni. Ennek az a következménye, hogy 
csakis azonnali, szállításra történnék el­
adások, későbbi határidőre való ügyle­
tek a kivételes ritkaságok soraba tartoz­
nak.

Kosztolnyik JózseS a kalo­
csai aeresKeaeimi és vaz- 
uasagi tfanK igazgatója lett

A közelmúlt napokban a kalocsai Ke­
reskedelmi es gazdasági bank igazgató­
sága me.gmvta az intézet ügyvezető igaz­
gatójának Kosztolnyik Juzseret, aki ed- 
uig a iíekesmegyei takarekpenztan egye­
sület h. igazgatója volt. rvosztomyik Jó­
zsik uj aaasaoan, a Kereskedelmi es gaz- 
uasagi bank eddigi üzletvitelét eiorciat- 
hatoiag meg íitkaoo tel lógja lendíteni es 
rémülném, nogy szaktudása es bankve­
zetői praxisa eredményeképpen a iveres- 
kedeimi es gazdasági bank a jovooen meg 
natvunyuzottauu mértékűén szolgálnátja 
Kalocsának es kornyékének kozgazuasagi 
erdekeit.

KtKtöKtULLMl 
ti 1 K£<V

A JUGOSZLÁV! AH A IRÁNYÍTOTT 
TKANZi 1 OKULUEMEN 1 EK bírtli- 
MAZAbl HÍZOK y 11 V AN Y A. A buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara közli: 
A jugoszláv pénzügyminiszter egy leg­
utóbb kiadott rendelete szerint ezentúl 
a jugoszláv vámhivatalok teljes hitelű 
bizonyítéknak fogjak elfogadni az átvi­
teli ország kereskedelmi és iparkamarái­
nak származási bizonyítványát is. Így a 
magyarországi kamaráknak azt igazoló 
származási bizonyítványa, hogy Magyar- 
országom tárolt külföldi áruról van szó, 
a szerződéses vámok élvezésére jogosít. 
Ily bizonyítványokat a budapesti kamara 
számlák és egyéb okmányok bemutatása 
ellenében állít ki. A postacsomagokat, 
úgy mint e üg, ezentúl sem kell szárma­
zási bizonyítvánnyal kisérni.

AZ AKII NGESELLSCHAFT FÜR 
OSTHANDEL BERLIN magyarországi 
fióktelepe felszá;múlását kimondották. A 
követelések bejelentését 1931 május 14-ig 
lehet eszközölni.

EGY NAGY AMERIKAI OLAJ VÁL­
LA LA T F IZET ÉS KEL T ELENSÉGE, 
Newyorkból jelentik: a wilmingtoni szö­
vetségi bíróság a Cosden Oil Co.-hoz. va­
gyonfelügyelőt nevezett ki, mert a társa­
ság elegendő aktivák dacára kötelezettsé­
geinek nem tud megfelelni. A társaság 
aktivál 2.150,000 dollárra rúgnak, amivel 
szemben tartozásai 1,787.000 dollárt tesz­
nek ki. A Cosden Oil forrásai a Mid 
Continent olaj területen vannak. A társa 
ságot a nemrég fizetésképtelenné vált J- 
A. Sisto & Co. finanszírozta.

mikor igazolásul szolgálhat mindazok­
nak, akiket büntetőjogi felelősségre le­
het vonni a társaság alakulásakor! cse­
lekményükért. Tapasztalatok nyomán 
arra is lehet számítani, hogy akadni 
fognak Kft. ok, amelyek egy vállalat át­
vételét, mint apportot egy tételben (pl. 
igy: céghasználati jog) fognak könyvel- 
tetni anélkül, hogy azi érték helyességét 
egy teljesen kimerítő leltárral alátá­
masztanák. Feltéve, hogy sikerülhet az 
ilyen kft.-oknak magukat bejegyeztetni, 
az apport értékének valóságáért fennálló 
felelősség kérdése ezen bejegyzés által 
nem lesz elintézve. (111. §. 6.)

A tagok pótbefizetései.
A tagok pótbefizetései és mellékszol. 

gáltatásai tekintetében külön és részle­
tes számlák szükségesek. A pótbefizetés 
tulajdonképen a tag által a társaságnak 
nyújtott kölcsön, melyet a társaság — 
mihelyt arra szüksége nincsen — visz 
szafizethe-t. Amikor a társaság megha­
tározta a pótbefizetés összegét, akkor a 
tagot megterheli folyószámláján ezen 
összeggel egy pótbefizetési tőkeszámla 
javára. Amig a tag pótbefizetése meg 
nem történt, addig a mérleg teher olda­
lán mutatkozó szarnia, mint a kft. tar­
tozása és vele szemben a vagyon olda­
lon a társaságnak azonos össze­
gű pótbefizetési igény, mint a
tag elleni követelése fog szere­
pelni. Amkior pedig a tagok ezen pót­
befizetéseiket teljesítették, akkor a mér­
leg vagyonoldalán el fog- tűnni a társa­
ság követelése és csak a teher oldalon 
marad meg a társaságnak ezen tarto­
zása. Az 57. §. 8. pontjának rendelkezé­
se úgy értendő, hogy a pótbefizetésnek 
a mérleg mindkét oldalára kell kerülni. 
Célszerűnek látszik tehát a pótbefizeté­
sek elrendelését és teljesítését külön 
könyvelni, mert igy a társaság mérlegé­
nek teher oldalára a pótbefizetés elren­
delése rákerülhet anélkül, hogy be kel­
lene várni annak teljesítését, továbbá a 
pótbefizetési tőkeszámla mindaddig fenn 
fog maradni, amig a társaság ezen
számla terhére a pótbefizetéseket a ta­
goknak vissza nem fizette.

Minthogy könnyen összetéveszthető a 
pótbefizetéssel, szükségesnek látszik, 
hogy a tagok mellékszolgáltatása és ez­
zel szemben a társaság által vállalt ellen­
kötelezettség a tagok külön kontóján 
nyilvántartassák. Ezen mellékszolgálta­
tások a kft. üzemének folytatásához tar­
toznak és tulajdonképen nem is függnek 
össze a tagsági kötelezettségekkel, illetve 
nem folynak abból. A társaság által adott 
ellenérték nem a tagnak, mint olyannak, 
hanem mint a kft. akármely más hitele­
zőjének lesz teljesítve. Ezt világosan fe­

jezi ki a 31. §. 2. bekezdésének rendelke­
zése, mely szerint a társaság megfelelő 
ellenértéket adhat a tagoknak mellékszol­
gáltatásokra akkor is, ha az évi mérleg 
nem tüntet fel nyereséget.

Fel kell merülnie annak a kérdésnek, 
hogy milyen elbírálásban részesül a mel­
lékszolgáltatásból eredő követelés a kft. 
fizetésképtelensége, illetve csődje esetén. 
A 86. §. szerint a tagok a társaság csőd­
jében nem érvényesíthetnek oly követe­
lést, mely őket a társasági viszony alap­
ján illeti vagy abból ered, hogy a társa­
ságnak hitelt nyújtottak vagy annak má­
soknál hitelt szereztek. Ugyanez áll a fi­
zetésképtelenségre is. A csődnyitásnál 
még külön ki is van mondva, hogy ha 
ilyen követelésükre a tagok a csődnyi­
tást megelőző egy éven belül a társaság 
vagyonából kielégítést vagy biztosítást 
kaptak, kötelesek a kapottat a csődtö­
megnek visszatéríteni. Ha ezen intézke­
déseket egybevetjük az 59. és 85. §§. ren­
delkezéseivel, úgy nem kétséges, hogy a 
mellékszolgáltatás nem sorozható a fenti 
— a társaság csődjében nem érvényesít­
hető — követelések közé. Az utóbbi sza­
kaszok azon ügyvezetőket vonják felelő­
ségre, akik a törvény vagy társasági 
szerződés ellenére adták vissza a tagok­
nak a törzsbetéteket, vagy pótbefizetése­
ket, de mellékszolgáltatásról az idézett 
szakaszokban nem esik szó. Gyenge vál­
lalatoknál a tagok az előbb említett sza­
kaszok alapján könnyen elriadnak a hi­
telnyújtástól vagy hitelszerzéstől, hátha 
még a mellékszolgáltatás ellenértékét is 
elveszíthetnék. így valóban illuzóriussá 
válnék a tagoknak korlátolt felelőssége, 
amely kifejezés tulajdonképen a tagokra 
vonatkozik és nem a vállalatra. Nem lát­
szik indokoltnak, hogy a tagokat korlá­
tozni lehessen abban, miszerint mellék­
szolgáltatásukért járó követelésükét ne 
biztosíthassák tulajdonjogi fenntartás 
vagy bizományi ügylet formájában. Bár 
a mellékszolgáltatásnak gyakorlati jelen­
tősége is megkívánja, hogy c tekintetben 
a tagok semmiben sem különböztessenek 
meg az idegen hitelezőktől, mégsem lesz­
nek elkerülhetők fizetésképtelenség eseté­
ben olyan viták, hogy pl. a kft. miért fi­
zette ki a tagoknak mellékszolgáltatásuk 
ellenértékét és miért nem fizette meg 
ugyanakkor az egyidejűleg esedékes ide­
gen tartozásokat, hogy a fizetések elfo­
gadásakor a tag tudott-e vagy tudnia 
kellett volna a kft. inzolvens állapotáról 
stb. stb. Mindezen körülmények tárgyi­
lagos megbirálását súlyos feladatnak 
látom és feltétlenül hátrányára szolgálna 
a tagnak, ha a mellékszolgáltatásokra 
vonatkozólag nem volna kimerítő és he­
lyes könyvelés.

(Folytatjuk.)
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A {fyciig1© kontreiiiin fedezései sít meneti le 
snagasaliw jíkSy*eseket eredményeztek

«>*

síz ei lék tőzsdén
A múlt heti tőzsdei tudósításunkban

K-r/iiltük, hogy a budapesti tőzsdén a 
mp bbfoku árfolyamhanyatlásokat 1
kon : min fedezései állították meg és ha 
fl kontremin félénkségével és óvatossá, 

.gáva! nem tér át a fedezésekre, akkor 
nagy árzuhanások történtek volna az ér. 
tékpi icon. Nem akarunk ugyan íelesie- 
g,., dicséretet pazarolni a kontreminre, 
am< 'yröl, mint szükséges rosszról mái 
ann t beszéltek, ellenben tényként lull 
leszögeznünk, hogy u hét folyam in a 
km cinin működése járult hozzá az ár 
fdy n kisebbmérvii javulásához.

A párizsi tőzsdei tsemenyek é; a 
news'irki bankbukások nem válthatták 
ki azt a job hangulatot, amely ösztönöz­
te colna ai tétlen spekulációt angazsma­
nók vállalására. Ellenben erősen kedvet 
kapó; t ezek miatt a további eladásokra 
a kunt rém inspekuláció, amely ki is h isz.

nálta a maga javára azt, hogy a buda­
pesti értéktőzsdén csak igen ritkán és 
akkor is minimális ellenakcióval talál 
kozik az itteni piacon. Viszont

annyira gyenge és óvatos a buda­
pesti kontremin, hogy a legkedve­
zőbb momentum láttára sietve fedez 
es ezeknek a fedezéseknek az íred. 
menye, hogy a budapesti értéktőzsde 
jegyzései az uj tőzsdei hét indulá- 
salcor magasabbak az előző heti ár­

jegyzéseknél.

Általánoságban a külföldi események 
irányították a tőzsdei áralakulást és 
aszerint változott meg a hangulat, mi­
lyen tendenciát követett Berlin epgy 
Becs. Minthogy a, berlini tőzsdén ogvlk- 
mnsik napon jobb vélemény kerek -ett 
felül azokkal a hírekkel kapcsolatosan, 
hogy Parisban elintézik kedvezően tz

ottani, kellemetlen eseményeket, ezt a 
tendenciát tette magáévá a budapesti 
piac is, de éppen úgy csatlakozott ennek 
az ellenkezőjéhez is, amikor Berlinben a 
tőzsdei irányzat az amerikai bankh jká- 
sok miatt lanyhult cl. Egyet azonban 
meg kel állapjtanunk, hogy a budapesti 
értéktőzsdén komoly és számottevő for- 
galom tényleg nem volt ezen a héten 
sem.

Hgy-két kötéssel igen könnyen lehr, 
tett alacsonyabb vagy magasad' 
kurzust elérni bármely részvénynél

és csak akkor jelentkezik az 'ntee mn- 
ciós bizottság, ha feltűnő nagy árrom­
bolásról szerez tudomást. Ez pedig i.t m 
volt a hét folyamán, tehát nem -s volt 
szükség intervenciós vásárlásra.

Beszéltek ugyan a tőzsdén ívül is, 
hogy az évzárlatra való tekintettel a

II

bankok mérlegkurzusokat fognak csinál­
ni, mert hiszen az értékpapírszámla 
nem bírja el azokat a veszteségeket, me­
lyeket kétségtelenül szenvedett minden 
bank a tárcájában levő részvények '’•fo­
lyamzuhanása következtében. Úgy ezek a 
hirek, mint pedig a küszöbön álló Ü millió 
fontos államkölcsön barátságosabb Han­
gulatot teremtettek a piacon és a létre­
jövő kevés üzlet magasabb árfol y vnokut 
is eredményezett. Némelyik játékpapir- 
ban áruhiányt lehetett tapasztalni, amit 
a kontremin magasabb fedezések arán 
érezhetett is. Javult a piacon a Magyar 
általános kőszán, az Urikányi, továbbá 
megszaporodott fedezési vásárlások kö­
vetkeztében a Bauxit, a Ganz és a Fegy­
ver j a Magyar cukrot pedig a brü; szeli 
világkongresszussal kapcsolatos hirek 
hatása altt vásárolták javuló árfolya­
mon. Végeredményben tehát kisebb ja­
vulás következet be a hét folyamán.

A valuta és devizapiacon Zürich gyen­
gült valamelyest, mig a nyugati valy 
tekert pár ponttal többet fizettek. A for­
galom egyébként itt sem érdemel em­
lítés.
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Közgyűlési naptár
' • U). Pannónia Magyar Tenger- 

1-t. (Otthon u. 10. 1. 1) <1. U. <;
41 rk. k izgy.

^u'. 20. Péoeli Gőztéglagyár rt. (IV.,

Irányi u. 5) d. e. 10 ó. r. közgy.
NOV 21 „Heimes Magyar Altalanos 

Váltóüzlet ve. (Petőfi Sándor u. 5) déli
12 ó. r. közgy. , , , .

NOV 22. Aurora Kereskedelmi rt.
(Eskü ut 5.’ II. 8) d. U. 5 ó. rk. közgy.
— „Mag“ Termény forgalmi rt. (Erzsébet

királyné ut 1) d. e. 11 ó. rk. közgy. — 
Sütőipari és Kcrcskedlmi rt. (Wesselé­
nyi u. 21) d. u. 6 ó. rk. közgy. — Buda­
pesti Hírlap rt. (József körút 5) déli 12 
ó. r. közgy. — Mcrcur Cipőgyár rt. (Szé­
kely Bertalan u. 11) déli 12 ó. rk. közgy.

NOV. 24. Körmcnd-némctujvári Helyi­

érdekű Vasút rt. (Hold u. 25) d. e. fél 
12 ó. rk. közgy. — Szalay Testvérek rt. 
(Vác, Pádi ut 1) d. u. 4 ó. r. közgy.

NOV. 25. Poroszlói Hengermalom és 
Gőzfürész rt. (Damjanich u. 39. I. 1) r. 
közgy. — Astoria Villaépitő rt. (Siófo­
kon) d. e. 9 ó. r. közgy.
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Valuták és devizák árfolyamai
Valuták

Nov. 8. Nov. 10. Nov. 11. Nov. 12.

Póni Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru

Angol font 
Belga frank 
Csen korona . 
Dán korona. . 
Dinár . . .
dollár.............
Francia frank. 
Holland forint 
Len gyei zloty. 
Lei...................

Lira................
Német márka. 
Norvég korona 
Oszjr. schilling 
Spanyol peseta 
Sváci frank. . 
Svéd korona .

Nov. 13.
Pénz Áru

Nov. 14. Nov. 15.

Pénz Áru Pénz Arii

27.0. 27.82 27.67 23.82 27.67
79.40 79.80 79.40 79.XU 79.40
16.84 1 .90 10.84 16.96 16.85

152.40 153- 152.40 153. - 162.11
10.04 10.12 10.04 10.12 14.04

670.10 573 10 570 10 673.10 570.10
22.30 82.00 22.30 22.69 22.30

229.35 230 35 229.35 230.35 22 M i
68.70 61.10 03. ;o 61.10 0.1.75
8.86 8.40 3.36 3.40 8. i6
4.12 4.IS 4.12 4.18 4.12

29.70 30- 29.70 80- 29.70
1 5.75 130.35 135.75 133.35 13 .75
1.48.40 153.— 152.40 153.- 15: 40
80.175 80-675 80,175 80.575 * 80.225

110.05 111.15 110.65 111.15 110.6)
153- 153 60 15..- 152.60 153.—

79» Ml 
ltí.fM 

1 KL­
IO. 12 

673.M 
22.00 

230.35 
01.15 
8.40 
4.1d 

80.— 
136.33 
158. - 
80.025

1i1.15 
158.00

70.40 
10.85

152 40 
10.04 

570.1) 
2280 

821.15 
03 75 

3.30 
4.18 

89.70 
135.75
152.40 
80.225

110.65
153.—

70 80 
10.07 

153.— 
10 12 

573 ;o 
2100 

280.45 
01.15 
3.10 
4.18 

80 — 
130.35 
158.— 
80.025

111 15
153.60

22.07
70 41) 
10.85 

152.40 
10.0* 

570 10 
22 30 

220 40 
03.75 
3.30 
4.12 

29.70 
135.75 
152.40 
80.225

110.70
153.05

27.
79.80

27. ÍO
79.45

27.85
79-8,5

27.70
79.45

27.85
70S >

16.97 16.85 16.97 10.8(1 10.98
1*3. — 152.0 153.10 152.50 163.10

10.12 10.04 10.12 10.04 10.12
573.10 570.10 573. 0 670.10 5Í3.I0

22 6) 22.30 22.60 22.30 22.00
230.44 2:9.40 281 41 229.40 280.40
61.15 63.74 64.15 0.1.80 64.20

3.40 3.30 3.40 3.36 3 40
4.18 4.12 4,18 4 12 4.IS

80. - 29.70 30.- 29., 0 30. —
136.35 18-1.80 183.40 135.8, 130.40

152.40 153 10 152.60 153.10
80.625 80.225 80.62) 80.25 80.65

11L20 110.65 111.15 110.(10 1)11
163.05 153.04 153.65 153. - 153,60

Devizák
Nov. 8. Nov. 10. Nov. 11. Nov. 14.

Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru
Nov. 13.

Pénz

Nov. 14.
Pénz Áru

Nov. 15.
Pénz Áru

AmsterJa-n 229.55 230.25 22960
Athen 7.37 7 47 7.37
Belgrád 10.105 10.135 10.1025
Berlin 135 9375 136 337:5 135.9876
Brüsszel 79.57.5 79.825 79.55
Bukarest 8.3825 3.4025 3.3825
Konstantin
Kopenhága 152.00 163. - 162 60
London 27.71125 27.79125 27.7075
Madrid 61.15 66.15 04 50
Milánó 29.85 29.95 29.84
New-York 570.50 672.10 570.50
Oslo 152.60 153. - lő-'.3)

2*2.41 22.48 22 42
Hága 16.9175 16.9675 10.9175
Szófia 4.12 4.10 4.12
S O-kliolm 153 — 163 40 153. —
V 68.925 64.125 03.92)
Bécs 80.3125 80.5025 80.3375

230.80 229.00 230 30 229 675 230.376
7.47 7.37 7 47 7.37 7.47

10.1325 10 10 lő 10 (13. 10.105 10.135
136.3875 135.»875 Itt. 75 135.95 131136

79.8D 79.65 79 80 79.575 79.825
3.4026 3-8825 3.4025 3.3825 3.4025

153.— 15- .60 153.— 162.60 153. —
27.7875 27.71 27.79 27.71025 27.78625
66 50 65 85 66.85 05.10 65.10
29.91 29.845 29.945 29.855 29.955

572 10 57* 1.60 672.20 570 60 572.20
153- 152.00 153- 152 60 163. -
22.19 22.415 22.485 22.4 L 31.18

10.9075 10.92 16.97 16.92 16.97
4.10 4. 2 4.16 4,12 4.16
158.40 153. — 163 40 151. - 153 40
61.125 03.95 64.15 63,95 61.16
80 6875 80.375 80.625 80,35 80.05

220.025
7.37
10.10-5

135.075
79.575

3.3825

lő' .60 
27.71375 
65.20 

29.855 
571) 0 > 
152 6) 
22.41 
16.915 

4.12 
153.05 
60.95 
80.35

Zürichi devizazárlai

1 Nov. 8. Nov. 1U Nov. 11

Budapest . . j 9U2U 90" -O DJ 2)
Boriin . . . . ' 122‘hO 12 -83 122-79
Bóes..............1 72.575 72.57 72-59

15-23 15-285 15 285
57.7 1 57-75 57-75

BolgiAd . . . ! 9-1280 9-1280 9.1280
Bukarest . . . ; 3-06 3-0-1 3-06
Milánó . . . . 26.0 26-975 26.975

20.245 20-2 5 20-252 >
London. . . . 24-0337 r> 0 125 25-0137
Nowyork . . . 515.35 515.45 515.15
Amsterdam. . 1 207.45 207-P25 207 46
Kopenhága. . j 137.80 137-82', 117.H25
Stockholm . . LW.20 138.225 138,226
Osló . . . . 137.80 137.H5 137-85
Brüssel . . . | 71-875 7 -875 71.38

Nov. 11. I Nov. 13.
2 i.

122 825 
72*60 
15-235 
57-75 
9-1230 
3. 6 

26-935 
20 2425 
25.03625 

515.45 
2)7-475 

137,825 
138.3 
137-85 
71.90

DJ. 20 
122.82 
72 59 
15-285 
57.75 
9128) 
3-06 

26.035 
20.2525 
25-04 

51 ».525 
207.50 
137.82 
138 25 
137.85 

71-90

Nov. i4. Nov.

72-67
15-2075

57.75
9.1230

27.015
>0-2625

2 .061225,055

207 525
137-9)

3.3133.32.)
137.97,131.1 5

71 9371.9 >

Nemesfémek árjegyzései pengőben
Nov. 8. Nov. 10. Ü Nov 11. Nov. 12. Nov. 13. New. 14.

Szine/üst gmja 73- 6 j 73 -75 73 -75 ;s 75 73 —75 I 73-75
Sztnarany „ 3800 -3820 3900 -3820 3800 - 3*20 8800—3820 3800-38 20 3S00—8820

Platina „ 60.—70 60.—70 1 61.-70 60.—70 (Ml.—70 60.—70
Ezüst 1 K s 0 -28 -0.285 0.28 -0.285 0.23 —0.285 0.28 —0.285 0.28-41.585 0.28 —0.285
Ezüst forintos 0.74—9.76 0.74-0.76 0.74 -0 76 0 74 0 76 0.71 -0.70 1 0.74 —0.76
Ezüst 5 K-s 1 44-0.48 1 1.44 1.18 144-148 1 44—1.48 1 41-1 48 1.44 1.18

Arany 29 K-s 23.2 —23 4 1 232 —23 4 23 2—23.4 1 23 2 -23 4 23 2-23.4 23.2 23.4

Nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok céghírei

Egri takarékpénztár rt. (Eger) Megsz. 
Babocsay Sándor ig. tag ebbeli min. es 
cégj. jog.

Bogiári takarékpénztár rt. (Boglár) 
Bejegyz. Littke Kálmán ig. tag. ebbeli 
min. és cégj. jog. Megsz. Fischl Ödön, 
Lukács László ig. tagok ebbeli min. és 
cégj. jog.

Dörömbölj/i téglagyár rt. (Miskolc) 
Bejegyz. Bettiik József ig. tag ebbeli 
min. és cégj. jog.

Miskolci Agrarbank rt. (Miskolc) Be­
jegyz. dr. Magasházi Béla ig. tag. ebbéli 
min. és cégj. jog.
Pécs—dolnjimiholjáci helyiérdekű vasút 
rt. (Pécs) Bejegyz. dr. Széplaky Lajos 
ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

Soproni Selyemipar rt. (Sopron) Be­
jegyz. alapsz. mód.

Dunapentele—rácalmást takar ékpénz­
tár rt. (Rácalmás) Megsz. Jerkó Sándor 
ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

Szolnoki hitelbank rt. (Szolnok) Be­
jegyz. Bcrndt Kornél társ. főtisztv. cégv. 
min. és cégj jog.

Aeroexpress rt. Légiforgalmi válla­
lat (Nádor u. 21) Bejegyz. l.obbes Hans 
ig. tag ebbcli min és cégj. jog., továbbá 
atapsz. mód. Megsz. Neumann Pál Gá­
bor ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

Angol panrk rt. Bejegyz: dr. Mcinhart 
Frigyes és Walter Reginaid Rawlinson 
ig. tag ebbéli min. és cégj. pog. Megsz. 
Meinhart Miksa Ottó ig. tag ebbeli min. 
és cégj. jog.

Borolin ipari és kereskedelmi rt. (V., 
Arany János u. 7) Bejegyz. Fuchs Osz­
kár ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

280. :«ó
7.47

10.1:125
130.815
70.825
8.W26

1 .«! - 
27.19375 

07.20 
29.955 
512.20 

153. - 
22.48 
10.905 
4,10 

153,45 
04,15 
80.00

•229.00 
7.37 

10.10 
130. - 
7» 00 

3.38375

v,2.0'j
•27.72 

OV 25 
29.80 
570 80 
162 (15 

22.415 
10.8225 

4.122" 

153 10 
»3.95 
80,375

230.30 
7.47 

10.13 
130.10 
70.85 

3.40375

153.05 
27.80 
07.2; 
20.00 
572.40 

158.05 
22.184 

16.9724 
4.1025 

153.50 
61.15 

80.025

229 60 
7.37 

10.10 
136.026 
79.00 
3.3.85

152.70 
27 3275 

05.40 
29.875 

571.— 
152.70 
22 425 
10.0275 
4.125 

133.20 
64.- 
80.3875

230.80 
3.47 

10.18 
130 125 

70 84 
3.405

158.10 
27.8075
07 40 
29.075 

572.00
163.10 
22.195 
10.9775

4 105 
153 90 
64.20 
80.0375

Megsz. Glück Jenő és Glück Béla ig. 
tagok ebbcli min. és cégj. jog.

Budapesti irodai és üzletház rt. (Régi 
posta u. 79) Bejegyz. Neumann Gusztáv 
és Sándor Pál ig. tagok ebbcli min. és. 
cégj. jog.

Elektrogép és Vogel szivattyugyar rt. 
f. a. (Arany J. u. 33) Bejegyz. a cég 
telephelyének fenti címre történt áthe­
lyezése.

Első keresztény biztositó intézet rt. 
(Üllői ut 1) Bejegyz. alapsz. mód.

Érseki hánya és ipartelepek rt. (Zol­
tán u. 2) Bejegyz. báró Kohor István és 
Török Kálmán ig. tagok ebbéli min. és 
cégj. jog.

Ferenc József földalatti villamos vas­
út rt. (Akácfa u. 19) Bejegyz. dr. Már­
kus Jenő cégv. min. és cégj. jog.

Frank István építőanyag kereskedelmi 
rt. A cég hivatalból töri.

Greco gobelin rt. f. a. (Honvéd u. 18) 
(Honvéd u. 18) Bejegyz. a cég telepbe 
lyénck fenti címre történt áthelyezése.

Hunnia általános biztositó rt. (Váci 
u. 12) Bejegyz. alapsz, mód.

Isola müvek rt. (Lukács u. 2) Be­
jegyz. Szlovák Jánosné ig. tag. ebbcli 
min. és cégj. jog.

Kalória tüzelőanyag forgalmi rt. (Vil­
mos cs. u. IG) Bejegyz. Eichner Zsig- 
mond és Bartos Ignác ig. tagok ebbeli 
min. és cégj. jog.

Kossuth Lajos utcai mozgóképüzem, rt. 
(Kossuth Lajos u. 18) Megsz. Pantl Ká­
roly ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

Kőműves rt. (Fehérváry u. 120) Be­
jegyz. a Kábelgyár rt. bpcsti cégbe való

beolvadás utján történt egyesülés és en­
nek folytán a cég megszűnése.

Magyar ágytollgyúr rt. (Kárpát u.
9—11) Bejegyz. dr. Disztray Gedeon ig. 
tag. ebbéli min. és cégj. jog. Megsz. 
Forrai József ig. tag ebbcli min. és cégj. 
jog.

Magyar filmbeszerző rt. (Mester u. 
44) Bejegyz. dr. Barna Hugó és Pásztor 
Béla ig. tagok ebbeli min. és cégj. jog.

Magyar mezőgazdasági hitelintézet rt. 
(Szabadság tér 13) Bejegyz. dr. Nadá 
nyi Emil ig. tag ebbeli min. és cégj. jog.

Magyar osztrák filmipari rt. f. a. A 
cég hivatalból töri.

Mezőgazdasági kereskedelmi rt. (Ve­
ress Pálné u. 37) A cég hivatalból töri.

M inerva automobilkereskcdelmi rt. 
(Vilmos cs. u. 32) Bejegyz. alapsz. mód.

Musica zongora és hangszerkereske. 
delmi rt. (Teréz krt. 1) Bejegyz. alapsz. 
múd.

Nasici tanningyár és gőz fiirész rt. 
(Nádor u. 21) Megsz. Háberfeld Miksa 
ig. tag ebbcli min. és cégj. jog.

Nitrokémia ipartelepek rt. (Sas u. 27) 
Bojcgyz. Garay Károly ig. tag ebbeli 
min. és cégj. jog.

Renaissance filmüzemi rt. f. a. (Ná­
dor u. 12) Bejegyz. Ixmipert Menyhért 
eddigi felszámolónak önálló cégj. jog. 
Megsz. Kasztner Ernő felszámoló ebbeli 
min. és cégj. jog.

Tapolcai bánya rt. (Zoltán u. 2) Be­
jegyz. alapsz. mód.

Thermos fütöbemedezési cs műszaki 
árukereskedelmi rt. f. a. (Almássy tér 
8) A cég hivatalból töri.

Una vas és szerszámkereskedelmi rt. 
(Berlini tér 4) Bejegyz. Badó Lázló ig. 
tag ebbéli min. és cégj. jog.

Waldhauser A, fí. utóda rt. (Piarista 
u. 12) Bejegyz. a cég telephelyének a 
fenti címre történt áthelyezése.

Automobil és traktorkereskedelmi rt. 
(Váci ut 19) Bejegyz. Rédci Károly 
társ. tisztv. cégv. min. és cégj. jog.

Általános burkolási és cementipai rt. 
(Sas u. 20) Bejegyz. a cég telephelyé­
nek a fenti címre történt áthelyezése.

Belvárosi takarékpénztár rt. Megsz. 
Babocsay Tivadar helyettes ig. címmel 
felruházott tisztv, ebbcli min. és cégj. 
jog.

Biró és I'olich rt. (Nádor u. 38.) Be. 
jegy dr. Bognár Mihály ig. tag ebbcli 
min. és cégj. jog. Megsz. dr. Ákontz 
Olivér ig. tag cboli min. és cégj. jog.

Borhegyi F. rt. (Gizella tér 4) Be­
jegyz. Frommer Elemér és Hári Félix 
ig. tagok ebbeli min. és cégj. jog. Megsz. 
Borhegyi Ferenc ig. tag ebbeli min. és 
cégj. jog.

Budapesti uj lóversenypálya építő rt. 
(Zoltán u, C) Me.gsz. Tibor Róbert ig. 
tag ebbéli min. és cégj. jog.

Butorzárgyár rt. (Keresztúri ut 30) 
Bejegyz. alapsz. mód.

Chernia magyar vegyiipar rt. (Bécsi 
ut 90) Bejegyz. alapsz. mód. Megsz. 
Szeszlér Hugó, Szél Árpád és Heidelberg 
Imre ig. tagok ebbéli mm. és cégj. jog. 

Általános üzlet forgalmi és kereskedel­

mi rt. (Teréz krt. 16) Bejegyz. az u) 
cégszöv., továbbá alapsz. mód. Megsz. a 
régi Consum általános üzletforgalmi és 
kereskedelmi rt. cégszöv.

Délmagyarországi kendergyár rt. f. (t. 
(Andrássy ut 27) Bejegyz az rt. elhal á- 
rozott felszámolása, a félsz, cégszöv., to­
vábbá Borgó Andor felszámoló ebbéli 
min. és- cégj. jog. Megsz. az eddigi cég­
szöv., továbbá az összes ig. tagok és 
Bolgár Miklós cégv. ebbéli min. és cégj 
jog.

Első magyar farmgazdasági es ipuri 
rt. (Mérleg u. 12) A cég. hivatalból töri.

Franklin társulat magyar irodalmi in­
tézet és könyvnyomda rt., Bejegyz. a. e. 
alapsz. mód.

Gellert Ignác, és társa rt. (Podma- 
niczky u. 41) Bejegyz. részvényösszevo­
nás, a. e., alapsz. mód., továbbá Vada* 
Vadas Mihály ig. címmel felruházott 
tisztv. ebbeli min. és cégj, jog. Megsz. 
Vadas Mihály ig. tag ebbcli min. és cégj, 
jog., továbbá bejegyz. Lukacic Iván ig. 
tag ebbeli min. és cégj. pog.

Grafit ipari rt. (Podmaniczky u. 41.) 
Bejegyz. részvényöszevonás, alapsz. mód.

Házkezelö és karbantartó rt. (Akadt 
mia u. 5) Bejegyz. azon körülmény, hogy 
a cég telephelyét a fenti címre helyezte* 
át,

Industrie ipari és krCskedelmi rt. /'. ». 
(Laudon u. 6) A cég hivataolból töri.

Király utcai ház rt. (Hold u 21.) Be­
jegyz. alapsz. mód.

Kolozsvári (Heinrich József) ásvány 
és gyógyszappangyár budapesti gyám 
■rt. (Föld u . 3) Megsz. dr. Konrádi Dá­
niel ig. tag ebbdi min. és cégj. jog.

Kontó üzleti könyvek gy,ra rt. f. a. A 
cég hivatalból töri.

Közönséges tömör falitéglákat árusán 
rt. Bejegyz. alapsz. mód.

Kőbányai vendéglősök és fiiszerkeres 
kedők szikvizgyár rt. (Füzér u. 8) Re 
jegyz. Sásáka Zsigmond ig. tag, ebbéli 
min. és cégj. jog. Megsz. Mohos Ferón 
ig. tag ebeli min. cs cégj. jog.

Lehel utcai bérház rt. (Régi posta u 
7) Bejegyz. Sándor Pál és dr. Váradi 
Jenői ig. tagko ebbeli min. és cégj. jog. 
Megsz. Botsák Antal és Székely Béla ig 
tage kebbcli min. és cégj. jog.

Magyar autogén gázaccumutátor it 
(Berlini tér 3) Bejegyz. alapsz. mód.

Magyar fém és lámpaárugyár rt 
Megsz. Baumgarten Artur társ. tisztv., 
továbbá Schutz Mihály és Győri Sándoi 
cégv. ebbdi min. és ccgj. jog.

Magyar Tógazdaságok rt. (József tvi 
2) Megsz. gr. Benyovszky Móric ig. tag 
ebbcli min. és cégj. jog.

Szász Oszkár vasipari és kereskedelmi 
rt. (Petneházy u. 74) Bejegyz. a cég te­
lephelyének fenti címre történt áthelye­
zése.

Márta áruforgalmi rt. (Baross u 8K) 
A cég hivatalból töri.

Miskolci textilipar rt. (Nádor u. 11) 
Megsz. László András társ. tisztv. cégv 
min. és cégj. jog. i

Nycgrus Gyula utódai rt. A cég hiva­
talból töri.

Perl keksz és kenyérgyár rt. (Hunga 
ria krt. 188) Bejegyz. Pori. Lajos F 
tag ebeli min. és cégj. jog.

Pluma ágytoll és pehelygyár rt. /. " 
(Kápát u. 9) A felszámolás befejezése 
folytán a cég megszűnése bejegyz. A 
társaság könyvei a Magyar ágytoll rt. 
cégnél helyeztettek cl megőrzés végett.

Realitás rt. (Erzsébet krt.j 27) A cég 
hivatalból töri.

BATA NEM TELEPSZIK LE NÉ­
METORSZÁGBAN. A linzi Bata-féle ci­
pőgyár tudvalevőleg hónapokig folyta­
tott Németországban tárgyalásokat an­
nak erdőkében, hogy vagy Fclsősziléz.i.t- 
ban vagy Pfalz tartományban, esetng 
mind a két helyen gyárat léte#it. A i 
met közvélemény olyan egyhangú hatn- 
rozattsággal utasította vissza Bata pu­
hatolózásait, hogy a cseh gyáros jobbnak 
látta a Németországban való letelepe­
désről lemondani. Ez a hir ránk nézve 
azért bir különös érdekeltséggel, mert 
Bata Magyarországon is szeretne gyárat 
létesíteni, ami kétségkívül azzal a 1 <>- 
vetkezménnycl járna, hogy a magyar 
cipőgyárakat, különösen pedig a cip ‘ 
kisipart tönkretenné. Nálunk is a leg­
határozottabban tiltakoznak az érdok \- 
tek letclepdése ellen. A németorsz ,gi 
példából arra lehet következtetni, hogy 
ha a tiltakozás eléggé kitártéi és eléggé 
erélyes lesz, Magyarországból is síké Ut 
Batát kiverni.

Felelős szerkesztő és kiadó:
FODOR MIKLÓS.

Kiadja: FODOR MIKLÓS lapvállal»**
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